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الحصة الأولى : أوراق عمل وتمارين مع حلها 
الدرس الأول : الموقع الفلكي  وأثره في قوة الدولـــــة
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                           ( خريطة الوطن العربي السياسية ) 

· تدريبــــــات : 
· تأمل الشكل الذي يمثل خريطة الوطن العربي وحدد الموقع الفلكي  للمملكة الأردنية الهاشمية ؟ 

· س: أذكر الخطوات لتعيين الموقع الفلكي للأردن أو أي دولة ؟ 
· نسترشد بالخطوات الآتية : -
· نحدد أقصى امتداد للدولة شمالاً وجنوباً .
· نحدد أقصى امتداد للدولة شرقاً وغرباً .
· نقرأ قيم خطوط الطول ودوائر العرض التي تقع الدولة بينهما .
· نلاحظ موقع الدولة بالنسبة لخط الاستواء ، هل تقع شماله أم جنوبه .
· نلاحظ موقع الدولة بالنسبة لخط غرينتش هل تقع شرقه أم غربه .
· نقرأ قيم خطي الطول ودائرتي العرض الذي تقع الدولة عليها وهي بالنسبة للأردن كالآتي : - 
· س: ما خطوط الطول والعرض التي يقع الأردن بينهما ؟ 
· ( يقع الأردن بين  دائرتي  ( عرض 29،15- 32،55شمالاً ) وخطي ( طول 35-38شرقاً  ) .
 س: ما المقصــــــــود بالموقع الفلكي ؟ .
· الموقع الفلكي : هو موقع الدولة بالنسبة لدوائر العرض وخطوط الطول . 
· س: ما أثر الموقع الفلكي في قوة الدولة ؟ 
· ـ  يؤثر في تحديد أنماط المناخ السائد فيها .( حيث تعتبر دوائر العرض من العوامل الرئيسية ) التي تؤثر في التوزيع الجغرافي لعناصر المناخ خاصة 
· ( الحرارة والأمطار ، بينما خطوط الطول يقتصر على الزمن .
أولاً : العلاقــــة بين دوائر العرض ودرجة الحرارة :
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تدريبـــــــــــــــــــــات : 

التوزيع الجغرافي لدرجة الحرارة على سطح الأرض خلال شهر تموز 

ـــــ أجب عن الأسئلة من الشكل أعلاه ؟ 

س: عند أي دائرة عرض سجلت أعلى درجة حرارة ؟ 

الجواب :  عند خط الاســــــــــــتواء . 

س: عند أي دائرة عرض سجلت أقل درجة حرارة ؟ 
الجواب : -  عند المناطق القطبية وشبه القطبية . 

س: هل تغيرت درجة الحرارة من خط الاستواء باتجاه القطب الشمالي ؟ 

الجواب : نعم : تتناقص درجة الحرارة كلما ابتعدنا عن خط الاستواء شمالاً أو جنوباً . 

س: استنتج العلاقة بين دوائر العرض ودرجة الحرارة ؟ .  
الجواب : -   العلاقة عكسية : أي كلما تزايدت قيم دوائر العرض كلما تناقصت درجة الحرارة . 

	ـ يمكن التعرف على الحالة المناخية في الدولة عن طريق :
 أ- معرفة موقعها بالنسبة لدوائر العرض . ( فكلما اقترب المكان من خط الاستواء ارتفعت درجة حرارته ، وكلما ابتعد عنه انخفضت درجة الحرارة ، والسبب في ذلك : لأن أشعة الشمس تسقط عمودية أو شبه عمودية في العروض الاستوائية فترتفع حرارتها ، بينما يزداد ميل الشمس ويقل تأثيرها الحراري كلما ابتعدنا عن خط الاستواء شمالاً أو جنوباً ) . 
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ثانياً : - العلاقة بين دوائر العرض والأمطار : 
تمارين : 

أجب عن الأسئلة التالية ( من الشكل ) ؟
                        ( التوزيع الجغرافي للأمطار   في العالم وفقاً لدرجات العرض ) 
س: أين تتركز أعلى معدلات للأمطار ؟ 

الجواب : -  المنطقة الاستوائية : هي أكثر مناطق العالم أمطارا .                                             ( معدل الأمطار فيها 1600ملم سنوياً ) 
س: صف حالة معدلات الأمطار من خط الاستواء إلى القطبين ؟  

ــــ   كلما ابتعدنا عن المنطقة الاستوائية شمالاً وجنوباً حيث توجد  أكثر الصحاري المدارية في العالم ، التي تقع بين درجتي عرض ( 2-30) شمالاً وجنوباً .ثم يأخذ المطر بالتناقص لتزداد كميات الأمطار بين دائرتي عرض (40- 55 ) وبعد دائرة عرض 55، تبدأ كميات الأمطار بالتناقص ليحل محلها الجليد . 

س: فسر ما يلي :  يعد الموقع الفلكي أحد أهم المقومات الطبيعية تأثيراً في قوة الدولة ؟  

ـــ  يعد الموقع الفلكي من المقومات الطبيعية الرئيسية  في قوة الدولة : والتي يعكس آثاره  على معدلات الأمطار التي إذا ما أحسن استثمارها سيؤدي إلى تنوع الإنتاج في الدولة ، وتحقيق الأمن المائي والغذائي مما يؤدي إلى زيادة قوة الدولة . 

المعرفة والفهم  ( صفحة 165 ) أجوبة الأسئلة

س1: ما أبرز العناصر المناخية التي تتأثر بالموقع الفلكي ؟ 

الجواب : -   دوائر العرض التي تعتبر من العناصر الرئيسية التي تؤثر في التوزيع الجغرافي لعناصر المناخ خاصة الحرارة والأمطار . 

س2 فسر العبارة الآتية : - 

ــ يعد الموقع الفلكي أحد أهم المقومات الطبيعية تأيراً في قوة الدولة .

الجواب : -  تنعكس آثار الموقع الفلكي على معدلات الأمطار التي تسقط في الدولة ، فالدول التي تتلقى كميات أمطار وفيرة فانه  إذا ما أحسنت استثمارها سيؤدي إلى تنويع الإنتاج الزراعي في الدولة ، وبالتالي تحقق الأمن المائي والغذائي مما يزيد في قوة الدولة ووزنها السياسي . 
التطبيقات من الكتاب صفحة 165

في عبارات مختصرة صغ جملاً تصف العلاقة بين كل من : 

1- درجات الحرارة ودوائر العرض 

ــــ أي كلما تزايدت قيم دوائر العرض بالابتعاد عن خط الاستواء شمالاً وجنوباً كلما نقصت معدلات درجات الحرارة ، فالعلاقة عكسية بين قيم دوائر العرض ودرجة الحرارة . 

2- المعدل السنوي للأمطار ودوائر العرض . 

ـــ كلما تزايدت قيم دوائر العرض بالابتعاد عن خط الاستواء شمالاً وجنوباً كلما تناقصت معدلات الأمطار عدا المنطقة المحصورة بين دائرتي عرض ( 40- 50 ) التي تتعرض لتأثير المنخفضات الجوية ، فالعلاقة عكسية بين قيم دوائر العرض وبين معدلات سقوط الأمطار . 

3- الموقع الفلكي وقوة الدولة . 

ــــ  الموقع الفلكي من المقومات الرئيسية لقوة الدولة . ويرتبط كذلك بالدولة العناصر المناخية الرئيسية (    الحرارة والأمطار ) . 

ـــ فالحرارة المعتدلة في الدولة تزيد من النشاط  البشري ، والأمطار الكافية والتي تسقط بشكل منتظم وبالتالي تعمل على سد حاجة الدولة من مياه الشرب والزراعة وأغراض الصناعة والاستثمار وهذا مما يزيد من قوة الدولة . حيث يتحقق الأمن المائي والغذائي . 

س: ما أبرز العناصر المناخية التي تتأثر بالموقع الفلكي ؟  
 1- درجة الحرارة .  

2- الأمطار . 

تقع على البحر المتوسط ( تحيط 

	ها تونس وليبيا والنيجر ومالي وموريتانيا والمغرب والصحراء الغربية ) .

	
	قطر

	تقع على الخليج العربي وتحيط به السعودية . 


	المغرب

	تقع على البحر المتوسط وتحيط بها الجزائر والصحراء الغربية .


	أثيوبا

	تحيط بها اريتريا وجيبوتي والصومال وكينيا والسودان .


	مصر

	تقع على البحر المتوسط والبحر الأحمر وتحيط بها ليبيا والسودان .


	سوريا

	تقع على البحر المتوسط وتحيط بها تركيا ، العراق ، لبنان والأردن .


	السعودية

	تقع على البحر الأحمر وخليج العربي وتحيط بها اليمن ، عمان ، الإمارات العربية ، الكويت ،  العراق ، قطر والأردن . 


الأ

	دن

	تقع على البحر الميت وتحيط بها سوريا، العراق ، السعودية ، مصر وفلسطين . 

	جزر القمر 

	دولة جزرية ومحاطة بالمياه من جميع الجهات .



ج

	يع الواجهات بحرية 


	الدولة

	أثيوبيا
	سوريا ، الأردن  ، جزائر 
	مصر ، سعودية
مغرب 

	قطر 
	جز القمر، بحرين 

	المسطحات المائية التي تطل عليها الدولة 

	ــــــــ
	سوريا : البحر المتوسط 
الأردن : البحر الميت  

الجزائر : البحر المتوسط 

	مصر : بحر متوسط وأحمر 
سعودية : بحر أحمر   
مغرب : محيط أطلسي وبحر متوسط .

	خليج العربي 
	جزر القمر : محيط هندي 
بحرين :خليج عربي



	س: ماذا تسمي الدول التي تحدها المياه من جميع الجهات ؟

ـــــ دول جزريـــــــــــــــة .

س: ماذا تسمي الدول التي تحيط بها اليابس من جميع الجهات ؟ 

ــــ دول حبيسة .

س: هل يوجد في الوطن العربي دول محاطة باليابس من جميع الجهات ؟ 

ـــ       لا : معظم الدول واجهة بحرية واحدة أو أكثر . 

تصنيف دول العالم تبعاً لموقعها الجغرافي بالنسبة لليابس والماء على النحو الآتي

ـــــ تصنف دول العالم إلى صنفين هما : - 1- دول حبيسة . 
                                                 2- دول بحرية .
ـ الدول الحبيسة: - هي الدول التي تقع داخل اليابس وليس لها أي اتصال مباشر

                       بالبحر . وتسمى بالدول المغلقة مثل ( أثيوبيا وأفغانستان ).

ـ الدول البحرية : - هي الدول التي لها اتصال مباشر بالبحر . وتقسم إلى :- 
أ- دول تشرف على البحر من جهة واحدة مثل ( الجزائر والأردن ) .
ب- دول تشرف على البحر بواجهتين بحريتين مثل ( المغرب ، السعودية ) .

ج- دول تشرف على البحر من جميع جهاتها ما عدى جهة واحدة ( أشباه جزر ). قطر، الهند
د- دول جزرية : هي الدول التي تشرف على البحر من الجهات جميعها : جزر القمر،استراليا      
س: إن أكبر عدد من الدول الحبيسة يوجد في قارة أفريقيا . أعط مثالين لدولتين أفريقيتين حبيستين .
ــــ دول أفريقية حبيسة هي: النيجر ، مالي ، تشاد ، أفريقيا الوسطى .
ثانيــــاً : الموقع الحبيس وأثره في قوة الدولة :

س: ما المقصود بالدولة الحبيسة ؟ 

ــ هي الدولة البرية التي ليس لها واجهات بحرية .

مثال عليها : كما ذكر بالشرح أعلاه أفغانستان ، إثيوبيا ، سويسرا ، النيجر ، مالي ، تشاد ، هنغاريا   
س: أذكر  المشكلات التي تعاني منه الدول الحبيسة ؟ 
1- مشكلات اقتصادية : -
 * تعاني من صعوبة في النقل خاصة النقل البحري حيث أن الدولة الحبيسة محرومة من النقل المائي   

* دفع تكاليف نقل إضافية كأجور العبور ، تحميل  وتنزيل في الدولة المجاورة .

* بعد الدول الحبيسة عن مراكز التجارة الدولية . 
2- مشكلات سياسية وعسكرية : - 

* تسيطر عليها الدول المجاورة والمتصلة بالبحر .
* الدول المجاور للدولة الحبيسة تتحكم في شؤونها وسياستها الداخلية مما يضعفها سياسياً وعسكرياً.

 3- المشكلات الحضـــــارية : - 

* صعوبة اتصالها الحضاري مع بقية دول العالم حيث يتم عبر أراضي دول أخرى . 

 س: ما الحلول التي تتخذها الدول الحبيسة للتغلب على مشكلاتها السابقة ؟ 
1- تسعى هذه الدول لإيجاد حل يضمن لها حرية التنقل لسكانها وبضائعها عبر أراضي الدول المحيطة بها والمتصلة بالبحر بالإبقاء علاقات ودية مع تلك الدول .

2- إبرام اتفاقيات تضمن لها ذلك 
5-  اعتمادها على وسائل المواصلات الحديثة كالطيران الجوي . .
ثالثاً : الموقع البحري وأثره في قوة الدولة :

ـــ تتمتع الدول المشرفة على البحار بالعديد من الآثار الإيجابية أذكرها ؟  

1- الاقتصادية : الاستفادة من ثروات البحر ( صيد أسماك ، استخراج النفط والغاز  
                    مثل ( دول الخليج العربي :  نفط وغاز ) وأيسلندا التي تعد مثالاً بارزاً في   استغلال ثروات البحر ، حيث أن أكثر صادراتها بنسبة 80% من الأسماك مما يعوضها موقعها البحري عن فقرها الاقتصادي . 
2- المنــــاخ : -
  أ- تقلل الواجهات البحرية للدولة من قارية المناخ في سواحلها ( شواطئها ) ، فيعمل البحر على تلطيف الجو في المناطق القريبة من الساحل صيفاً ورفع درجة حرارتها شتاءً  مما يجعلها أكثر مواءمة لممارسة الأنشطة البشرية المختلفة ، سواء كانت زراعية أو صناعية أو سياحية . 
3- المواصلات والتجارة الخارجية : أ-  الدول المطلة على البحار تسهل فيها حرية الاتصال مع بقية دول العالم .( عن طريق ) ....
1- تشجيع حركة التجارة الخارجية
2- سهولة وحرية الاتصال الحضاري مع دول العالم  . 

4- العسكرية :  استخدام السواحل البحرية يجعل الدولة تتمتع بأهمية إستراتيجية كالبحار التي يشرف عليها الوطن العربي مثل ( البحر المتوسط ، البحر الأحمر ، الخليج العربي ، المحيط الأطلسي ، والمحيط الهندي ) . 
س: هل تتساوى الدول البحرية جميعها في أهميتها الاقتصادية والسياسية ؟ 

الجواب : طبعاً لا . وذلك للأسباب التالية : -  ( نضع سؤال ) 

س: ما العوامل المؤثرة في أهمية الموقع البحري ؟ 

1- طول الواجهة البحرية  للدولة :  ( تمتاز هذه الواجهة البحرية بما يلي ) : 
أ- طول الواجهة البحرية للدولة مما يزيد من فرص استثمار الدولة للموارد البحرية .

ب- زيادة  طول الواجهة البحرية للدولة من ازدياد حركة التجارة البحرية مما يزيد من قوة الدولة سياسياً واقتصادياً . وتقسم الدول حسب طول واجهاتها البحرية بالنسبة إلى حدودها إلى ثلاثة أقسام هي : 

1- دول ذات سواحل قصيرة نسبياً مثل الأردن .

2- دول ذات سواحل طويلة نسبياً مثل السعودية .

3- دول كل حدودها ساحلية مثل : الجزرية كبريطانيا .
معلومة ::::  

ــــــ تعد أفريقيا أكثر القارات اتصالاً بالبحر لطول سواحلها فكل كيلومتر من الحدود البرية تقابله 70كم من الحدود البحرية إلا أن سواحلها قليلة الأهمية نسبياً . 
2- طبيعة الساحل البحري :  تختلف السواحل من حيث شكلها ( مستقيمة ، متعرجة ) وتوغل الخلجان فيها . 
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3- طبيعة الظهير :  يختلف أثر الظهير في تطور الساحل أو تأخره حسب طبيعته  :-

ـــ قد يكون منطقة سهلية فيها أحد النشاطات الاقتصادية .

ــــ  قد يكون منطقة صحراوية أو جبلية وعرة كالحال في مصر ( أنظر إلى الصورة ) . 
نلاحظ حسب الخريطة اختلاف بين الساحل الشمالي والظهير على الساحل الشرقي   في تطور المنطقة الساحلية . 
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الظهير الشرقي :       صحراء قاحلة بعيدة عن مراكز الإنتاج والعمران في وادي النيل .
الظهير الشمالي :      منطقة زراعية وفيرة الإنتاج تتوسطها الدلتا . 
4- أهمية الواجهة البحرية ( البحر أو المحيط ) الذي تطل عليه الدولة وموقعه :
ــ تختلف البحار من حيث اتصالها بالمسطحات إلى : 
1- بحار مفتوحة :  مثل البحر الأبيض ، الأحمر ، الأسود ، بحر الشمال ، البلطيق ، بحر اليابان ، بحر العرب ، البحر الكاريبي ، بحر الصين الشمالي ، والصين الجنوبي ، الخليج العربي ) .  
2- بحار مغلقة : بحر قزوين ، البحر الميت ، بحر أرال . 
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مهـــــــــارات ...................
س: عدد ثلاثة بحار مفتوحة ، وأخرى مغلقة ؟ من الخريطة ) 

بحار مفتوحة : البحر الأبيض المتوسط ، البحر الأحمر ، بحر البلطيق .
بحار مغلقة : البحر الميت ، بحر أرال . بحر قزوين . 

البحار المفتوحة : لها أهمية كبرى لكونها : تسمح بحرية حركة التجارة الخارجية . وتزيد من أهميتها إذا كانت تتصل بمضائق وممرات مائية هامة مثل البحر الأحمر والمتوسط . 

أما البحار المغلقة  :  قليلة الاهتمام لعدم اتصالها بالمسطحات المائية الأخرى مما يعني عدم الاستفادة منها في عمليات النقل البحري . 

5- الموقع بالنسبة لطرق التجارة العالمية :
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الشكل أعلاه يمثل كل من الصين وليسوتو 
أســــــــــــــــئلة ............

س: في أي قارة تقع كل من ليسوتو والصين ؟ 

ــــ ليسوتو : تقع في قارة أفريقيا .

ـــ الصين : تقع في قارة آسيا . 

س: ما عدد الدول المجاورة لكلا الدولتين ؟ 

ـــ ليسوتو : الدول المجاور لها ـ دولة واحدة . 
ـــ الصين : عدد الدول المجاور لها : 13 دولة . 
ـــ هناك دول جزرية ليس لها جيران مباشرين مثل أيسلندا ، نيوزلندا ، جزر القمر ويعد ذلك بالشعور بالعزلة إلا أنه يعطيها حرية الاتصال مع بقية دول العالم عن طريق البحر . 
س: ما العوامل التي تؤدي إلى اختلاف تأثر الدولة بجيرانها ؟ 
1 - عدد الدول المجاورة : أي كلما زاد عدد الدول المجاورة للدولة زاد من احتمالية النزاعات والمشاكل بينهما مثل ( الصين والهند ) . 

ـ الدولة المحاطة بدولة واحدة ( دول حبيسة ) يضعها تحت سيطرة الدولة المجاورة لها ، خاصة إذا كانت دولة ضعيفة كما في ليسوتو . 

2- مدى قوة الدول المجاورة : أ- إذا كان هناك دولة ضعيفة مجاورة لدولة قوية تزيد أطماع الدولة القوية في السيطرة على جارتها الضعيفة . 
ب- إذا وقعت دولة ضعيفة بين دولتين قويتين أو أكثر كدولة حاجزة بينهما كالحال في نيبال وبوتان كدولتين تحجزان بين :  ( الصين والهند )  . 
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تعريف الدول الحاجزة : أنها الوحدات السياسية الصغيرة التي تقع بين دول قوية ، وتدين في وجودها إلى الدور الحاجز الذي تقوم به . 

المعرفة والفهم   صفحة   176   ( إجابة الأسئلة )
س1 : عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية : 
1- الموقع الجغرافي : موقع الدولة بالنسبة للدول والمسطحات المائية المجاورة ، أي الموقع بالنسبة لليابس والماء . 
2- الظهير :  أراض من اليابس تقع خلف خط الساحل . 
3- البحار المغلقة : البحار التي ليس لها اتصال بالمسطحات المائية أي أنها تقع داخل اليابس .  
4- الدول الحبيسة : هي الدول التي تقع داخل اليابس وليس لها اتصال مباشر بالبحر .
5- الدول الحاجزة : أنها الوحدات السياسية الصغيرة التي تقع بين دول قوية ، وتدين في وجودها إلى الدور الحاجز الذي تقوم به .

6- الموقع الفلكي : موقع الدولة بالنسبة لخطوط الطول ودوائر العرض .
7- الدول البحرية : الدول التي لها اتصال مباشر بالبحر سواء بواجهة أو واجهتين أو أكثر .

8- أشباه الجزر :  الدول التي تشرف على البحر من الجهات جميعها ما عدا جهة واحدة كالهند  

9- البحار المفتوحة: البحار التي لها اتصال مباشر بالبحار والمحيطات الأخرى . 
س2: لخص بكلماتك الخاصة وبفقرة واحدة الآثار السلبية الناجمة عن موقع الدول الحبيسة . أو  فسر : تعاني الدول الحبيسة من آثار سلبية ؟  

أ- عدم اتصالها المباشر بالبحر . 
3- اضطرارها إلى الاعتماد على جيرانها للوصول إلى البحر مما يؤثر سلباً في قوة الدولة.
س3: فسر العبارات الآتية : 

1- تعد سواحل القارة الإفريقية قليلة الأهمية نسبياً .

الجواب :  أ- لكون معظم سواحلها مستقيمة .

            ب- قليلة الخلجان لإقامة الموانئ الطبيعية عليها . 

           ج- غير محمية من الرياح والتيارات البحرية القوية . 

ب- يعد الظهير على الساحل الشرقي لمصر قليل الأهمية نسبياً .

 ــــ الساحل الشرقي لسيناء وخليج السويس منطقة صحراوية قاحلة بعيدة عن مناطق النشاط الاقتصادي والبشري في الدلتا ونهر النيل . 

ج- تسعى الدول الحبيسة لإيجاد علاقات ودية مع جيرانها .

  الجواب : -  أ- لعدم اتصالها بالبحر .
                 ب- لتحكم جيرانها بتجارتها الخارجية وباتصالها مع العالم 
                     والسياحة فيها .
                 ج- تتبع دائماً سياسة ودية تجاه الدول المجاورة وتسعى لأن ترتبط                                           

                    معها باتفاقيات تضمن وصولها للبحر . 
د- بالرغم من أن نيوزيلندا دولة بحرية إلا أن سواحلها قليلة الأهمية .

ـ لأن موقعها البحري المتطرف المعزول في أقصى شمال المحيط الأطلسي عن مناطق النشاط الاقتصادي والصناعي والتركز البشري .ولهذا تقل  فيها التعرجات لذلك تكاد تخلو من الخلجان والمناطق المحمية من التيارات البحرية القوية مما يجعلها غير ملائمة لنشأة المواني الطبيعية .
مهارات الخريطة : صفة 177  ( خريطة أمريكا الجنوبية ) 
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س: صنف الدول في القارة إلى حبيسة ودول بحرية ؟  

دول حبيسة : باراغواي ، بوليفيا .

دول بحرية : برازيل ، أوراغواي ، أكوادور ، تشيلي ، غيانا ، غيانا الفرنسية ، فنزويلا ، الأرجنتين ، بيرو ، كولومبيا .سورنيام . 

س: كم عدد الدول الحبيسة في القارة ؟    
الجــــواب : -                   دولتان . 
 س: كم عد الدول البحرية في القارة ؟   
الجــــــــواب  : -         11 دولة 
س: ما المسطحات المائية التي تطل عليها القارة ؟ 

ـــ المحيط الأطلسي . ـــــ    المحيط الهندي .    ـــ   البحر الكاريبي . 

س: صنف البحار التالية إلى بحار مفتوحة أو مغلقة  والبحار والمحيطات المتصلة بها؟ 

اسم البحر / ( بحر مفتوح )
البحار والمحيطات التي يتصل بها 
البحار المغلقة 
البحر الأبيض المتوسط 
البحر الأسود ـ المحيط الأطلسي
بحر قزوين 
البحر الأحمر 
المحيط الهندي ، خليج عدن ، بحر العرب 
البحر الميت 
البحر الشمال 
المحيط الأطلسي .
بحر أزال .
بحر البلطيق 
المحيط الأطلسي .
الخليج العربي 
المحيط الهندي 
بحر اليابان
المحيط الهندي 
البحر الكاريبي
المحيط الأطلسي
بحر العرب 
المحيط الهندي ، البحر الأحمر ، خليج عدن ، خليج عمان 



البحر الأحمر وخليج عدن والم

	يط الهندي .


	4

	البوسفور

	البحر الأسود وبحر مرمرة .


	5

	الدردنيل

	بحر مرمرة والبحر الأبيض المتوسط .


	6

	دوفر

	بحر الشمال والمحيط الأطلسي.




ا

	ثانية : دول كبيرة .

	تتراوح بين ( مليون – مليوني كم2)

	اندونيسيا ، ليبيا 


	الثالثة : دول متوسطة .

	تتراوح بين ( ربع مليون – أقل من مليون كم2)

	فنزويلا ، المغرب 


	الرابعة : دول صغيرة .

	أقل من ربع مليون كم2

	عمان ، لبنان 



	س: في أي فئة تصنف المملكة الأردنية الهاشمية علماً بأن مساحتها 89،287كم2
الجواب :    في الفئة الرابعة مع الدول الصغيرة أقل من ربع مليون . 

الآثار الإيجابية للمساحة الكبيرة في قوة الدولة : 
س: ما ألآثار الإيجابية للمساحة الكبيرة في قوة الدولة . 

ـــ تساعد المساحة الكبيرة للدولة على إمكانية توفير العديد من الإيجابيات منها : 

1- امتداد الدولة على عدد أكبر من دوائر العرض ( مساحة كبيرة )  مما يعني تنوعاً مناخياً ونباتياً في أنواع التربة مما يعكس على تنوع الإنتاج الزراعي والصناعي في الدولة ، مما يساعدها على أن تكون أقرب للاكتفاء الذاتي . 

2- تزيد من احتمالية التنوع الجيولوجي ، والذي يعني تنوع في الموارد المعدنية  
3-  قدرة الدولة ذات المساحة الواسعة على استيعاب أي زيادة سكانية .
4- تتيح  المساحة الواسعة للدولة فرصة توزيع المراكز الحيوية والصناعية والمنشات الاقتصادية بعيداً عن حدودها .
5- تعطي الدولة ميزة الدفاع في العمق :  حيث تتمكن القوات المدافعة في الدولة من استدراج العدو بترك خط الدفاع الأول والتراجع إلى الأراضي الداخلية في الدولة . بهدف كسب الوقت لإعادة تنظيم قواتها وإنهاك الجيوش الغازية . 
ومثال على ذلك (جيش الاتحاد السوفيتي السابق في الحرب العالمية الثانية الذي هزم الجيش الألماني وأنهكه بعدما استدرجه لداخل الأراضي الروسية حتى وصل موسكو ، إذ لم يتحمل الأخير قسوة المناخ فيها ) . 

س: هل بالضرورة أن تعود المساحة الواسعة دائماً على الدولة بالقوة الاقتصادية والسياسية والعسكرية ؟ الإجابة بالشرح  الآتي : - 

الآثار السلبية للمساحة الكبيرة في قوة الدولة :

ـ بالرغم من الإيجابيات للمساحة الكبيرة للدولة ، إلا أن هناك بعض السلبيات منها : - 
1- قد تشكل المساحة الكبيرة للدولة عبئاً إضافياً عليها ، فتقلل من أهميتها الاقتصادية والسياسية والعسكرية وذلك لأن جزء كبيراً من أراضيها عبارة عن مناطق غير منتجة تكاد تخلو من السكان ويصعب استغلالها أو الوصول إليها .  مثال على ذلك ( استراليا ، روسيا ، كندا ) . 

1- أتساع مساحة الدولة ، يقلل من استغلال الموارد المتوفرة فيها لقلة توفر الإمكانيات الاقتصادية والتكنولوجية وخبرة السكان ( كالحال في السودان ) الذي يمتلك ثروات مائية وحيوانية وتربة خصبة غير أن عدم توفر رؤوس أموال والخبرة أبقت الكثير من ثرواته غير مستغلة . 

2- تفتقر بعض الدول واسعة المساحة إلى شبكة مواصلات تربط مختلف أنحاء الدولة مع بعضها مما يعيق التقدم الاقتصادي فيها كالهند . 
3- صعوبة السيطرة العسكرية على مختلف أجزاء الدولة ، خاصة إذا كانت تضم قوميات عرقية مختلفة ، مما يشجع على قيام الحركات الانفصالية كتيمور الشرقية في اندونيسيا . 
4- تعاني الدول ذات المساحة الواسعة خاصة في الدول قليلة السكان من مشكلات تتعلق بتجهيز عدد كاف من الجيوش للدفاع عنها نظراً لطول حدودها واتساع مساحتها . 
الآثار السلبية الصغيرة في قوة الدولة :

س: ما الآثار السلبية للدول ذات المساحة الصغيرة ؟ 

1- لا تستطيع الدول الصغيرة استيعاب متزايد من السكان خاصة إذا كان معدل النمو السكاني فيها مرتفعاً ، كما أن كثافات السكانية المرتفعة تشكل ضغطاً على الموارد في الدولة ، مما يخلق مشكلات كالفقر والبطالة والمجاعات ، لذلك تشجع الدول على الهجرة الخارجية للدول المجاورة مثل ( بوركينا فاسو ) التي تصدر سنوياً 150000 مهاجر لغينيا وساحل العاج للعمل فيهما مما يجعلها تحت تبعية الدول المستقبلة سياسياً واقتصادياً . 
2- تتعرض إلى أضرار جسيمة في اقتصادها إذا تعرضت إلى أحدى الكوارث الطبيعية كالزلزال والبراكين   

3- سهولة تطبيق الحظر الاقتصادي على الدول الصغيرة المساحة .
4- سهولة اجتياحها لصغر مساحتها فمثلاً اجتياح الجيش الألماني هولندا في أربعة أيام فقط في الحرب العالمية الثانية .
5-  تستغيث الدول صغيرة المساحة بالدول العظمى في حال تعرضها للعدوان الخارجي ، نظراً لفقرها للعمق الاستراتيجي .  
ـــــ نستنتج مما سبق : أن أهمية الدولة لا تقاس بالكيلومترات المربعة ، وإنما لا بد من الأخذ بعين الاعتبار إلى جانب المساحة العوامل الآتية : - 

س: ما العوامل المحددة لأهمية مساحة الدولة ؟ 
1- حجم الموارد وتنوعها .
2- قدرة السكان العلمية والتكنولوجية على استغلال الموارد .
3- غنى أو فقر الدولة .
4- عدد السكان وتوزعهم بما يتناسب مع الموارد .
5- النظم الاقتصادية والسياسية السائدة في الدولة .
................. المعرفة  والفهم : إجابة الأسئلة صفحة 192 ..........................

س1: ما المقصود بالمفاهيم والمصطلحات الآتية : - 

1- مساحة الدولة : رقعة من الأرض محددة سياسية واضحة المعالم ومعترف بها دولياً ويدافع عنها سكانها . 
2- ميزة الدفاع في العمق :  : ميزة إستراتيجية تكتسبها الدولة لاتساع مساحتها حيث تتمكن القوات المدافعة في الدولة من استدراج القوات المعادية إلى داخل أراضيها . 
3- الموارد المحايدة : هي الموارد الغير مستغلة ( معدنية ، نباتية ، حيوانية ) في الدولة نتيجة لاتساع مساحتها وقلة إمكانياتها الاقتصادية ورؤوس الأموال والخبرة ، فتبقى هذه الموارد غير مستغلة ( تعتبر موارد محايدة ) . 
س2: فسر العبارات الآتية : - 

أ- اجتياح الجيش الألماني هولندا خلال أربعة أيام فقط في الحرب العالمية الثانية .
الجواب : لصغر مساحتها وافتقارها إلى ميزة الدفاع في العمق . 

ب - تقترب الدول كبيرة المساحة في بعض الأحيان من الاكتفاء الذاتي .

الجواب : -   بسبب وقوع معظم مساحتها على عدد كبير من دوائر العرض مما يترتب عليه تنوع في المناخ والنبات وتنوع التربات مما ينعكس على تنوع الإنتاج الزراعي والصناعي في الدولة مما يجعلها تقترب من الاكتفاء الذاتي . 

ج - هزم الجيش الروسي في الحرب العالمية الثانية الجيش الألماني : 
الجواب : -  السبب في ذلك هو كبر مساحة الاتحاد السوفيتي مما وفر له الدفاع في العمق واستدراج القوات الألمانية داخل الأراضي الروسية حتى وصلت إلى موسكو فأنهكته قسوة مناخ الشتاء في روسيا . 

د- تشجيع بعض الدول سكانها على الهجرة الخارجية مثل يور كينا فاسو : 

الجواب :  والسبب في ذلك هو ارتفاع معدل النمو السكاني وارتفاع الكثافة السكانية مما يشكل ضغطاً على الموارد ويخلق مشكلات الفقر والبطالة والمجاعة . 

س3 : أكمل الخريطة الذهنية الآتية : التي تبين العوامل المؤثرة في أهمية مساحة الدولة ، ويمكنك إضافة دوائر أخرى . 

العوامل المحددة لأهمية مساحة الدولة : 

1- حجم الموارد وتنوعها .

2- قدرة السكان العلمية والتكنولوجية على استغلال الموارد .
3- غنى أو فقر الدولة .
4- عدد السكان وتوزعهم بما يتناسب مع الموارد .
5-النظم الاقتصادية والسياسية السائدة في الدولة . 

س4: أذكر سلبيات المساحة الصغيرة للدولة ؟ 

  1- لا تستطيع الدول الصغيرة استيعاب متزايد من السكان خاصة إذا كان معدل النمو السكاني فيها مرتفعاً ، كما أن كثافات السكانية المرتفعة تشكل ضغطاً على الموارد في الدولة ، مما يخلق مشكلات كالفقر والبطالة والمجاعات ، لذلك تشجع الدول على الهجرة الخارجية للدول المجاورة مثل ( بوركينا فاسو ) التي تصدر سنوياً 150000 مهاجر لغينيا وساحل العاج للعمل فيهما مما يجعلها تحت تبعية الدول المستقبلة سياسياً واقتصادياً . 

2- تتعرض إلى أضرار جسيمة في اقتصادها إذا تعرضت إلى أحدى الكوارث الطبيعية كالزلزال والبراكين  

3- سهولة تطبيق الحظر الاقتصادي على الدول الصغيرة المساحة .
4- سهولة اجتياحها لصغر مساحتها فمثلاً اجتياح الجيش الألماني هولندا في أربعة أيام فقط في الحرب العالمية الثانية .
 5- تستغيث الدول صغيرة المساحة بالدول العظمى في حال تعرضها للعدوان الخارجي ، نظراً لفقرها للعمق الاستراتيجي . 
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س: تأمل خريطة الوطن العربي  الصماء  في الشكل أعلاه : أجب عن الأسئلة التالية : 
س1: صنف كل دولة من الدول العربية تبعاً لمساحتها بالاستعانة بالجدول ،  
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دولة ضخمة المساحة : 1- الصين .
دولة كبيرة المساحة  : 2- السعودية .      3- منغوليا .

دولة متوسطة المساحة : 4- الباكستان      5- تركيا .

دولة صغيرة المساحة :   6- نيبال .      7- عمان .     8- الأردن .

مسطح مائي :  9- المحيط الهادي .

دول فرض عليها الحصار :  10 -  العراق . 

............................................................................
س: صنف الدول العربية من حيث مساحتها : 

دول ضخمة : الجزائر، السودان . 

دول كبيرة   :  السعودية ، ليبيا ، مصر ، موريتانيا . 

دول متوسطة : العراق ، اليمن ،  الصومال ، المغرب . 

دول صغيرة : الأردن ، الإمارات العربية المتحدة ، البحرين ، سوريا ، عمان ، فلسطين ، قطر ، الكويت ، لبنان ، تونس ، جيبوتي ، جزر القمر . 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الحصــــــــة الخامسة : أوراق عمل مع تمارين وحلها .......
الدرس الخامس : الشكل وأثره في قوة الدولة :

مهارات .........

س: بالنظر إلى خريطة العالم السياسية ، هل تتشابه دول العالم في شكلها الخارجي ؟
الجواب :  طبعا  ـ لا ـ  تختلف دول العالم في شكلها الخارجي  ويعتبر الشكل الدائري الذي تتوسطه العاصمة الشكل المثالي للدولة . 

س: برأيك ما شكل الدولة المثالي الذي يزيد من قوتها وتماسكها ؟ 

ـــ صنف باحثو الجغرافيا السياسية أشكال الدول إلى أصناف تدل على دراسة الدولة وأثرها في قوتها كما يلي : - 
1- الشكل المتراص ( المنتظم) .

2- الشكل غير منتظم .
3- الشكل المجزأ أو المشتت .
4- الشكل المستطيل .
5- الشكل المحتوى .
ـــــ نأخذ الأشكال كل شكل على حده ونصف الشكل مع المزايا وعيوب كل شكل : ( أو كل طالب يأخذ بطاقة ويضع المزايا والعيوب ) 
شكل 1 أو بطاقة ( 1 ) الشكل المتراص ( المنتظم ) 

وصف الشكل المتراص( المنتظم ) / أو المقصود بالشكل المتراص
أثر الشكل المتراص في قوة الدولة .

مزايا   الشكل المتراص ( المنتظم )
ـ يكون شكل الدولة قريب من الدائري أو المربع بحيث يصب أقصر حدود في أكبر مساحة. 

أمثلة عليها : مصرـ فرنسا ـ أسبانيا ـ السعودية

1- يساعد على تسهيل شبكة المواصلات لربط مختلف أجزاء الدولة . 

2- يزيد من قوة  اختلاط السكان واحتكاكهم بالرغم من تنوعهم العرقي .

3- يشجع الروح الوطنية فيزيد من الأمن والاستقرار في الدولة .

4- يمكن الدولة من السيطرة عسكرياً على جميع أراضيها في السلم والحرب ، مما يزيد من فرصة الدفاع عنها ويسهل حركة  تنقل الجيوش ويعرقل العدوان الخارجي عليها .  


ج- مشكلات عسكرية : تتمثل في صعوبة الدفاع عن ا

	أطراف الممتدة . 

	


3- يخلق فرصاً أ

	وى للانفصال عن الدولة في أجزائها البعيدة ، كما انفصلت سنغافورة عن ماليزيا عام 1956م .   

	


أمثلة : تشيلي ، إيطاليا ، فيتنام ، النرويج ، موزم

	يق ، الأرجنتين .

	1- امتداد الدولة على عدد كبير من دوائر العرض فامتداد الدولة شمالي جنوبي يؤدي إلى تنوع الأقاليم المناخية وبالتالي تنوع الإنتاج الزراعي مما يحقق اكتفاء ذاتي في الكثير من المحاصيل الزراعية التي قد يصدر الفائض منها . 

2- إذا كانت الدولة المستطيلة الشكل تطل على البحر يزيد ذلك من طول سواحلها وبالتالي الاستفادة من ثروات البحر المتنوعة . 

	1- الشكل المستطيل يعيق المواصلات والاتصال بين أجزاء الدولة وارتفاع تكاليف النقل ومد شبكة طرق برية تصل شمال الدولة بجنوبها . 
2- قلة الاتصال بين السكان مما يخلق أقاليم متباينة في تطورها الاقتصادي والحضاري ، فشمال إيطاليا أكثر تطوراً صناعياً وحضارياً من جنوبها . 

3- يخلق الشكل المستطيل مشكلات إدارية في صعوبة سيطرة الدولة من المركز على أجزائها البعيدة .

5- صعوبة توفير عدد كبير من الجيوش لحماية دودها الطويلة خاصة في الدول قليلة السكان . 



1- تتبع الدولة المحتواة المحاطة من جميع جهاتها ) الدولة المجاورة لها في سياستها الداخلية والخارجية حيث ليس لها منفذ بحري يصلها بالعالم الخارجي إلا عن طريق جارتها ، مما يضعف قوتها السياسية والاقتصادية والعسكرية وبالتالي تسعى الدولة المحتوى إلى إقامة علاقات ودية مع الدول الم

	يطة بها . 

	ـ ليستو ( المحاطة بدولة جنوب أفريقيا ) الفاتيكان ،سان مار ينو ( محاطة بايطاليا ) .
	


الدولة ال

	بيسة 



- تسعى دائماً للحفاظ على علاقات طيبة مع الدول 

	لمجاورة  



ب- يتوافر لها أكثر من بديل للاتصال مع العالم الخارجي ، إذا توترت علاق

	تها مع إحدى جاراتها . 


	الأمثلة 

	ليسوتو ، الفاتيكان ، سان مارينو 

	أفغانستان ، سويسرا ، تشاد ، بوليفيا .


	


المعرفة والفهم صفحة 203  الإجابات :

س1 : أكتب اسم الشكل الذي تتحدث عنه العبارات التالية ؟ 

	العبارات 
	الشكل / الدولة 

	1-  يسهل اتصال أجزاء الدولة مع بعضها 
	المنتظم ( المتراص )

	2- تعمل الدولة على إبقاء علاقات ودية مع من يجاورها 
	المحتواة ، الحبيسة 

	3- تتكون الدولة من عدة جزر 
	المجزأ  أو المشتت 

	4- يحقق تنوعاً في البيئات الطبيعية 
	المستطيل 

	5- يزيد طول الدولة على عرضها عدة مرات 
	المستطيل 


صرح قائد الجيش الألماني في الحرب العالمية الأول لوندروف : لو لم

	يكن النفط في حوزة الحلفاء لما استطاعوا الانتصار وحاجتنا إلى النفط ومشتقاته وموارده كانت من أهم العوامل في خسارتنا للحرب )) . 




العراق

		

	س: ما أبرز تلك المعادن : 

الجواب :      الحديد 
ــــــــــــــــــــــــــــ
الحصــــة السابعة : أوراق عمل مع أسئلة وحلها .......
الدرس السابع : التضاريس وأثرها في قوة الدولة

س: ما المظاهر التضاريسية السائدة في منطقتك ؟ 

الجواب :     الجبال والهضاب والسهول ا .  

ـــــ تعد المظاهر التضاريسية بأنواعها المختلفة ( جبال ، سهول ، هضاب ) من العوامل الطبيعية الهامة المؤثرة في قوة الدولة في مختلف المجالات الاقتصادية والسياسية والعسكرية ومكانتها السياسية بين دول العالم ويرجع ذلك للأسباب الآتية:

 س: ما أثر التضاريس في قوة الدولة ووزنها السياسي ؟ 
1- تؤثر التضاريس في المناخ السائد في المنطقة ، حيث أن درجات الحرارة تقل كلما ارتفعنا للأعلى ، وتزداد تساقط الأمطار . 
2- تتحكم التضاريس في نظام التصريف المائي في الدولة .

3- تؤثر التضاريس في مدى استثمار موارد الدولة المائية والمعدنية وموارد               
الطاقة .

4- تعتمد طبيعة الأنشطة البشرية من زراعة وصناعة ونقل وتجارة إلى حد كبير على نوع المظهر التضاريسي السائد في الدولة .

5- تؤثر التضاريس في توزع السكان في الدولة ، ومدى اختلاطهم واتصالهم معاً .
س: صنف دول العالم من حيث الأنماط التضاريسية ؟

 الجواب : تقسم إلى قسمين : 
1- دول يغلب عليها مظهر تضاريسي واحد قد يكون سهلي أو جبلي أو هضبي .
2- دول تتنوع فيها المظاهر التضاريسية .
س: أعط أمثلة على دول يغلب عليها مظهر تضاريسي واحد ، وأمثلة على دولة متعددة التضاريس . 

1- دول يغلب عليها مظهر تضاريسي واحد  ( تضاريسي جبلي ) : أفغانستان ، سويسرا ، نيبال 
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2- دول ذات مظهر تضاريس سهلي : بنغلاديش ، هولندا .
3- دول يغلب عليها الطابع الهضبي : إيران ، أثيوبيا . 

4- دول يغلب على سطحها تنوع تضاريس : العراق ، فرنسا . 

                                                    ( خريطة أوروبا الطبيعية )
س: أي المظاهر التضاريسية يتركز بها السكان ؟ أعط أمثلة ( من خريطة أوروبا الطبيعية ) 
ـــــ يتركز السكان في المناطق السهلية : 
1- سهول الأودية النهرية الفيضية ( دجلة والفرات ، في العراق  ) اليانجستي في الصين )              ( الكنج والسند في الهند ) . 

2- الدلتاوات : ( دلتا وادي النيل ) دلتا المسيسبي ، دلتا النيجر ، دلتا البو . 
س: أي المظاهر التضاريسية يتخلخل بها السكان ؟ أعط أمثلة .

المناطق الجبلية : ( جبال الروكي ، جبال الأنديز ، جبال أطلس ، جبال الألب ، الهملايا ) .

والسهول الصحراوية  القاحلة :  ( سهول البراري في كندا ) . 

س: أي أشكال سطح الأرض التالية أكثر انتشاراً على سطح اليابس : السهول ، الجبال ، التلال 

الأشكال التضاريسية 

النسبة من مساحة اليابس %

1- الجبال 

13،3%
2- السهول 

9،6%
3- التلال

6،47%
س: سم أهم الأنهار التي تركزت حولها الحضارات القديمة ؟
النهر

الحضارة / الدولة

دجلة والفرات

الآشورية ـ البابلية / العراق 

النيل

الفرعونية/ مصر

الكنج

الهندية / الهند

اليانجستي  والسيكيانج 

الصينية / الصين
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                   ( التوزيع الجغرافي للكثافة السكانية في العالم )
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                                ( خريطة العالم الطبيعية ) 

        أولاً : المناطق السهلية :
مهارات .......

 س: - بنى الإنسان قديماً الأسوار حول المناطق السهلية كسور الصين العظيم : 

 ـــــــ  لحماية حدودهم من الغزاة وقبائل الرعاة من المغول . 
س: أذكر مميزات المناطق السهلية ؟ 
1- سهولة شق طرق المواصلات .مما يسهل اتصال السكان مع بعضهم البعض ويشجع الوحدة الثقافية في الدولة .
2- يسهل سيطرة الدولة من المركز على مختلف أرجاء الدولة مما يحقق الوحدة السياسية . 
3- تعد المناطق السهلية الأفضل لممارسة الزراعة وخاصة بتوافر الظروف الأخرى ، كالمناخ الملائم والتربة الخصبة والسميكة نسبياً والغذاء اللازم للسكان في الدولة ، كما وتصلح لممارسة الأنشطة البشرية الأخرى .
س: أذكر سلبيات المناطق السهلية ؟ 

1- سهولة تعرضها للغزو الخارجي .
2- صعوبة الدفاع  عنها بالرغم من تقدم وتطور الأسلحة .
3- مناطق مفتوحة يسهل عبورها إلا في حالة وجود عوائق طبيعية ( شلالات ، مستنقعات 
ثانياً : المناطق الجبلية : 
س: فسر : تفضل الأمم عادة أن تنشأ في مناطق جبلية : 
ـــ    كونها منطقة محمية وتكشف ما حولها من المناطق المجاورة إلى أن تقوى وتنظم نفسها ،
ثم تنتقل لتغزو المناطق السهلية وتبسط سيطرتها عليها . 

( أمثلة عليها : دولة إيران ـ نشأت في مناطق جبلية ثم امتدت لتبسط نفوذها على السهول الساحلية المجاورة لبحر قزوين شمالاً وحتى الخليج العربي ) . 
س: أذكر الآثار الإيجابية للمناطق الجبلية في قوة الدولة ؟ 
1- تعد مراكز سياحة واصطياف لمناخها اللطيف صيفاً .

2- صعوبة اقتحامها من جهة وسهولة الدفاع عنها من جهة أخرى كونها مناطق محمية تقدم للقوات المدافعة مميزات هامة من حيث التحصين والإشراف على ساحة المعركة .
3- عادة ما تكون الجبال غنية بأحد الثروات الطبيعية كالمعادن والوقود والأخشاب ، التي إذا ما استغلها الإنسان تحقق ثروة اقتصادية كبير له .
4- أفضل ما تكون الحدود السياسية التي تفصل بين الدول تتماشى مع السلاسل الجبلية كونها تعد حدوداً طبيعية من الدرجة الأولى  . ( كونها مناطق قليلة السكان تسهل عمليات الدفاع وتعرقل عمليات الهجوم مما يوفر على الدولة إقامة الحصون والمنشآت العسكرية في المناطق الحدودية ) . 
س: ما الآثار السلبية للمناطق الجبلية في قوة الدولة ؟ 

1- صعوبة ارتفاع تكلفة شق طرق المواصلات .

2- لا يمكن ممارسة الزراعة على نطاق واسع لصعوبة استخدام الآلات الزراعية ـ ولفقر التربة لكونها قليلة السمك. ومعرضة دائماً للتعرية والانجراف بفعل الانحدار في المرتفعات. 
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                           (  خريطة الإكوادور الطبيعية )

مهارات  ـــــ أجب عن الأسئلة الآتية : 
س: تعد الجبال عائقاً في اتصال أجزاء الدولة :

ــــــــ  كثرة الجبال الوعرة تساعد على تجزئة الدولة حضارياً وثقافياً مما يضعف الوحدة الوطنية والسياسية في الدولة مثال على ذلك ( الإكوادور : حيث عملت جبال الإنديز على تجزئة البلاد وشكلت حاجزاً طبيعياً مما أدى إلى تقسيمها إلى ثلاثة أقسام هي : - 
1- السهل الساحلي المطل على المحيط الهادي .
2- جبال الأنديز   في الوسط .
3- المنطقة الداخلية إلى الشرق والمطلة على وادي الأمازون المنخفض . 

س:  ما أطول حدود جبلية في العالم ؟
 ـــ أطول حدود في العالم تمتد  بين ( تشيلي والأرجنتين ) . 

 س: في أي قارة تقع جمهورية الإكوادور ؟              في أمريكا الجنوبية .

س: في أي الجهات تقع جبال الأنديز في الإكوادور ؟         في الوسط  

س: عدد الأقاليم الثلاثة التي تكونت بفعل امتداد جبال الأنديز وسط الإكوادور ؟ 

أ- السهل الساحلي .    ب- سلاسل جبال الإنديز .  ج- المنطقة الداخلية . ( وادي الأمازون   

س: كيف أثر امتداد جبال الإنديز داخل أراضي الإكوادور على وحدتها الوطنية ؟ 
ـــــــ أصبحت جبال الإنديز في مرحلة لاحقة عائقاً في اتصال أجزاء الدولة مما أضعف الوحدة الوطنية والسياسية في الدولة ، حيث شكلت حاجزاً طبيعياً وسط الإكوادور مما قلل الاتصال بين مختلف أجزائها . 

........................................... المعرفة والفهم صفحة220 الإجابات .................
س1: ما الأسباب التي جعلت من المظاهر التضاريسية أهم العوامل الطبيعية في قوة الدولة ؟ 

1- تؤثر التضاريس في المناخ السائد في المنطقة ، حيث أن درجات الحرارة تقل كلما ارتفعنا للأعلى ، وتزداد تساقط الأمطار . 
2- تتحكم التضاريس في نظام التصريف المائي في الدولة .

3- تؤثر التضاريس في مدى استثمار موارد الدولة المائية والمعدنية وموارد               

الطاقة .

4- تعتمد طبيعة الأنشطة البشرية من زراعة وصناعة ونقل وتجارة إلى حد كبير على نوع المظهر التضاريسي السائد في الدولة .
5- تؤثر التضاريس في توزع السكان في الدولة ، ومدى اختلاطهم واتصالهم معاً.
س2- فسر العبارات الآتية : 

أ- تعد السهول الواسعة حول الأنهار الكبرى المكان الأول أقام فيه الإنسان حضارته  الأولى . 

 ــــــ   تعد السهول الواسعة حول الأنهار الكبرى العهد الأول الذي أقام فيه الإنسان حضارته الأولى ، ( مثل الحضارة المصرية  في حوض النيل ـ الهندية في حوض الكنج ـ الصينية في حوض اليانجستي والحضارة الآشورية والبابلية في سهول الرافدين . لتوفر الظروف الملائمة لقيام تلك الحضارات وأهم هذه الظروف :

أ- سهولة شق طرق المواصلات .

ب - سهولة سيطرة الدولة من المركز على مختلف أرجاء الدولة مما يحقق الوحدة السياسية .

  ج- تعد المناطق السهلية الأفضل لممارسة الزراعة بسبب توفر الظروف الخاصة هي :أ- تربة فيضية خصبة .    ب- توافر المياه .          ج- سهولة النقل في الأنهار. 
ب- تعد المناطق الجبلية حدوداً طبيعية من الدرجة الأولى :
ـ  (   كونها مناطق قليلة السكان تسهل عمليات الدفاع وتعرقل عمليات الهجوم مما يوفر على الدولة إقامة الحصون والمنشآت العسكرية في المناطق الحدودية ) . 
ج- تغيرت أهمية سور الصين العظيم عبر الزمن .
ــــ  بسبب التطور التقني الهائل في مجال الأسلحة في الوقت الحاضر حيث اقتصرت أهميته على الجانب السياحي .

س3: ضع خطاً تحت الإجابة الصحيحة : 

1- تبلغ نسبة المناطق السهلية في العالم أو ما نسبته : 

أ- 6،4%        ب- 13،3%          ج- 9،6%             د- 70،8% 

2- أطول الحدود الجبلية في العالم تلك الممتدة بين دولتي :
أ- تشيلي والأرجنتين .                            ب- الولايات المتحدة وكندا ..

ج- الصين الشعبية والهند                         د- الهند والباكستان .

3- الجبال التي قسمت الإكوادور إلى ثلاثة أقاليم هي . 

أ- روكي .                ب- الألب .            ج- الأورال .            د- الإنديز .
ـــــــــــــــــــــــــــــــ
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المنا

	ق القطبية وأسقف المرتفعات الشاهقة

	1- فقيرة .
2- متجمدة لتجمد المياه المتواجدة داخلها معظم السنة . 

	
	التشيرنوزم

	الأراضي السهلية من المناطق المعتدلة والرطبة المغطاة بالحشائش 

	1- أخصب التربات في العالم لغناها بالمواد العضوية والتي تكسبها اللون الأسود . 

	التيراروزا
( الحمراء الطينية) 

	إقليم البحر المتوسط

	1- خصبة لغناها  بأكاسيد الحديد والتي تكسبها اللون الأحمر .

	الفيضية 

	أودية الأنهار الكبرى والدلتاوات

	1- خصبة كونها ناتجة عن ما ترسبه الأنهار على جانبها لذا فلها أهمية كبرى في تاريخ نشوء الحضارات القديمة والحديثة كما في وادي النيل .


	س: كيف تفسر عدم ملائمة اللاترايت لنمو الحشائش القصيرة في حين أنها ملائمة لنمو الغابات الكثيفة في المناطق الاستوائية ؟ 
ـــ يقتصر فقر تربة اللاترايت في المناطق الاستوائية على الطبقات السطحية لعدم وفرة المواد العضوية التي تم سحبها إلى الطبقات السفلى بفعل الأمطار الغزيرة في تلك المناطق ، حيث تستفيد جذور الأشجار الطويلة من الرطوبة والمواد الغذائية في الطبقات السفلى من تربة اللاترايت . 
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                       ( خريطة توزيع الترب في العالم ) 
ـــ تأمل خريطة توزيع الترب في العالم ثم أجب عن الأسئلة التي تليها : 
تدريبــــــــات .......

س: أذكر أنواع الترب التي  لم ترد في الجدول السابق ؟
تربة الدزول في العروض العليا . ، تربة العروض الدنيا أو شبه المدارية . ، تربة الكروموزول ، تربة المرتفعات ، تربة المناطق الجليدية . 

س: في أي الدول تنتشر تربة التشيرنوزم بشكل كبير ؟ 

1- في مناطق الاستبس الروسية .

2- مناطق البراري الأمريكية .
س: ما أكثر القارات انتشاراً بالترب الصحراوية ؟ 

1- في أستراليا .          2- في أفريقيا . 

س3: وضح أثر التربة في قوة الدولة ؟ 

ــــ   تعد التربة أحد المقومات  الطبيعية المؤثرة في قوة الدولة فهي : -  

1- ضمان لتوفير الغذاء للإنسان ( الغذاء النباتي والحيواني ) .

2- التربة هي الوسط المادي الذي يثبت النبات بالأرض ومصدر الغذاء لها من مواد عضوية ومعدنية وأملاح والماء اللازم لحياة النبات . 
س: ما أقسام التربة حسب تأثيرها في قوة الدولة ؟ 

1- التربة الخصبة : 
1 - الدولة التي تتوفر فيها التربة الخصبة مع توفر المناخ والمياه يكون فيها الإنتاج الزراعي كافياً لسد حاجة السكان . 

1- الفائض من الإنتاج الزراعي يتم تصديره للدول الأخرى مما يوفر لها      العملات الصعبة ، والذي يؤدي إلى زيادة قوتها الاقتصادية والسياسية . 
أمثلة على ذلك : - تربة السهول الفيضية ، تربة الدلتاوات ، تربة اللوس .
ب- التربة غير الخصبة ( الفقيرة ) : 
          1- تربة ملائمة للزراعة .
2- لا تستطيع توفير الغذاء الكافي للإنسان .

2- تضطر الدولة لاستيراد مما يقلل مخزونها الاحتياطي من العملات الصعبة فتقع الدولة تحت رحمة الدول المصدرة التي ستدخل في شؤونها الداخلية مما يؤدي إلى ضعف الدولة سياسياً واقتصادياً .
أمثلة على ذلك : تربة المناطق الصحراوية ، تربة اللاترايت ، تربة المناطق القطبية ، تربة المناطق الجبلية المنحدرة . 
ــــــــــــــــــــــــــــ المعرفة والفهم صفة 248 ـ إجابة الأسئلة .........

س1: عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية :- 

1- تربة التشيرنوزم : هي الأراضي السهلية من المناطق المعتدلة الرطبة المغطاة بالحشائش ، تعد من أخصب الترب في العالم لوفرة المواد العضوية فيها والتي تكسبها اللون الأسود . 
2- التربة الخصبة : هي التربة التي تكون بنيتها ومساميتها جيدة الصرف والتهوية وتكون غنية بالمواد العضوية . 
3- غسل التربة : كثرة الأمطار في المناطق الاستوائية تذيب المواد العضوية المتحللة وتنقلها معها من السطح لترشحها في الطبقات السفلى ، مما يقلل من خصوبة التربة . 
س2: قارن بين الترب الخصبة والترب الفقيرة من حيث : 

المقارنة
التربة الخصبة
التربة الفقيرة 
احتوائها على مواد عضوية
غنية بالمواد العضوية والأملاح اللازمة لنمو النبات
فقيرة بالمواد العضوية والأملاح التي يحتاجها النبات لنموه 
ملاءمتها لنمو النبات
ملائمة لنمو النبات
غير ملائمة لنمو النبات
أمثلة على كل منها
تربة الدلتاوات ، تربة اللوس 
تربة المناطق القطبية ،
أثرها في قوة الدولة 
تزيد من قوة الدولة 
تضعف من قوة الدولة 
س3 : صنف الترب الآتية حسب الجدول الآتي : التشيرنوزم ، اللاترايت ، التندرا، الصحراوية ، التيراروزا. 
ترب خصبة

ترب قليلة الخصوبة

التشيرنوزم ، التيراروزا ، الفيضية .

اللاترايت ، التندرا ، الصحراوية .

س4: فسر العبارات الآتية : 
أ- تعد التربة اللاترايت من أفقر أنواع الترب في العالم بالرغم من وفرة الطوبة والحرارة اللازمة لعمليات التحلل .

ــــ لفقرها بالمواد العضوية المتحللة نتيجة الأمطار الاستوائية الغزيرة التي تؤدي إلى سحبها تحت الطبقات السطحية فتترك السطح فقيراً .
ب – تكتسب تربة التشيرنوزم اللون الأسود في حين أن تربة التيراروزا تكتسب اللون الأحمر . 

ـــ لتوفر المواد العضوية المتحللة والتي تكسبها اللون الأسود ، أما اللون الأحمر في تربة التيراروزا يعود إلى غناها بأكاسيد الحديد. 
ج- تعد تربة المناطق القطبية من الترب الفقيرة .

ـــــ لتجمد التربة وتجميد المياه المتواجدة بين أجزائها معظم أيام السنة . 

د- تضعف الترب الفقيرة من قوة الدولة الاقتصادية والسياسية .

ـــ الدولة التي لا توجد فيها تربة خصبة غير ملائمة للإنتاج الزراعي لا تستطيع توفير الغذاء لسكانها مما يضطرها للاستيراد ويقلل من مخزونها الاحتياطي من العملات الصعبة ويضعها تحت رحمة الدول المصدرة التي ستدخل في شؤونها الداخلية مما يؤدي إلى ضعف قوتها السياسية والاقتصادية . 
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              ( خريطة المملكة الأردنية الهاشمية ) 

س: ما نوع التربة الأكثر انتشاراً في الأردن ؟ 

ــــ التربة الصحراوية الرمادية .
س: ما مدى ملاءمتها للزراعة ؟

ـــ صالحة للزراعة إذا توفرت لها ميا ه الري وتم إزالة الأملاح منها وتوفير المواد العضوية لها . 

س: ما المحافظات التي تسود فيها تربة البحر المتوسط الحمراء وما مدى ملاءمتها للزراعة ؟ 

ـــ محافظة أربد ـ عجلون ، جرش ، مأدبا ، ( صالحة للزراعة لغناها بأكاسيد الحديد ) . 

...................الحصة الحادية عشر : أوراق عمل وتدريبات .......

ــ   الدرس الحادي عشر : النباتات الطبيعية وأثرها في قوة الدولة  
س: ما المقصود النبات الطبيعي : 
النبات الطبيعي : بأنه النبات الذي يغطي سطح الأرض ، ولم يكن للإنسان دور في نموه ، أو كثافته ، أو في نوعه ، وتكيف مع الظروف الطبيعية للمكان من حيث ( المناخ والتربة ووفرة المياه والتضاريس ) . 

س: ما أنماط النباتات الطبيعية ؟ 

1- الغابات .      2- الحشائش.             3- النباتات الصحراوية  .   
                               ( أنماط النباتات الطبيعية ) 
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               ( خريطة توزيع النباتات الطبيعية في العالم ) 


[image: image39]
س: ما أصناف النباتات الطبيعية ؟  ( مستعيناً بالخريطة ) 
1- غابات مطيرة مدارية وشبه مدارية . دائمة الخضرة .

2- غابات مدارية جافة ومدارية موسمية وسفانا .

3- غابات شبه صحراوية وصحراوية .
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4- غابات وشجيرات متوسطية قاسية الأوراق .

5- نباتات شبه شجرية وعشبية معتدلة .

6- غابات معتدلة نفضية وغابات مختلطة .

7- غابات مخروطية أبرية .

8- تندرا( سهول قطبية جرداء ) .

9- نباتات جبلية .

10 – جليد دائم . 
س: ما أكثر النباتات انتشاراً في العالم ؟      الحشائش والغابات .

س: رتب قارات العالم ترتيباً تنازلياً حسب مساحة الغابات فيها ؟ 

أوروبا   ـ أسيا ـ أمريكا الجنوبية ـ أمريكا الشمالية ـ أفريقيا ـ أستراليا . 

س: ما الغطاء النباتي السائد في الوطن العربي ؟ 

ــــــ  نباتات صحراوية وشبه صحراوية . 
أولاً : الغابــــات : 

ــــ تعد الغابات مورداً مهماً من الموارد الطبيعية للدولة ..
ـــ تغطي الغابات نحو 28% من مساحة اليابس . ( أي ما يعادل 10% من مساحة الكرة الأرضية . 
س: للغابات فوائد اقتصادية هامة باعتبارها من الموارد الطبيعية في الدولة . فسر ذلك :   أو صيغة ثانية : أذكر فوائد الغابات ؟ 

1- إنتاج الأخشاب التي تستخدم في البناء وصناعة السفن والأثاث والوقود وصناعة الورق . ( يحتل الإتحاد السوفيتي السابق مركزاً هاماً بإنتاج الأخشاب اللينة .

2- توفير المطاط الهام في صناعة الطائرات والسيارات والآليات الحربية تنتج جنوب شرق آسيا 85%  من الإنتاج العالمي للمطاط الطبيعي . 

3- تساهم الغابات في الحفاظ على التربة من الانجراف كما تعمل على تكوين التربة وخصوبتها .

     4- الغابات هي ملجأ طبيعياً للحيوانات البرية فالحفاظ على الغابات يحافظ على التنوع الحيوي الحيواني  
    5-  يتم استخدام أشجار الغابات ومنتجاتها في توفير العديد من الأودية والمستحضرات الطبية .

     6- تقدم الغابات فوائد حربية كونها تقدم ملاذاً يلجأ إليها أفراد العصابات والاحتماء فيها في حالة حرب العصابات فقط . ذلك أن تطور الأسلحة في العصر الحالي فقد أفقد الغابات هذه الأهمية ..

    7- تضم الغابات التراث الجيني والمعلومات الوراثية والعلمية المخزونة في الكائنات الفطرية النباتية والحيوانية الموجودة في الغابات وبخاصة في الغابات الفطرية النائية في الدول النامية ، وتستخدم الدول المتقدمة هذه المعلومات والجينات في استخلاص المواد الكيميائية  النشطة بيولوجيا التي تستخدم علاج العديد من الأمراض البشرية والنباتية . 

     8- مصدر للطاقة ، حيث يستخدم الخشب كمصدر للطاقة . 

س: رغم الفوائد العديدة التي يجنيها الإنسان من الغابات ، إلا أنها عرضة للعديد من الانتهاكات ، عدد بعض هذه الانتهاكات ؟ 
1- القطع ألتدميري .   2- الحرائق .     3- الأفات والأمراض . 
4- القطع بهدف استغلال المساحات لإنشاء الطرق والمدن الجديدة حيث تم قطع ما يعادل 90% في الولايات المتحدة من الغابات المتواجدة هناك ولا تزال العديد من الغابات مصدراً لإنتاج العديد من المحاصيل الاقتصادية مثل : الكاكاو ، البن ، المطاط ، نخيل الزيت .
س:  ما نسبة ما تنتجه مناطق جنوب شرق أسيا من المطاط  بالنسبة للعالم ؟ 
الجواب : -  85% .
س: ما الإجراءات التي يجب اتخاذها لحماية الغابات بهدف المحافظة عليها ؟ 

1- منع الرعي الجائر .

2- منع وقوع الحرائق .
3- منع القطع ألتدميري .
4- معالجة الأمراض والآفات التي تصيب الغابات . 
ثانيــــا : الحشائش :
س: لماذا لا تنمو الغابات في المناطق التي تنمو بها الحشائش ؟ 
· تنمو الحشائش في المناطق التي تكون كمية الأمطار الساقطة فيها غير كافية لنمو الأشجار . 
· تتنوع الحشائش في شكلها حسب المناطق التي تنمو فيها . 
· س: ما أهمية الحشائش تاريخياً ؟ 
· بالرغم أن هذه المناطق الحشائش مكشوفة ولا تسمح بالاستقرار إلا لأعداد قليلة من السكان .
· كانت في العصور القديمة أهم مناطق الرعي في العالم .
· شكلت في العصور الوسطى ملاذاً للقوى الحربية التي غزت العديد من المناطق مثل ( المغول والتتار  
· تحولت  ( الحشائش ) في العصر الحالي إلى مناطق زراعية . 
· س: ما المشكلات التي تعاني منها مناطق الحشائش ؟ 
· الرعي الجائر .
· الإهمال وعدم الرعاية .
· تعرضها للإزالة من أجل استخدامها في الزراعة .
· تعرضها إلى شق طرق المواصلات  وبناء المساكن . 
· ثالثاً : النباتات الصحراوية : 
·   س: كيف تفسر وجود نباتات في الصحراء ، رغم قلة الأمطار فيها ؟ 
· رغم قلة الأمطار في المناطق الصحراوية إلا أن بعض أنواع النباتات تتواجد في بطون الأودية أو على  جوانب الأنهار الدخيلة ، أو في المناطق التي تقترب فيها الماء الجوفي من سطح الأرض .
·  س: ما أهمية النباتات الصحراويــــــة ؟
· 1-  لاستخدامها  مراعي قصيرة الأجل لقطعان المواشي والحيوانات . 
======== المعرفة والفهم : صفحة 255 : إجابة الأسئلة

س1 وضح المقصود بالنبات الطبيعي .

ـــــ النبات الذي يغطي سطح الأرض ولم يكن للإنسان أثر في نموه وكثافته ونوعه ، حيث تكيف النبات الطبيعي مع الظروف الطبيعية للمكان من حيث المناخ والتربة ووفرة المياه والتضاريس .

س2: أذكر أصناف النباتات الطبيعية ؟ 
الغابات ـــ الحشائش ــــ النباتات الطبيعية .

س3: فسر العبارات الآتية : - 
1- تقتصر فوائد الغابات الحربية على حرب العصابات .

ــــ   تقدم الغابات فوائد حربية كونها تقدم ملاذاً يلجأ إليها أفراد العصابات والاحتماء فيها في حالة حرب العصابات فقط . ذلك أن تطور الأسلحة في العصر الحالي فقد أفقد الغابات هذه الأهمية ..

2- لعبت مناطق الحشائش دوراً هاماً في التاريخ البشري .
ـ كانت في العصور القديمة أهم مناطق الرعي في العالم .

 ـ كانت  في العصور الوسطى ملاذاً للقوى الحربية التي غزت العديد من المناطق مثل ( المغول والتتار  
ج- تتواجد النباتات في الصحراء رغم قلة أمطارها .  
· رغم قلة الأمطار في المناطق الصحراوية إلا أن بعض أنواع النباتات تتواجد في بطون الأودية أو على  جوانب الأنهار الدخيلة ، أو في المناطق التي تقترب فيها الماء الجوفي من سطح الأرض .
ـــــــــــــــــــــــ انتهى شرح الوحدة الثالثة :   ــــــــــــــــــــ
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                        ( خريطة العالم السياسية ) 
س: أكتب ما تمثله الأرقام الآتية :   مهارات الخريطة صفحة 259 

بحر مفتوح 

1- البحر المتوسط 
مسطح مائي

13- البحر الكاريبي
بحر مغلق

2- بحر قزوين 
دولة ذات موقع استراتيجي 

14-كوبا
دولة معزولة من طرق التجارة 

3- نيوزلندا
مضيق مائي
15- مضيق باب المندب 
دولة مصدرة للأسماك 

4- أيسلندا
قناة مائية
16- قناة بنما
دولة تضم دولة أخرى

5- جنوب أفريقيا 
بحر مفتوح
17- بحر الشمال
دولة فيها حركات انفصالية

6- الفلبين
نهر دولي 
18- نهر النيل
دولة مستطيلة الشكل

7- الأرجنتين
مصب نهر الفرات
19- الخليج العربي
دولة متراصة الشكل

8- أوروغواي
محيط
20- المحيط الأطلسي
دولة صغيرة المساحة 

9- عمان
دولة ذات تنوع مناخي 
21- الولايات المتحدة 
دولة ضخمة المساحة 

10-  كندا
دولة متوسطة المساحة 

11- المغرب 
دولة كبيرة المساحة 

12- ليبيا 
========  أسئلة الوحدة  الثالثة صفحة 256ـــ الإجابات =====
س1: عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية :

1- الدول البحرية : الدولة التي لها اتصال مباشر بالبحر سواء بواجهة أو واجهتين أو أكثر .
2- البحار المفتوحة : البحار التي لها اتصال مباشر بالبحار والمحيطات الأخرى .
3- أشباه الجزر : الدول التي تشرف على البحر من الجهات جميعها ما عدا جهة واحدة كالهند .
4- غسل التربة : كثرة الأمطار في المناطق الاستوائية تذيب المواد العضوية المتحللة وتنقلها معها من السطح لترشحها في الطبقات السفلى ، مما يقلل من خصوبة التربة .
5- المضائق: المناطق الجغرافية التي تقترب فيها شواطيء اليابس من بعضها البعض لمسافات يصبح من الممكن إغلاق المنفذ البحري .
6- التركيب الجيولوجي : طبيعة الصخور التي تتكون منها المنطقة وتصنف الصخور في ثلاث مجموعات / نارية ورسوبية ومنحوتة .
7- النبات الطبيعي : النبات الذي يغطي سطح الأرض ولم يكن للإنسان أثر في نموه وكثافته ونوعه، حيث تكيف النبات الطبيعي مع الظروف الطبيعية للمكان من حيث المناخ والتربة ووفرة المياه والتضاريس .   
8- المياه الإقليمية : المساحة المائية التي تحد سواحل الدول المطلة على البحار والمحيطات وتعتبرها الدولة ضمن ملكيتها وتسري عليها قوانين وسيادة تلك الدولة  .
س2 : فسر العبارات الآتية : 
1- تنوع الإنتاج الزراعي في الدول المستطيلة الشكل خاصة التي تمتد شمالاً وجنوباً . 
الجواب : -   - امتداد الدولة على عدد كبير من دوائر العرض فامتداد الدولة شمالي جنوبي يؤدي إلى تنوع الأقاليم المناخية وبالتالي تنوع الإنتاج الزراعي مما يحقق اكتفاء ذاتي في الكثير من المحاصيل الزراعية التي قد يصدر الفائض منها . 

ب- يعرقل الشكل المتراص للدولة العدوان الخارجي على أراضيها في معظم الحالات .

الجواب : -  الشكل المتراص للدولة  يمكنها  من السيطرة عسكرياً على جميع أراضيها في السلم والحرب ، مما يزيد من فرصة الدفاع عنها ويسهل حركة  تنقل الجيوش ويعرقل العدوان الخارجي عليها  
 ج- تستغيث الدول صغيرة المساحة بالدول العظمى في حال تعرضها للعدوان الخارجي .
الجواب : - تستغيث الدول صغيرة المساحة بالدول العظمى في حال تعرضها للعدوان الخارجي ، نظراً لفقرها للعمق الاستراتيجي . 

د- لا تصلح تربة المناطق القاحلة للزراعة إلا بعد استصلاحها .

    الجواب :  تربة المناطق القاحلة لا تصلح للزراعة وذلك للأسباب التالية :- 
            1-   لأنها  فقيرة لقلة المواد العضوية .

          2- ارتفاع نسبة الأملاح فيها .

     3-  خصبة  إذا توفرت لها المياه والتغلب على الملوحة وقلة المواد العضوية .
هـ - امتداد جبال الأنديز داخل أراضي الإكوادور أضعف من وحدتها الوطنية .

 الجواب :  أصبحت جبال الإنديز في مرحلة لاحقة عائقاً في اتصال أجزاء الدولة مما أضعف الوحدة الوطنية والسياسية في الدولة ، حيث شكلت حاجزاً طبيعياً وسط الإكوادور مما قلل الاتصال بين مختلف أجزائها . 
و- تتواصل حركة الملاحة طول أيام السنة في البحر المتوسط .

 الجواب : بسب كون مياهه لا تتجمد في الشتاء ، فتبقى مفتوحة للملاحة .
ز- تعد المضائق والممرات المائية التي يشرف عليها الوطن العربي من أكثر المضائق العالمية أهمية . 

 الجواب : 1- لقربها من مناطق إنتاج النفط  

3- لقربها من أسواق النفط العالمية في جنوب شرق أسيا ( اليابان ،/ الهند ، الصين ) ومناطق غرب أوروبا . 

4- مناطق أستيراتيجية هامة تصل بين القارات العالم القديم . 
5- تشرف على بحار لا تتجمد مياهها في فصل الشتاء فتبقى مفتوحة للملاحة .

6- تعد بعد الأنهار غير صالحة للملاحة . 

الجواب : أن بعض الأنهار لا تصلح للملاحة وذلك للأسباب التالية : -

أ- وجود الشلالات في مجاريها .        ب- شدة انحدارها .                           ج- ضيق مجاريها .                   د- ضيق جريانها . 
س3: ضع دائرة تحت الإجابة الصحيحة : 
1- أقرب دولة للشكل المثالي هي : 
أ- فرنسا .     ب- تايلند.          ج- إيطاليا .        د- تشيلي .

2- التربة السائدة في وادي النيل هي : 

أ- البودزول .    ب- التشيرنوزم .           ج- الفيضية .     د- التيراروز .

3- أكبر البحار المغلقة .

أ- أرال .      ب- قزوين .        ج- الميت .        د- لا شيء مما ذكر صحيح .

4- يسود في جنوب الصومال المناخ :
أ- البحر المتوسط .         ب  الاستوائي .          ج- المداري .     د-  الاستوائي .

5- المضيق الذي يتحكم بطريق خروج النفط العربي من الخليج العربي هو: 

أ- مضيق هرمز .    ب- مضيق باب المندب .   ج- مضيق جبل طارق .   د- قناة السويس .

6- المدينة التي اكتسبت أهمية أستيراتيجية بسبب وقوعها بالقرب من رأس الرجاء الصالح هي: 
أ- بورت اليزابيث.   ب- لوديرتز.    ج- وندهوك .     د- كيب تاون .

7- تغطي الغابات من مساحة اليابس نحو: 

أ- 23%.      ب- 25% .      ج- 28% .        د- 38% .

8- حدد قانون البحار في عام 1982م عرض المياه الإقليمية من خط الساحل ب

أ- 70ميلاً  بحرياً.    ب- 6 أميال بحرية .      ج- 3 أميال بحرية .     د-   12 ميل بحريًا. 
س4: ما الأثر الإيجابي لكل مما يأتي على قوة الدولة : 

  أ- زيادة طول حدود الدولة الساحلية مقارنة مع الحدود البرية .     
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الجواب :  زيادة طول حدود الدولة الساحلية .
ب- الشكل المتراص للدولة .

الجواب :   تأثير إيجابي . 
ج- المساحة الكبيرة للدولة .         
الجواب : تأثير إيجابي .
د- امتداد الجبال على طول الحدود السياسية .

الجواب :   تأثير إيجابي وسلبي.
5- وضح أهمية واستخدامات كل من : 

أ – الأنهـــــــــار :

1- مصدر مهم للمياه العذبة على سطح الأرض .

2- مصدر رئيسي للزراعة المروية .
3- تستخدم الأنهار للملاحة مثل ( نه النيل في مصر ، المسيسبي في الولايات المتحدة الأمريكية ) 
ـــ غير أن بعض الأنهار لا تصلح للملاحة وذلك للأسباب التالية : -

1- وجود الشلالات في مجاريها .        ب- شدة انحدارها .  
 ج- ضيق مجاريها .                   د- ضيق جريانها . 
4- توليد الطاقة الكهربائية على السدود مثل ( السد العالي في مصر ، على نهر النيل وسد أتاتورك على نهر الفرات في تركيا . 
5- حدود سياسية طبيعية تفصل بين الدول مثل ( نهر الراين الذي يفصل بين ألمانيا وسويسرا ) . 

6- مصدر هام للثروة السمكية التي تمثل مورداً اقتصادياً في العديد من الدول.
7- الغــابـــــات :  أهمية واستخدام الغابات :

1- إنتاج الأخشاب التي تستخدم في البناء وصناعة السفن والأثاث والوقود وصناعة الورق . ( يحتل الإتحاد السوفيتي السابق مركزاً هاماً بإنتاج الأخشاب اللينة .

2- توفير المطاط الهام في صناعة الطائرات والسيارات والآليات الحربية تنتج جنوب شرق آسيا 85%  من الإنتاج العالمي للمطاط الطبيعي . 

3- تساهم الغابات في الحفاظ على التربة من الانجراف كما تعمل على تكوين التربة وخصوبتها .

4- الغابات هي ملجأ طبيعياً للحيوانات البرية فالحفاظ على الغابات يحافظ على التنوع الحيوي الحيواني .

5- يتم استخدام أشجار الغابات ومنجاتها في توفير العديد من الأودية والمستحضرات الطبية .

6- تقدم الغابات فوائد حربية كونها تقدم ملاذاً يلجأ إليها أفراد العصابات والاحتماء فيها في حالة حرب العصابات فقط . ذلك أن تطور الأسلحة في العصر الحالي فقد أفقد الغابات هذه الأهمية ..

7- تضم الغابات التراث الجيني والمعلومات الوراثية والعلمية المخزونة في الكائنات الفطرية النباتية والحيوانية الموجودة في الغابات وبخاصة في الغابات الفطرية النائية في الدول النامية ، وتستخدم الدول المتقدمة هذه المعلومات والجينات في استخلاص المواد الكيميائية  النشطة بيولوجيا التي تستخدم علاج العديد من الأمراض البشرية والنباتية . 

8- مصدر للطاقة ، حيث يستخدم الخشب كمصدر للطاقة . 

س6 : تحدث عن التنوع المناخي من حيث : 
أ -   مفهوم التنوع المناخي :  

ــــ  هو تنوع المناخات في بعض الدول نظراً لامتدادها على دوائر العرض عديدة ، مما ينعكس على تنوع الغطاء النباتي فيها .
ب - إيجابيات التنوع المناخي :

1-    يساعد في تنوع  الغطاء النباتي .

2- يساعد الدولة في الاقتراب من الاكتفاء الذاتي .
3- تنوع في الإنتاج الزراعي .
4- تنوع في الأنشطة البشرية والاقتصادية.
 أمثلة على دول استفادت من التنوع المناخي :

ـــــ          الولايات المتحدة الأمريكية.
7- سلبيات التنوع المناخي :

1- يؤدي التنوع المناخي أحياناً إلى ضعف الدولة خاصة إذا كان هذا التنوع يضم مناخات متطرفة ( جافة ) غير ملائمة لإنتاج المحاصيل الزراعية .
2- التنوع المناخي مدعاة لشعور المجتمعات في بعض الدول للاختلاف كالحال في شمال إيطاليا .

3- قد يساعد التنوع المناخي على تقوية عوامل التفرقة والنزاعات الإقليمية خاصة إذا كانت الدولة تضم أصولاً عرقية متعددة كأسبانيا .

 - أمثلة على دول لم تستفد من التنوع المناخي : 

أسبانيا ، شمال إيطاليا .
انتهى  شرح الوحدة الثالثة كاملة مع حل جميع أسئلة الوحدة كاملة /
ألأستاذ: أحمد الحيدرية ( 5766656/079)
( ثقافة عامة وتاريخ وجغرافيا / أدبي وفندقي  ))
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الجغرافيا :  الوحدة الرابعة : قضايا البيئة

الحصة الأولى والثانية  : أوراق عمل وحل تمارين : 

الدرس الأول  : التغير ألمناخي
تمارين مع الأجوبة ........

 س: ما المقصود بالتغير ألمناخي (وفقاً لاتفاقية التغير ألمناخي 1992م )  ؟ 

ـ أنه تغير يطرأ على مكونات الغلاف الجوي وتقلب طبيعي للمناخ على مدى فترات زمنية متماثلة ويعزى بصورة مباشرة أو غير مباشرة إلى الأنشطة البشرية.

س: ما المقصود بالتغير ألمناخي : 

ـ هو تغير الطقس من يوم إلى يوم آخر ولكن تغير المناخ يأخذ فترة زمنية طويلة 

س: بالرغم من أن عناصر الطقس والمناخ واحدة إلا أنهما مختلفان ؟ برر إجابتك 

تغير المناخ : بطيء ويأخذ فترة زمنية طويلة . أما الطقس:  يتغير من يوم لآخر

س: أذكر العوامل التي يرجع لها بطء التغير ألمناخي ؟ 

   أ- كمية الإشعاع التنفسي .

   ب- توزيع اليابس والماء والتضاريس .
 س: ما هي العناصر التي يشتمل عليها التغير ألمناخي ؟ 

1- درجة الحرارة .

2- الأمطار .

3- الريا ح .

س: أذكر المؤشرات والدلائل على التغير ألمناخي ؟

1- المؤشر الأول : ( ارتفاع درجة الأرض ) :

أ-  ترتفع درجة حرارة الأرض خلال القرن الماضي بمعدل 4،7م . 

ب- من المتوقع أن ترتفع بمعدل درجة حرارة الأرض بمعدل ( 2-4م) حتى عام 2100م، مقارنة مع عام 1990م . 

2- المؤشر الثاني : : ( ارتفاع مستوى سطح البحر ) .
أ - ارتفاع مستوى سطح البحر في التسعينات من القرن الماضي من 10سم إلى 25سم . 

ب- تقلص مساحة الجليد في المناطق القطبية والجبلية .

ج- ذوبان 92% من أكبر كثلة جليدية على جبل كينيا . 

د- تقلص سمك بحر الجليد بنسبة 40% في القارة لقطبية الشمالية . 

3 ـ المؤشر الثلث : ( تغير تاريخ هجرة الطيور وتغير بداية فصل الربيع ، وبيانات تتعلق بحلقات الأشجار  
1- غيرت العديد من الطيور المهاجرة مواعيد هجرتها من المناطق الباردة في الشتاء عادة في المناطق الدافئة ، لدفء بداية مواسم هجرتها في الأصقاع الشمالية ب- تغيير مواعيد أزهار بعض النباتات والأشجار نتيجة تغيير بداية فصل الربيع خاصة في النصف الشمالي من الكرة الأرضية . .
س: لماذا يرتفع مستوى المياه في البحر ؟ 

    الجواب : -  بسبب ارتفاع درجة الحرارة فوق المناطق الجليدية في النصف الشمالي للكرة الأرضية وفوق المرتفعات الجبلية مما يذيب الكتل  الجليدية الضخمة فيرتفع منسوب المياه في البحار . 
( المناطق الساحلية في العالم المهددة بالغرق بسبب ارتفاع مستوى الماء في البحار ) 

س: ما الذي يمكن أن يحدث نتيجة ارتفاع مستوى سطح البحر ؟وما السواحل المهددة بذلك    
الجواب : ارتفاع مستوى البحر يهدد بغرق السواحل المطلة على 
تلك البحار والسواحل المهددة بالغرق سواحل أمريكا الجنوبية الشرقية وسواحل شمال غرب أوروبا وسواحل الهند والبرازيل أكثر من غيرها من السواحل من غرب أمريكا الجنوبية وشرق أفريقية ( نلاحظ أن  المهددة بالغرق هي سواحل الدول الصناعية 

س: أذكر عوامل التغير ألمناخي ؟ 

1- العوامل الطبيعية .
2- العوامل البشرية .

1- العوامل الطبيعية : تنقسم إلى ثلاثة أقسام : 

أ- عوامل خارجية ذات تأثير بطيء في التغير المناخي مثل :

* - التغيرات الفلكية في حركة الأرض ومسارها حول الشمس .

*- تغير ميل محور الأرض .

* - تباين كمية الإشعاع الشمسي. 
ب- عوامل جيولوجية هي : 

* تكتونية الصفائح وزحزحة القارات .

* ثوران البراكين والغبار البركاني .

ج- تغير مكونات الغلاف الجوي : 

* زيادة تركيز ثاني أكسيد الكربون في الجو ، وتزايد الشوائب في الجو وما     يترتب عليه من تزايد الغيوم وحجب أشعة الشمس   
* زيادة معامل الانعكاس الشمسي من الأرض .

* تقلص مساحة الجليد في المناطق القطبية والجبال العالية وتكون ظاهرة الدفيئة .
 س: أذكر العوامل البشرية التي تؤثر على التغير ألمناخي ؟ 

أ- التحضر : أي تزايد السكان في العالم وتضخم المدن وتركز الأنشطة الصناعية والتكنولوجية في المدن ، التي تؤدي إلى زيادة انبعاث مركبات الكربون .

	ملاحظة : نلاحظ من خلال الخريطة أن الدول المتقدمة هي المسئولة عن معظم انبعاث مركبات الكربون الناجمة عن الصناعة )                                             


ب- التصحر والضغط على الموارد الأرضية : ممثلاً في قطع الغابات وتدهور التربة ، وتدهور المراعي ، وحرق الفحم والمشتقات النفطية وتغير استعمالات الأراضي . 

س : ما المقصود بالتحضر  ؟ 
ـ   تزايد السكان في العالم وتضخم المدن وتركز الأنشطة الصناعية والتكنولوجية في المدن . (  التي تؤدي إلى زيادة انبعاث مركبات الكربون) . 
س: ما القيمة التي تساهم بها كل من قارتي آسيا وأمريكا اللاتينية في انبعاثات الكربون الناجمة عن الصناعة ؟ 

قارة آســـــيا تساهم :    ( 5،000،000 ) ألف طن .

قارة أمريكا اللاتينية :          (100،000)   ألف طن .

 س: رتب قارات العالم تنازلياً حسب نسبة مساهمتها في تلك الانبعاثات ( حسب الخريطة أدناه ) .

    أوروبا ، أسيا ، أمريكا الشمالية ،   أفريقيا ، أمريكا اللاتينية ، أستراليا . 
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معلومة : إن اجتثاث الغابات يحول الأراضي إلى أراض عشبية قليلة الإنتاجية غير قادرة على امتصاص ثاني أكسيد الكربون مما يؤدي إلى زيادة ثاني أكسيد الكربون في الجو .

أما قلة الأشجار تقلل امتصاص ثاني أكسيد الكربون وتزيد حرارة الجو وجفاف التربة ،  نلاحظ ذلك من الشكلين أدناه ويسبب كلا العاملين حدوث ظاهرة الدفيئة أو التسخين أو الاحتباس الحراري . 
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 ( انبعاث الكربون الناجمة عن تزايد الأنشطة البشرية والتغير في استعمالات الأراضي ) 
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                      ( المناطق المهددة بالاحتباس الحراري في العالم ) 

س: ما أثر ثاني أكسيد الكربون إيجابياً وسلبياً على حياة الإنسان؟ 

هناك وجهتا نظر حول ذلك : -

وجهة النظر الأولى :  إن زيادة ثاني أكسيد الكربون سلبية إذا سببت تلوثاً جوياً ، ومن ثم :  تكون ظاهرة الاحتباس الحراري أو التسخين الكوني . 

وجهة النظر الثانية : إن زيادة ثاني أكسيد الكربون إيجابية : 1-  إذ تعمل على رفع الإنتاجية للمحاصيل الزراعية ، 2-حل مشكلة الغذاء . 3- تؤدي إلى رفع مستوى المعيشة للسكان وذلك لأن زيادة ثاني أكسيد الكربون يعمل على زيادة معدل التمثيل الضوئي للنبات ، والذي يؤدي إلى زيادة معدل الإنتاج لبعض المحاصيل الزراعية كالقطن الذي ازداد إنتاجه بمعدل 104% وزادت إنتاجية القمح والشعير بمعدل 38% وبمعدل 16% للذرة في العالم . 
اتجــــاهات التغير ألمناخي :
س: اتجاه تغير المناخ يكون في اتجاهين هما : -

الأول : تبريد سطح الأرض : سبب ذلك هو ثوران البراكين وإعادة التشجير وتزايد الغيوم .

الثاني : تسخين سطح الأرض : بسبب قطع الغابات والأشجار والأخشاب .

س: تختلف شدة التغير ألمناخي من مكان لآخر على سطح الأرض ،حسب العوامل الآتية .

1-التغير عند دوائر العرض العليا بعيداً عن خط الاستواء أشد منه عند دوائر العرض القريبة من خط الاستواء . 

2- التغير في النصف الشمالي من الكرة الأرضية أشد في النصف الجنوبي. 
س: ما دليل على التغير ألمناخي : 

أ- تزايد الأمطار خلال الفصل البارد - حيث حدث تناقص للأمطار بعد عام 1960م في المناطق الاستوائية وشبة الاستوائية من قارة أفريقيا وحتى اندونيسيا ثم عادت الأمطار للتزايد على سطح الأرض منذ عام 1980م .  

 ب- أما بالنسبة للتساقط فوق المحيطات ، فلا توجد بيانات حوله ذلك . 

 س: كيف يتم دراسة المناخ القديم ؟ 

ـ تعتمد دراسة المناخ القديم على التفسير العلمي المرتبط بتحليل بيانات مختلفة متأثرة بالعناصر المناخية هي : - 

1- حلقات سيقان الأشجار .

2- رواسب البحيرات .

3- عينات الجليد .

س: ما  الآثار الناجمة عن التغير ألمناخي : 

1- الكوارث الطبيعية مثل : الجفاف ، الحرائق ، الفيضانات ، موجات الحر ، والأعاصير والتي ينجم عنها انتشار الأمراض والأوبئة مثل الملاريا .

2- ارتفاع منسوب سطح البحر : أ- غمر الأراضي الساحلية من القارات والقريبة من مستوى سطح  البحر. ب -   غمر عدد من الجزر المنخفضة حول العالم . 

3- التأثير على الزراعة والغذاء : أ- ترتفع معدلات الإنتاج الزراعي في العروض العليا ( 40-70 شمالاً ) بسبب : ( ارتفاع الحرارة . قلة حدوث الصقيع . تزايد ثاني أكسيد الكربون والحرارة بسبب زيادة في الغطاء النباتي ) .

ب- نقص الإنتاج الزراعي في المناطق شبه الجافة فتؤدي إلى ارتفاع الحرارة وزيادة التبخر . قلة الرطوبة في التربة وبذلك تقل كمية المياه المتاحة للزراعة . 

ج - تأثير انتشار الأمراض والآفات على الإنتاج الزراعي . 

ـ هذه التغيرات تؤثر بشكل واضح على إنتاج الغذاء بشكل مباشر والذي مصدره إنتاج محاصيل زراعية مثل القمح ، أرز ، بطاطا ، خضار ، فواكه أو إنتاج اللحوم من الحيوانات التي تتغذى على النبات ، لذا من المتوقع أن يعاني نحو ( 600 ) مليون شخص من الجوع عام 2080م . 

4- النظم البيئية : يتأثر كل من الحيوان والنبات بالحرارة والأمطار في الأقاليم التي تعيش فيها .مثال على ذلك : هجرة الطيور من شمال قارة أفريقيا إلى جنوب قارة أوروبا في بداية الصيف ، لتلافي الحر الشديد في أفريقيا ، فإذا أصبحت أفريقيا أكثر حرارة فمن الطبيعي أن تهاجر الطيور إلى بيئة أخرى في أوروبا وبشكل مبكر ، سوف تتنافس مع أصناف أخرى من الكائنات الحية على الغذاء ، مما سيؤدي إلى انقراض مليون نوع من الكائنات الحية خلال مئة عام . 

أما بالنسبة للنبات : فإن التسخين الكوني الذي حدث في الماضي كان السبب في انتقال نطاقات النبات إلى ارتفاعات أعلى عن سطح الأرض عما هو عليه في الوقت الحاضر مما يهدد بفقدان الكثير من الأنواع نتيجة لفقدان ( الموئل ) وتدهور النظم البيئية مما يؤثر على التنوع الحيوي . 

س: ما المقصود بالموئل  ، التنوع الحيوي ؟ 

الموئل : -  المكان الذي يعيش فيه الكائن الحي ويستطيع الحصول على كل الاحتياجات الأساسية من مأكل ومشرب ومأوى ويمارس أنشطة حياته الطبيعية ، وفيه يكون قادراً على التكاثر والعناية بالذرية .

التنوع الحيوي :  هو تنوع النظم البيئية وبالتالي تنوع الكائنات الحية التي تعيش به من حيوان ونبات ،وبالرغم من صغر مساحة الأردن فإنه يتمتع بتنوع حيوي كبير في النظم البيئية والأنماط النباتية وما نتج عنها من تنوع في الموائل الطبيعية 
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               ( أثر التغير ألمناخي على نطاقات النباتات الجبلية ) 

نلاحظ ما يلي :  ـ  اختلاف نطاقات النباتات بين المناخ الحالي والمناخ المتوقع .

           زيادة كثافة النباتات في المناخ المتوقع وزيادة الارتفاع الذي تنمو فيه النباتات . 

5- مصــــــادر الميــــاه  : تتأثر مسطحات المائية بعمليات التبخر بفعل الحرارة ، كما نؤثر كمية الأمطار ونوعيتها في صحة السكان أيضاً وسيتعرض للخطر 2،3 مليار نسمة بسبب النقص الحاد في المياه . 

6- الاقتصاد :    يؤثر المناخ على معظم القطاعات الاقتصادية إما مباشرة أو بشكل غير مباشر ، فعلى سبيل المثال:

 أ-  قد لا توافق شركات التأمين في بعض الدول على تأمين المباني في المناطق التي يزداد فيها خطر الفيضانات . 

ب- إلى جانب زيادة الطلب على مصادر الطاقة الناجم عن استخدام مكيفات الهواء .

1- ناهيك عن قطاع السياحة الذي يعاني من إغلاق الكثير من مواقع السياحة الشتوية في مناطق الجليد في أوروبا وأمريكا الشمالية بسبب انخفاض معدلات تساقط الثلوج وارتفاع معدلات ذوبانها . 
التغير المناخي في الأردن :

س: كيف يتأثر الأردن بالتغيرات المناخية ؟ 

1-  تتميز النظم البيئية في الأردن بالهشاشة ، في الوقت الذي يعتمد على مياه الأمطار ، فان الموارد الطبيعية محدودة جداً في الأردن . 

2- التغير العام في دورة المياه الطبيعية يؤثر على استقرار النظم البيئية  . ومن هنا فان التغير في العالم سيؤثر على الأمطار في الأردن ومن ثم ستتأثر النظم البيئية في الأردن . 

3- عندما يحدث التسخين الكوني في مناطق معينة من العالم ، لكنه يؤثر على كل الكرة الأرضية حيث أنها تحت غلاف جوي واحد . ويبذل الأردن جهوداً كبيرة لمعالجة هذه المشكلة العالمية والحد منها . وقد وقع الأردن اتفاقية التغير ألمناخي عام 1994م إلى جانب عدد من دول العالم . 

4- تعد وزارة البيئة الأردنية المرجعية الوطنية لهذه المشكلة ، وقد وضعت الخطط المختلفة لتقليل انبعاث هذه الغازات ( كاستخدام مصادر الطاقة النظيفة ) .

5- توقيع الأردن على برتوكول  كيوتو عام 2003 م الخاص بضرورة تضافر الجهود الدولية للتخفيف عن انبعاث غازات الدفيئة .

س: ما الحلول  ( الإجراءات ) التي اتخذها الأردن  لمشكلة التغير المناخي ؟
1-  توقيع الأردن اتفاقية التغير ألمناخي عام 1994م إلى جانب عدد من دول العالم . 

2- وضعت  وزارة البيئة الأردنية  ( المرجعية الوطنية لهذه المشكلة ) الخطط المختلفة لتقليل انبعاث هذه الغازات ( كاستخدام مصادر الطاقة النظيفة ) .
3- توقيع الأردن على برتوكول  كيوتو عام 2003 م الخاص بضرورة تضافر الجهود الدولية للتخفيف عن انبعاث غازات الدفيئة .

ـ ما الذي يمكنك عمله للإسهام في حل مشكلات التغير ألمناخي : 

1-أشارك في حماية الغابات والنباتات الطبيعية وزراعة الأشجار .

2- أشارك في التقليل من استخدام الوقود الضار بالبيئة . 

3-  أساهم في ترشيد  استهلاك الطاقة والمياه .

4- استخدم الطاقة الشمسية في الصناعة .

5- أتوقف عن استخدام عبوات غاز ( كلورو فلوروكربون  CFC ) كعبوات مستحضرات التجميل ، ومثبت الشعر ، والمبيدات الحشرية ، أو غاز الثلاجات . 

6- أجمع أوراق  الجرائد وغيرها من الأوراق النظيفة من أجل إعادة استخدامها . 

س: ما الإجراءات والحلول للتخفيف من آثار التغير ألمناخي على المستوى الدولي 

1- ضبط النمو السكاني في العالم .

2- حماية البيئة من التلوث .

3- تقليل استخدام مصادر الطاقة الملوثة ، والاعتماد على مصادر الطاقة المتجددة .

4- زراعة أشجار الغابات الطبيعية ، ومكافحة التصحر .

2- الاستفادة من دراسات التغير ألمناخي والتحضر لمواجهتها وذلك للتقليل من آثارها السلبية  .
ــــــ  المعرفة والفهم :  صفحة 277 ـــــ إجابة الأسئلة   ـــــــــ

س1: عرف التغير ألمناخي ؟ 

ــ تغير يطرأ على مكونات الغلاف الجوي العالمي ، والتقلب الطبيعي للمناخ على مدى فترات زمنية متماثلة ويعزى بصورة مباشرة أو غير مباشرة إلى الأنشطة البشرية .

س2: لماذا تزايدت درجة الحرارة بعد السبعينات من القرن الماضي وحتى الآن   

ـــ بسبب التقلب الطبيعي للمناخ على مدى فترات زمنية متمائلة ويعزى بصورة مباشرة أو غير مباشرة الأنشطة البشرية . 

س3: أذكر الجهود التي بذلها الأردن للمساهمة في حل مشكلة التغير المناخي .

1- وضع الخطط المختلفة لتقليل انبعاث هذه الغازات .

2- استخدام مصادر الطاقة النظيفة .

3- توقيع الأردن البروتوكول ( كيوتو عام 2003م ) الخاص بضرورة الجهود الدولية للتخفيف من انبعاث غازات الدفيئة . 

س4: فسر العبارتين الآتيتين :

 أ- تعمل الغيوم والبراكين على تبريد سطح الأرض .

الجواب      تبريد  سطح الأرض بسبب ثوران البراكين وإعادة التشجير وتزايد الغيوم .

ب- قد يكون لزيادة ثاني أكسيد الكربون الأثر في حل مشكلة الغذاء في العالم .

ــــ إن زيادة نسبة ثاني أكسيد الكربون يعمل على زيادة التمثيل الضوئي للنبات والذي يؤدي إلى زيادة معدل الإنتاجية مثل إنتاجية القطن 104% وزادت إنتاجية القمح والشعير بمعدل 38% والذرة بمعدل 16%  
س5: كيف يؤثر التغير ألمناخي على الحياة البرية والمائل ؟ 

الجواب :    لأن السبب في انتقال نطاقات النبات إلى ارتفاعات أعلى عن سطح الأرض مما هو حالياً مما سبب فقدان كثير من الأنواع نتيجة لفقدان الموائل ، وتدهور البيئة ، وسيكون ذا تأثير كبير على التنوع الحيوي . 

س: في العروض العليا ما بين ( 40- 70) درجة ترتفع معدلات الإنتاج الزراعي.

1- بسبب ارتفاع درجات الحرارة .

2- قلة حدوث الصقيع .

3- تزايد ثاني أكسيد الكربون والحرارة مما يزيد من إنتاج الغذاء .
س: خلال المائة عام القادمة سينقرض أكثر من  مليون نوع من الكائنات الحية  

الجواب :   إن الصيف الحار في قارة أفريقيا هو السبب في هجرة الطيور من قارة أفريقيا بشكل مبكر إلى جنوب أوروبا لتجنب الحر الشديد وبالتالي إذا أصبحت أفريقيا أكثر حرارة فمن الطبيعي أن تهاجر الطيور إلى بيئة أخرى في أوروبا وسوف تتنافس مع أصناف أخرى من الكائنات الحية مما يهدد حياتها بالانقراض  
س: سيعاني قطاع السياحة من إغلاق الكثير من مواقع السياحة الشتوية في مناطق الجليد في أوروبا وأمريكا الشمالية .

الجواب : -    بسبب انخفاض معدلات تساقط الثلوج وارتفاع معدلات ذوبانها . 
س: التغير في النصف الشمالي من الكرة الأرضية أشد منه في النصف الجنوبي : 

الجواب :     السبب في ذلك هو أن التركيز على أقاليم الصناعة الكبرى في العالم      ( إقليم غرب أوروبا ، إقليم البحيرات الوسطي ، في أمريكا الشمالية : مناطق استهلاك الطاقة بشكل كبير كما في الصين والهند ـ مما يؤدي إلى انبعاث كميات هائلة من غاز ثاني أكسيد الكربون والملوثات الصناعية إلى الغلاف الجوي مما يزيد من حدة ظاهرة الاحتباس  الحراري وظاهرة الغازات  الدفيئة .  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

الحصة الثالثة : أوراق عمل وتدريبــــات .............ـ
ــــــــــــــــــــ الدرس الثاني : الجفــــــاف

س: ما الفرق بين المناطق الرطبة والمناطق الجافة ؟ 

المناطق الرطبة :    تكفي أمطارها لتلبية احتياجات الإنسان أو للشرب والزراعة والاستعمالات البشرية الأخرى . 

المناطق الجافة :     هي المناطق لا تكفي أمطارها لتلبية احتياجاتها المحلية من المياه سواء للزراعة أو للشرب أو للاستعمالات البشرية الأخرى .
س: لماذا تشتهر المناطق الجافة في بلادنا بنمو النباتات مثل: ( الرتم ، الأثل ( الطرفة ) والقيصوم وأشجار السدر ، في حين ينمو نبات الصبار في الصحاري الأمريكية .

الجواب :-     لأنه من مميزات المناطق الجافة أن أمطارها موسمية حيث توجد فيها النباتات الحولية التي تجف في نهاية الموسم المطري وتذرو الرياح بذورها مع التربة . 

مفهوم الجفاف والقحط : 

الجفاف  :    هي حالة استثنائية تحدث عندما تقل الأمطار في إحدى السنوات عن معدلها العام ، فيتضرر النظام البيئي . 

س: ما هي الخصائص التي تتميز بها المناطق الجافة ؟ 

1- شح الموارد المائية ، ( يعني انخفاض كثافة الغطاء النباتي وندرته أحياناً ) .

2- موسمية الأمطار في المناطق التي توجد فيها النباتات الحولية التي تجف في نهاية الموسم المطري وتذرو الرياح بذورها مع التربة . 

3- تعاقب الجفاف ، الأمر الذي يزيد من ضعف الغطاء النباتي وتزايد عمليات انجراف التربة .

القحــــط :  هو صفة تطلق على المناطق الصحراوية التي يعد شح الأمطار الدائم من خصائصها الرئيسية .

التوزيع الجغرافي للجفا ف في العالم :
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شديد الجفاف        
جاف
       .    شبه جاف .            

                                ( خريطة الأقاليم الجافة في العالم )
تدريبات ::::::::

س: أجب عن الأسئلة التالية مستعينا بالخريطة أعلاه ؟ 

  س: ما أسباب ظهور إقليم بتاغونيا الجاف في قارة أمريكا الجنوبية ؟ 

ـــ بسبب اعتراض سلاسل جبال الأنديز الممتدة من الشمال إلى الجنوب التي تعترض الرياح الرطبة السائدة في هذه المنطقة 
س: ما أثر جبال سيرنيفادا في الجفاف في قارة أمريكا الشمالية ؟ 

الجواب :   تشكل جبال سيرانيفادا  على جانبي الأحواض الجبلية في جنوب غرب الولايات المتحدة عائقاً أمام الرياح الغربية الشتوية القادمة من المحيط الهادي والرياح الشرقية القادمة من المحيط الأطلسي مما ساعد على ظهور الأراضي الجافة في تلك المناطق من القارة . 

س : ما الجبال القارية الموجودة في المناطق الجافة في كل من قارتي أمريكا الشمالية وأسيا   

ـــ  في أسيا توجد : أ- جبال( تيان شان  ) هذه الجبال تمنع وسول الرياح الرطبة القادمة من المحيط الأطلسي 

ب- جبال هملايا   : تمنع وصول تأثير الهواء الموسمي الدافيء والرطب الآتي من المحيط  الهندي إذ أن جهة الشرق هي المفتوحة فقط لذا يزداد الجفاف غرباً في هذه المنطقة . 

ـــ في أمريكا : توجد الجبال : أ-  جبال سير نيفادا: على جانبي الأحواض الجبلية في جنوب غرب الولايات المتحدة عائقاً أمام الرياح الغربية الشتوية القادمة من المحيط الهادي والرياح الشرقية القادمة من المحيط الأطلسي مما يساعد على ظهور الأراضي الجافة في تلك المناطق من القارة .

ب- جبال الأنديز : تعترض الرياح السائدة والرطبة مما تسبب في ظهور إقليم  بتاغونيا  الجاف الممتد من الشمال إلى الجنوب في أمريكا الجنوبية . 
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                     (أثر  بعض المرتفعات الجبلية في حدوث الجفاف في قارات العالم ) 

العوامل الجغرافية التي تؤثر في توزيع الجفاف في العالم :

س: ما العوامل الجغرافية التي تؤثر في توزيع الجفاف في العالم ؟

1- القرب أو البعد عن المسطحات المائية : 

1- تعد المسطحات المائية مصدراً هاماً لبخار الماء الذي يكون السحب ثم سقوط الأمطار . 

2- كلما اقتربنا  من المناطق الساحلية يزداد تساقط الأمطار في حين تقل الأمطار بالابتعاد عن المناطق الساحلية .

2- شدة الرياح واتجاهها : 

1- العلاقة طردية بين شدة الرياح ( سرعتها  ) والتبخر .

2- اتجاه الرياح من البحر نحو اليابس يساعد على حمل الرطوبة وتساقط الأمطار ، في حين اتجاه الرياح من اليابس نحو البحر سبباً في قلة الأمطار وبالتالي الجفاف.

3- وجود سلاسل الجبال الشاهقة : 

1- كلما زاد ارتفاع المناطق الجبلية انخفضت درجة الحرارة وتهيأت الفرصة لتشكل السحب وبالتالي تساقط الأمطار .

2- المناطق التي تقع خلف السلاسل الجبلية تكون ذات معدلات أمطار أقل ( لأنها تقع في ظل المطر ) . 

موجات الجفاف التي أسهمت بشكل كبير في مشكلة التصحر :

س: أذكر موجات  الجفاف التي أسهمت بشكل كبير في مشكلة التصحر ؟

1- جفاف الساحل الأفريقي ( 1968م – 1973م ) :

ـ يمثل الساحل الأفريقي النطاق الممتد جنوب الصحراء الكبرى من الغرب إلى الشرق ويضم مجموعة من الدول .( أنظر إلى خريطة الساحل الأفريقي ) . يفصل بين إقليم الغابات المدارية المطيرة ( الاستوائية ) جنوباً وبين الصحراء الكبرى الجافة شمالاً وقد كانت هذه المنطقة جافة وشبة جافة قبل 100عام . أما اليوم فإنها تأثرت بالجفاف أو التصحر وذلك لأسباب طبيعية: 

 تتمثل في : أ - توالي الجفاف ، 

ب- أسباب بشرية : ( مثل تخطي حدود الزراعة المطرية والضغط على الأراضي الزراعية والرعوية)  .

2- موجة الجفاف التي بلغت ذروتها عام 1984م : 

أصابت دول إقليم الساحل الأفريقي إلى جانب مجموعة أخرى من الدول مثل : أستراليا ، أسبانيا ، وبتسوانا ، زيمبابوي والمغرب والجزائر . 

                                ( خريطة الساحل الأفريقي وامتداد الجفاف في فترة الستينات والثمانيات ) 
س:فسر ما يلي : تعرض بعض الدول لموجات جفاف أسهمت بشكل كبير في مشكلة التصحر  

الجواب :     يعود للأسباب التالية : 

أ- الجفاف الذي أصاب منطقة الساحل الأفريقي .

2- موجة الجفاف التي بلغت ذروتها عام 1984م التي أصابت الساحل الأفريقي وامتداد أثرها إلى ( استراليا ، أسبانيا ، إيطاليا ، بتسوانا ، زيمبابوي ، المغرب ،÷ الجزائر ) . 

 س: ما الذي يتمثل في الأردن القحط أم الجفاف : 

ــــ الجفاف : حيث يقل معدلات سقوط الأمطار في بعض السنوات ثم تعود الأمطار للتساقط حول معدلها السنوي ، مما يؤثر على المحاصيل الزراعية ووفرة المياه للزراعة أو الشرب . 
ــــــــــــ المعرفة والفهم صفحة 284 / إجابة الأسئلة ..........

س1: عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية : 

1- القحط : هو صفة تطلق على المناطق الصحراوية التي يعد شح الأمطار الدائم  من خصائصها الرئيسية .أي أن الأمطار لا تكفي للزراعة أو الشرب أو الاستخدامات المنزلية . 

2- منطقة الساحل الأفريقي : النطاق الذي يفصل المنطقة الاستوائية الرطبة جنوباً ومنطقة الصحراء الكبرى الجافة شمالاً . 

3- الجفاف : صفة جغرافية لمناطق تتوزع في العالم وتتميز بندرة الأمطار وقلتها وارتفاع معدلات التبخر والجفاف حالة استثنائية تحدث عندما تقل الأمطار في إحدى السنوات عند معدلها العام ،  فيتضرر النظام البيئي . 

س2: فسر الجمل الآتية : 

أ- تتركز الأقاليم الجافة في النطاقات المدارية حول دائرتي عرض 30شمالاً و30 جنوباً .

ــ  بسبب وجود الكتل الهوائية في طبقات الجو العليا لأسفل فترتفع درجة حرارتها فتقل ما بها من رطوبة وبالتالي يقل سقوط الأمطار .ويمكن تلخيصها على النحو الآتي : 
1- شح الموارد المائية : مما يعني انخفاض كثافة الغطاء النباتي وندرته أحياناً .
2- موسمية الأمطار في المناطق التي توجد فيها النباتات الحولية التي تجف في نهاية الموسم المطري وتذرو الرياح بذورها مع التربة .
3- تعاقب الجفاف : الأمر الذي يزيد من ضعف الغطاء النباتي وتزايد عمليات انجراف التربة . 
ب- تقل الأمطار في البادية الأردنية في حين تزداد في المناطق الغربية من البلاد .

ـــ السبب في ذلك : وجود سلسلة الجبال الممتدة من الشمال إلى الجنوب ( جبال عجلون ، البلقاء ، الكرك ، الطفيلة ، الشراة) والتي تقف حاجزاً يصد الرياح الرطبة القادمة من الغرب ( من جهة البحر المتوسط ) وتمنع عبورها إلى المناطق الداخلية في البادية الأردنية  

س3: وضح أبرز العوامل الجغرافية التي تؤثر في توزيع الجفاف في لعالم ؟

1- القرب أو البعد عن المسطحات المائية : 

1- تعد المسطحات المائية مصدراً هاماً لبخار الماء الذي يكون السحب ثم سقوط الأمطار . 

2- كلما اقتربنا  من المناطق الساحلية يزداد تساقط الأمطار في حين تقل الأمطار بالابتعاد عن المناطق الساحلية .

2- شدة الرياح واتجاهها : 

1- العلاقة طردية بين شدة الرياح ( سرعتها  ) والتبخر .

2- اتجاه الرياح من البحر نحو اليابس يساعد على حمل الرطوبة وتساقط الأمطار ، في حين اتجاه الرياح من اليابس نحو البحر سبباً في قلة الأمطار وبالتالي الجفاف.

3- وجود سلاسل الجبال الشاهقة : 

1- كلما زاد ارتفاع المناطق الجبلية انخفضت درجة الحرارة وتهيأت الفرصة لتشكل السحب وبالتالي تساقط الأمطار .

2- المناطق التي تقع خلف السلاسل الجبلية تكون ذات معدلات أمطار أقل ( لأنها تقع في ظل المطر ) . 

س4: بين أثر جبال تيان شان على الجفاف في قارة آسيا .

جبال تيان شان  :    تمنع وصول تأثير الرياح الرطبة القادمة من المحيط الأطلسي . 

س: بين أثر جبال الهملايا على الجفاف في قارة آسيا :

ـــ تمنع وصول الرياح الموسمية الدافئة الرطبة القادمة من المحيط الهندي فتبقى جهة الشرق في قارة أسيا هي المفتوحة . فالجفاف يزداد غرباً  من هذه المنطقة .
 مهارات الخريطة : ( بالرجوع إلى خريطة الساحل الأفريقي ) أجب عن الأسئلة التالية ؟ 

س: ما الدولة العربية التي يمر خط الاستواء في جنوبها ؟ 

الجواب : -  جنوب الصــــــومال .

س2: عدد دول الساحل الأفريقي ؟ 

ـ كينيا ، الصومال ، إثيوبيا ، جيبوتي ، السودان ، تشاد ، النيجر ، نيجيريا ، الكاميرون ، بوركينافاسو ، مالي ، موريتانيا ، السنغال ) . 
س3: ما أسباب الجفاف في دول الساحل الأفريقي ؟ 

السبب في ذلك هو تأثر المنطقة منذ الستينات بالجفاف أو التصحر لأسباب طبيعية لتوالي سنوات الجفاف ، وأسباب بشرية مثل تجاوز حدود الزراعة المطرية والضغط على الأراضي الزراعية والرعوية . 

س4: ما أسباب جفاف وسط قارة أستراليا :

ــ لوقوف المرتفعات الشرقية في أستراليا عائقاً أمام وصول الرياح الجنوبية الشرقية السائدة والتي تحمل الرطوبة مما يزيد من حدة الجفاف في وسط القارة .
 
	الحصة الرابعة والخامسة : أوراق عمل وتمارين وحلها ......

	ـــــــــ الدرس الثالث : تدهور التربة ومشكلاتها ــــــــــــــــــــ


أولاً : تدهـــــور التربة : 

س: ماذا يشتمل تدهور الأراضي  الزراعية في بعض المناطق من العالم ؟ 

 ــ يشتمل تدهور الأراضي على تدهور مجموعة من العناصر مثل : ( تدهور المنظر الطبيعي ، تدهور الغطاء النباتي ، تدهور الموارد المائية ، ارتفاع معدلات انجراف التربة ، تدهور خصائص التربة الكيميائية والفيزيائية ) مما يؤدي ذلك إلى انخفاض إنتاجية الأراضي  .
س: هل العلاقة بين زيادة السكانية وتدهور التربة علاقة طردية أم عكسية ؟ وضح ذلك .

ـــ العلاقة طر دية : لأنه كلما زاد عدد السكان زاد الضغط والاعتداء عليها بالمشاريع الإسكانية والصناعية والتجارية وغيرها على التربة . 

س: هل تعاني الدول المتقدمة من تدهور التربة كما الحال في الدول النامية ؟

ـــ تعاني الدول المتقدمة الصناعية من تدهور التربة حيث المشكلات الناجمة عن الصناعة تسببت في تدهور التربة مثل قطع الغابات للحصول على الأخشاب كوقود للصناعات . 

س: كيف تفسر التوزيع الجغرافي لتدهور التربة الناجم عن الطلب على الغذاء ؟ 

ــــ  تعد الزراعة المصدر الرئيس لغذاء الإنسان إلا أن هذا النشاط لم يأخذ بالاعتبار أهمية سلامة البيئة حيث تزايدت حاجة السكان لتأمين الغذاء فزاد الطلب على المواد الغذائية وبالتالي ازداد الضغط على التربة لرفع إنتاجيتها مما أدى إلى إجهادها وضعفها وبالتالي تدهور طاقتها الإنتاجية ، فالعلاقة تبدو واضحة بين المناطق ذات الكثافة السكانية المرتفعة وتدهور التربة ، فالعلاقة طردية أي كلما ازدادت الكثافة السكانية ازداد تدهور التربة . 
ثانيـــــاً : التوزيع الجغرافي لتدهور التربة :
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                            ( التوزيع الجغرافي لتدهور التربة في العالم ) 

 : أجب عن الأسئلة التالية ( مستعيناً  بخريطة التوزيع الجغرافي في تدهور التربة في العالم )  

س: في أي المناطق من العالم تتركز المعدلات الشديدة لتدهور التربة ، وفي أي المناطق من العالم تتركز الترب المتدهورة ؟ 

1- التربة شديدة التدهور :   جنوب شرق أوروبا ، غرب أسيا ، جنوب شرق أسيا ، جنوب الصحراء الكبرى وجنوب أفريقيا .أمريكا الوسطى ، جنوب وغرب الولايات المتحدة ، شرق وغرب أمريكا الجنوبية . 
2- التربة المتدهورة : 

وسط أسيا وشمال غرب أوروبا ، وسط أفريقيا ، المناطق الشرقية ووسط غرب أمريكا الشمالية ، وسط وجنوب أمريكا الجنوبية ، شرق أستراليا  وشمالها الغربي . 

3- ترب مستقرة : 

أقصى شمال أوروبا وأسيا ، أقصى شمال أمريكا الشمالية .

4- ترب جرداء بدون نبات : 

الصحراء الكبرى ( أفريقيا ، صحاري جنوب شرق الجزيرة العربية ، صحاري غرب الولايات المتحدة الأمريكية ، الصحراء الاسترالية . 

س: في أي المناطق من العالم تتركز الترب المتدهورة ؟ 

ـ تتركز في كل قارات العالم ، باستثناء بعض الأجزاء الشمالية والجنوبية . 

س: أين توجد الترب المستقرة ؟ ولماذا .

ـ منطقة سيبيريا ومنطقة ألاسكا ذلك بسبب  تساقط الثلوج  هناك . 

س: صف تدهور التربة في الوطن العربي ؟ 

ـ إن تربة الوطن العربي ترب جرداء بدون نباتات . 

س: هل تدهور التربة مشكلة محلية ؟ 

لا ـ إنها على مستوى العالم وتعاني منها كل دول العالم . 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ثالثــــــــاً : مشـــــكلات التربة :

ـــ هناك مجموعة من المشكلات التي تؤدي إلى تدهور التربة كيميائياً وفيزيائياً هي : 

1- انجراف التربة :         

س: ما أسباب انجراف التربة ؟ 

ـــ يحدث انجراف التربة : لإزالة الغطاء النباتي ( الغابات والأعشاب ) مما يكشف التربة ويجعلها معرضة للانجراف بفعل مياه الأمطار أو المياه الجارية على السطح .

1- تملح التربة : 
س:  ما  أسباب تملح التربة :

ـ يحدث تملح التربة نتيجة استخدام مياه ترتفع فيها نسبة الأملاح أو نتيجة للتغيرات المناجية حيث ترتفع درجة الحارة وبالتالي يزداد التبخر للماء من سطح التربة فتتركز الأملاح كغشاء رقيق بالقرب من الطبقات السطحية للتربة . 
2- تلوث التربة :
س: ما  أسبا ب تلوث التربة : 

ـ يحدث تلوث للتربة نتيجة المبالغة في استخدام الأسمدة الكيميائية والمبيدات الحشرية التي يزداد تركيزها في التربة فتعمل على تسمم الكائنات العضوية في التربة أو نتيجة لصرف المياه الصناعية الملوثة أو طمر نفايات صناعية سامة أو مشعة في التربة . 
1-0 مشــــكلة انجراف التربــــــــــــة :

تعريف انجراف التربة : هو انتقال التربة من مكان تكونها إلى مكان أخر ، إما بفعل الماء أو الرياح .

ـــ انجراف التربة يعتبر من العوامل الهامة المؤثرة في إنتاجية الأراضي ولانجراف التربة آثار تدميرية  للموائل الطبيعية للكائنات الحية .
فسر : تدهور وانجراف تربة غابات دبين :

ــــ نتيجة الممارسات البشرية الخاطئة والمتمثلة في السياحة العشوائية والتي ساهمت في عملية انجراف   التربة حيث ساعدت أقدام المشاة وإطارات  السيارات على إزالة بعض النباتات العشبية وجذور الأشجار ، وبالتالي أصبحت التربة مفككة وجاهزة لعملية  تذرية الرياح والانجراف بفعل المياه ، فأصبح هذا التدهور مشكلة  حقيقية في غابة دبين مما حولها  إلى محمية طبيعية لإدراكها بطريقة سليمة بهدف المحافظة على الأنواع النباتية والحيوانية والموائل الطبيعية وتنظيم الاستخدام البشري لهذه الأراضي . 

أنــــــواع انجراف التربـــــــة :

س: ما أنواع انجراف التربــــة ؟

ـــ يقسم انجراف التربة إلى نوعين حسب العامل المسبب للانجراف : 

1ـ الانجراف بفعل الرياح : بنشط  هذا الانجراف في المناطق الهامشية قليلة الأمطار  

2- الانجراف بفعل المياه :  ينشط هذا النوع في المناطق قليلة الأمطار والمناطق                                                         

                                  وفيرة الأمطار على حد سواء . 

س: ما أوجه الشبة والاختلاف بين الانجراف بفعل المياه والانجراف بفعل الرياح ؟ 

الإجابة  : بالسؤال السابق بأنواع انجراف التربة .

أنمـــــاط    انجراف   التربــــــة بفعل المياه :

ـ تأخذ عملية انجراف التربة بفعل المياه عدة أشكال أذكرها ؟ 

1- الانجراف بالتناثر :

أ- تسبب قطرات المطر الساقطة على الأرض تؤدي  تطاير ذرات التربة في الهواء وهذا ما يعرف بالانجراف بالتناثر . 

ب- تنشط هذه المشكلة في أراضي المنحدرات بشكل خطير في حين تقل خطورتها في الأراضي المغطاة بالأشجار مما يقلل من أثر ارتطام قطرات المطر بالتربة . 
2- الانجراف الغشائي أو ألصفيحي : 

أ- يتم إزالة التربة على شكل طبقة رقيقة وبصورة متساوية على مساحة كبيرة أو صغيرة من الأرض .

2- تسقط الأمطار على التربة فتتطاير ذرات التربة ثم تجري مع المياه الجارية على سطح التربة .
3- الانجراف القنوي :  

أ- يحدث هذا النوع عندما تجري مياه الأمطار الساقطة على سطح التربة في الأراضي المنحدرة ( المائلة ) تعمل على شق  قنوات تتطور عقب سقوط الأمطار حيث تتعمق مع الزمن وتتحول إلى أخاديد .

ب- تتشكل القنوات بسبب استخدام أللآلات الزراعية بطريقة غير صحيحة كالحراثة غير الكنتورية التي تساعد على تشكيل قنوات صغيرة تساعد على جريان الماء .  

ج- يحد من أثر هذه الظاهرة : الحراثة الكنتورية : أي حراثة الأرض بموازاة خطوط الكنتور  ( خطوط الارتفاعات المتساوية ) ..

 س: ما المقصود بالانجراف القنوي ؟ 

 ـ  تجري مياه الأمطار الساقطة على سطح التربة في الأراضي المنحدرة ( المائلة ) تعمل على شق  قنوات تتطور عقب سقوط الأمطار حيث تتعمق مع الزمن وتتحول إلى أخاديد .
العوامـــــل المؤثرة على الانجــــراف :

س: ما العوامل المؤثرة على انجراف التربة ؟ 

أ- غزارة الأمطار :   توجد علاقة طردية ما بين غزارة الأمطار وارتفاع معدلات انجراف التربة .

ب - نوع التربة :  يؤثر نوع التربة على الانجراف من خلال قدرتها على امتصاص الماء ونسبة المادة العضوية فيها حيث تعمل المادة العضوية على ربط ذرات التربة ومنع تفككها .

ج- درجة انحدار السطح وطول السطح . العلاقة طردية : أي كلما زاد الانحدار زادت قدرة الماء على الحت بفعل سرعتها وبالتالي زيادة الانجراف .

د- الغطاء النباتي : ( العلاقة هنا عكسية ) يقلل وجود الغطاء النباتي من معدل انجراف التربة ، لأن الأمطار تسقط على أوراق النبات ثم تنساب تدريجياً إلى التربة ، لتمتص بعضها والباقي يجري على السطح .بشكل بطيء ، حيث تعمل جذور على تقليل سرعة الجريان وتثبيت التربة فيكون الانجراف قليلاً . ( لاحظ الجدول الآتي يبين أثر نوع الغطاء النباتي في المدة الزمنية لانجراف التربة ) .
نوع الغطاء النباتي :      المدة الزمنية اللازمة لجرف 18كم من الطبقة السطحية من التربة ( سنة  
غابة طبيعية                                   50000

 أعشاب وحشائش                                 3     

 مزروعات                                        70

أراض عادية                                      15

طن                                              32

...........................................................................................
هـ - الممارسات البشرية والتي تتمثل في : 

1- قطع الغابات وخاصة في القرنين الآخرين .

2- الزيادة السريعة في استخدام الزراعة الكثيفة مثل : المبيدات الكيميائية والآلات الحديثة .

3- ارتفاع معدلات التوسع الحضري .

4- استنزاف التربة .

5- الرعي الجائر والذي يسبب تناقص الغطاء النباتي .

6- حراثة المنحدرات بطريقة خاطئة وعدم الاهتمام بطرائق صيانة التربة .

7- استخدام المحاصيل الزراعية الملائمة لنوع التربة .

8- عدم استخدام طرق الري الحديثة . 

س: ما طبيعة انجراف التربة في الأردن ؟ 

*  تعاني المناطق المرتفعة الأردنية وخاصة المناطق التي ترتفع فيها معدلات الأمطار مثل ( أربد ومأدبا ) التي يبلغ فيهما معدل الانجراف 10-50 طن / هكتار في حين تصل معدلات الانجراف إلى ما يزيد على 200 طن /للهكتار في المناطق المنحدرة . 

* معدل فقدان التربة السطحية في حوض ( وادي زقلاب ) في الأغوار الوسطى أكثر في الأراضي الجرداء من الأراضي المكسوة بالأشجار والأعشاب . 

س: كيف يمكن حماية التربة من الانجراف ؟

1- زراعة الغابات : تساهم الغابات بشكل كبير في تثبيت ومنع الانجراف بنسبة 75% فالغابات تعمل على تثبيت التربة بواسطة الجذور .

1- زراعة خطوط مصدات الرياح . 
3- الحراثة  الكنتورية .

4- استخدام السماد العضوي . 

5- إتباع أساليب الحصاد المائي والدورات الزراعية  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
2- مشـــــكلة تلوث التربـــــة

ـــ  مشكلة تلوث التربة :  يعد تلوث التربة أحد مشكلات الخطيرة التي تهدد البشرية على سطح الأرض .فتلوث التربة يحدث تغيير كمي أو نوعي في مكوناتها ، ومن أهم مصادر تلوث التربة الأنشطة الصناعية   والزراعية . 
س: ما مميزات تلوث التربة ؟ 

أ- الشمولية :    حيث  أنها تفاقمت في كل أرجاء الأرض بمعنى أنها عالمية وبهذا الانتشار فهي تهدد حياة الإنسان سواء الفرد أو المجتمع .

ب- البعد التاريخي للمشكلة :   فهي ليست حديثة وإنما تراكمية على مر التاريخ بسبب الأنشطة الزراعية والصناعية .
3- مشــــــكلة تملح التربــــة :

س: أين تظهر  نتائج مشكلة تملح التربة وما نتائجها  ؟ 

ــــ تظهر مشكلة تملح التربة في المناطق الهامشية قليلة الأمطار ، وتؤدي إلى نقص الغطاء النباتي وانخفاض إنتاجية التربة ، فتجمع الأملاح في الطبقة السطحية .
  للتربة يعني تأثر طبقة نمو الجذور وبالتالي يتأثر الإنتاج النباتي . 

ماذا ينتج عن ذلك : نقص الغطاء النباتي ، وانخفاض إنتاجية التربة مما يؤثر على الإنتاج الزراعي . 

 س: ما أسباب تملح التربة الزراعية ؟

ــ يرجع تملح التربة الزراعية إلى أتباع أساليب خاطئة في الزراعة مثل : 

أ- الري الزائد عن حاجة النباتات .

ب- انعدام نظام تصريف مائي جيد مما يزيد من منسوب المياه في التربة .

ج- ارتفاع المياه المالحة إلى السطح بسبب الخاصية الشعرية فتتركز الأملاح على السطح مما يزيد من تركيزها مع مرور الزمن . 

س: وضح مشكلة التملح التربة ؟ 

ــ السبب في ذلك هو الري الزائد في العراق ووادي الفرات وتصل نسبة الأراضي المتملحة في العراق وسوريا 50%  من أراضي السهول الفيضية و25%  في الباكستان  و30%   في مصر . 

أما في الأردن : فان التراب المالحة تنتشر في مناطق البادية والأغوار والمناطق الهامشية التي تقل فيها الأمطار وفي المنخفضات الصحراوية الجافة ( منخفضات الأزرق  والديسي  والجفر ) . حيث تنصرف إليها مياه المرتفعات المحيطة ومن المعلوم أن أراضي هذه المنخفضات عديمة النفاذية . 

س: ما أسباب تملح التربة في الأردن  ؟

أ- نوعية مياه الري المستخدمة في رش المحاصيل الزراعية مثل : مياه وادي نهر الأردن ، وأودية المرتفعات الجانبية . 

 ب- استخدام الترب الملحية للزراعة مثل : ترب الغور الأوسط ، وترب منخفض الأزرق .

ج- الإدارة البيئية غير السليمة لمياه المزارع وغسل الأملاح .

د- ارتفاع معدلات التبخر .

هـ - الأقراط في استخدام الأسمدة الكيميائية في الزراعة .
غســـــل التربــــة وإزالة الأملاح الزائـــدة :

س: ما الممارسات الواجب إتباعها لحل مشكلة ملوحة التربة ؟

1- يجب أن يرافق أي نظام للري نظام للصرف ، ليخفف من منسوب الماء في طبقات التربة وبالتالي يقلل من ملوحة الطبقة السطحية للتربة .

2- يعتمد نظام الصرف الجيد للمياه المالحة في التربة على : -

أ- نوعية التربة .            ب- نفاذية التربة .  

3- يجب المحافظة على منسوب الماء الجوفي منخفضاً كأساس لمقاومة تملح التربة ، هذا فالمناطق الشرقية من دلتا النيل تعاني من تملح للتربة فتحولت مساحات واسعة منها إلى مستنقعات وأراضي ملحية بسبب شق قناة الإسماعيلية على منسوب أعلى من أراضي الدلتا  
س: لماذا هذا الاهتمام بالتربة ؟

أو فسر ذلك : للتربة أهمية كبيرة كمورد طبيعي للدول ؟ 

1- التربة مصدر  للكائنات  الحية .

2- تزودنا بمقومات الغذاء والمواد الخام الزراعية اللازمة إلى جانب الحيوان الذي يعيش على هذه النباتات .

3- تحلل التربة المواد العضوية وتعيدها إلى دورتها الطبيعية .

4- تساهم في الحد من تلوث المياه الجوفية .

ـــ لهذا يجب المحافظة على التربة وصونها والمحافظة على خصوبتها وحمايتها من الانجراف والتلوث والتملح . 

س: كيف تقاس خصوبة التربة ؟

تقاس خصوبة التربة ب: 

أ- قدرتها على إنتاج النبات :    فكلما قلت خصوبتها قلت قدرتها الإنتاجية .

ب- سمك الطبقة السطحية للتربة :  كما شرح سابقاً أن الانجراف يعمل على فقدان الطبقة السطحية من التربة وهي الغنية بالمواد العضوية الضرورية للنبات وتتميز بلونها الأسود ( غامقة اللون ) والتي تتكون على مدى زمني طويل . 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

=========== المعرفة والفهم صفحة 298 إجابة الأسئلة

س1: ما المقصود بالمفاهيم والمصطلحات الآتية : -

1- تدهور التربة :انخفاض إنتاجية الأراضي والتنوع الحيوي والإنتاجية الاقتصادية للأراضي المزروعة  البعلية والمروية والمراعي والغابات والأحراج . 

 2- انجراف التربة : انتقال التربة من مكان تكوينها أو موضعها إلى مكان آخر ، إما بفعل الماء أو الريح  
 وهو من العوامل المؤثرة في إنتاجية الأرض الزراعية في تدمير الموائل الطبيعية للكائنات الحية .

3- الانجراف الغشائي( ألصفيحي )  : إزالة التربة على شكل طبقة رقيقة بصورة متساوية على مساحة كبيرة أو صغيرة من الأرض . حيث تسقط الأمطار فتتطاير ذرات التربة ثم تجري مع المياه الجارية على سطح الأرض . 

4- تدهور الأراضي : انخفاض إنتاجية الأراضي والتنوع الحيوي والإنتاجية الاقتصادية للأراضي المزروعة البعلية والمروية والمراعي والغابات والأحراج . 

5- المناطق الرطبة : مناطق توافر المياه اللازمة لحاجات السكان فيها سواء للشرب أو الزراعة وغيرها ، ويكون معدل سقوط الأمطار فيها أعلى من معدل التبخر ، أي أن الموازنة المائية موجبة . 

  س2: عدد أبرز المشكلات التي تؤدي إلى تدهور التربة ؟

أ- انجراف التربة .      ب- تملح التربة .          ج- تلوث التربة .
س3: بين بنقاط أهمية التربة ؟ 

1- التربة مصدر  للكائنات  الحية .

2- تزودنا بمقومات الغذاء والمواد الخام الزراعية اللازمة إلى جانب الحيوان الذي يعيش على هذه النباتات .

3- تحلل التربة المواد العضوية وتعيدها إلى دورتها الطبيعية .

4- تساهم في الحد من تلوث المياه الجوفية .

ـ  لهذا يجب المحافظة على التربة وصونها والمحافظة على خصوبتها وحمايتها من الانجراف والتلوث والتملح . 

س4: أذكر بعض فوائد الغابات في حماية التربة من الانقراض ؟ 

 1- تساهم الغابات بشكل كبير في تثبيت ومنع الانجراف بنسبة 75%

2-    الغابات تعمل على تثبيت التربة بواسطة الجذور .

س5: قارن بين أنواع انجراف التربة بفعل المياه من حيث : 

أ- أثر كل نوع منها على انجراف التربة .

ب- المناطق التي يسودها ( الصحراوية أم الرطبة ) .

ج- أثر وفرة الغطاء النباتي وقلته على عملية الانجراف في كل نوع منها . 

(  الإجابة وردت أثناء الشرح صفحة :  18)  .

س6: بماذا تمتاز مشكلة تلوث التربة ؟ 

أ- الشمولية :    حيث  أنها تفاقمت في كل أرجاء الأرض بمعنى أنها عالمية وبهذا الانتشار فهي تهدد حياة الإنسان سواء الفرد أو المجتمع .

ب- البعد التاريخي للمشكلة :   فهي ليست حديثة وإنما تراكمية على مر التاريخ بسبب الأنشطة الزراعية والصناعية .

س: فسر ما يلي : 

أ- تملح الأراضي الشرقية من دلتا النيل :

ـــ نتيجة شق قناة الإسماعيلية على منسوب مرتفع عن أراضي الوادي مما زاد من منسوب المياه فوق تلك الأراضي وتحويلها إلى مستنقعات وتربات ملحية وبالتالي زيادة تملح التربة . 

ب- تساعد الحراثة غير الكنتورية على زيادة نشاط الانجراف القنوي : 

ــ بسبب استخدام الالآت الزراعية بطريقة خاطئة والزراعة تكون متعامدة على خطوط الكنتور وليس موازية لها حيث يعمل هذا النمط من الحراثة على تشكيل قنوات صغيرة تسهل جريان الماء وبالتالي تعميق هذه القنوات مع مرور الزمن .  

ج- كلما زادت كثافة السكان زاد تدهور التربة : 

ــــ  لأن زيادة الطلب على الغذاء وإجهاد التربة بزراعتها بمحاصيل تفوق طاقتها الإنتاجية .

	الحصة السادسة : أوراق عمل وأسئلة وحلها ......

	الدرس الرابع : التصحـــــــر : ( مفهومه وتوزيعه الجغرافي وعوامله )


س: هل يمكن اعتبار التصحر مشكلة عالمية ؟               الجواب : نعم .

(  الصحـــــراء والتصحـــــر    ) :

س: ما المقصود بالصحراء والتصحر ؟ 

الصحراء :   هي المناطق التي تقل كميات الأمطار الساقطة عليها عن 250ملم سنوياً ومعدل التبخر فيها تجاوز هذه المعدلات وينعكس ذلك على الظروف المناخية السائدة وعلى الخصائص النباتية والتربة في تلك المناطق . 

التصحر :  ( حسب تعريف مؤتمر الأمم المتحدة للتصحر في نيروبي عام 1977م فهو ) : تدهور القدرة البيولوجية الكامنة للأرض مما يؤدي في النهاية إلى ظروف شبيهة بالصحراء  

س: متى ظهر مفهوم التصحر ؟ 

ــ تاريخ التصحر قديم يعود إلى تاريخ ممارسة النشاط الزراعي في العالم إلى ما قبل 7000 سنة حيث : 

أ- لوحظت ظاهرة التصحر في عهد الأمبرطورية الرومانية وارتفاع ملوحة التربة . 

ب- لوحظ أيضاً تملح أراضي ما بين النهرين .

ج- أول من استخدم مصطلح التصحر عالم النبات الفرنسي ( أوبريفيل )عام 1949م للإشارة إلى عملية التدهور البيئية التي بدأت بإزالة الغطاء النباتي وتحول الأراضي إلى صحراء . 

د- انتشرت بعد ذلك مشكلة التصحر في قارة أفريقيا لتكرار سنوات الجفاف .

هـ - أصبح يستخدم مفهوم التصحر لوصف التغير في إنتاجية الأراضي وتحويلها إلى صحراء   

س: ما العوامل ألمسببه للتصحر  

ــ ترجع أسباب التصحر إلى : - العوامل الطبيعية وعوامل بشرية . 

1- العوامل الطبيعية : تتمثل ب: 

أ- الظروف المناخية : مثل الجفاف .

ب- الظروف الحيوية النباتية المرتبطة بالمناخ : يؤدي الجفاف إلى تراجع الغطاء النباتي ، وبعد تدهور الغطاء النباتي الذي يمثل حاله مبكرة في عملية التصحر مما يحدث تغيراً في الأنواع النباتية وتراجعها وإحلالها بنباتات غير ملائمة للرعي . 

مما يؤدي   فقر الغطاء النباتي إلى انكشاف سطح التربة فترتفع درجة حرارتها كما يزيد من عملية النتح والتبخر وبالتالي جفاف التربة فتصبح عرضة للانجراف وتدني طاقتها الإنتاجية .

2- العوامل البشرية للتصحر : 

أ- الرعي الجائر :   يؤدي الرعي الجائر الذي يتخطى الحمولة الرعوية إلى تدهور الغطاء النباتي وتراجع الحشائش الرعوية ، مما يؤدي إلى انجراف التربة ، ويشكل الرعي الجائر ما نسبته 35% من جملة العوامل البشرية المؤثرة في انجراف التربة . وتتمثل أخطار الرعي الجائر ب: - 

أ- يشكل الرعي الجائر ما نسبته 35% من جملة العوامل المؤثرة في انجراف التربة .

ب- يؤدي الرعي الجائر الذي يفوق طاقة المرعى إلى تدهور الغطاء النباتي وبالتالي انجراف التربة .

ج- يبدأ النبات الطبيعي بالتدهور تبعاً لعدد قطعان الماشية في المرعى حيث يختلف ذلك من منطقة لأخرى إذ تبدأ في : 

* المناطق الجافة  : أي في حال زيادة معدل القطعان عن (1 حيوان : 5هكتار) .

* المناطق شديدة الجفاف : يبدأ التدهور في حال زيادة معدل القطعان عن               ( 1حيوان : 50 هكتار ) . كما في السعودية . 

* يؤدي استمرار الرعي الجائر الكثيف إلى سيادة أنواع نباتية جديدة على حساب الأنواع الأصلية فيؤثر سلباً على الغطاء النباتي .  

ــــــ تأمل الشكل أدناه ثم أجب عن الأسئلة التي تليه : 
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          ( النسبة المئوية لمساهمة العوامل البشرية في انجراف التربة ) 

س: ما أكثر الأسباب البشرية أثراً على انجراف التربة ؟

الجواب : الرعي الجائر تبلغ نسبته حوالي 35% .

س: كم تبلغ نسبة انجراف التربة بفعل إزالة الغابات ؟ 

الجواب :  تبلغ نسبته حوالي 30 .

س: ما أهمية الرعي من الناحية الاقتصادية   ؟ 

 * كان الرعي في الماضي مصدر دخل أساسي لبعض العائلات  في الأردن .

* نتيجة تعرض بعض المناطق للجفاف ، تدهور الغطاء النباتي فأصبح الرعي متمركزاً في مناطق محددة ذات غطاء نباتي في أشهر الربيع .

* تغذي الماعز الأسود على براعم الأشجار حديثة النمو يمنع تجدد الغابات .

* يؤدي استمرار  الرعي الكثيف إلى سيادة أنواع نباتية جديدة على حساب الأنواع الأصلية ، مما يؤثر سلباً على الغطاء النباتي .
س: ما الإجراءات اللازمة لحماية المراعي ؟ 

1- تحديد الإجراءات لصيانة النباتات الرعوية عن طريق تنظيم عملية الرعي أي تحديد عدد الحيوانات في الوحدة المساحية .

2- تحديد مدة إبقاء الحيوانات في المرعى .

3- تحديد موسم الرعي .

4- التكامل بين الرعي الطبيعي وتغذية حيوانات الرعي .

5- تحسين المراعي باستمرار . 
ب- إزالة الغطاء النباتي الشجري : 

س: ما أسباب إزالة الغطاء النباتي الشجري ؟ 

أولاً : استعمال أخشاب  الأشجار  في الوقود : ( حيث ترتفع معدلات هذا الاستعمال من جملة الطاقة المستهلكة التي يحصل عليها السكان في بعض الدول النامية لتصل إلى 90% من الاستهلاك اليومي للطاقة بشكليها الخام أو الفحم النباتي ) .

ويتفاوت استخدام أخشاب الغابات كمصدر للطاقة  بين القارات حيث تبلغ : 

أ- 58% في جنوب أفريقيا .

ب- 42% في جنوب شرق أسيا .

ج- 20% في أمريكا الجنوبية . 

ثانيـــــاً : إخلاء الأراضي للزراعة المتنقلة :  بعد استثمارها في الزراعة تترك الأرض سنوات تصل إلى 20من -  30 سنة ، لتجديد خصوبتها ، مع زيادة عدد السكان والضغط على الأراضي الزراعية اختصرت سنوات ترك الأرض بوراً فأصبحت هذه الفترة غير كافية لإعادة التوازن البيئي . 

ــ تنتشر عمليات التحطيب في مناطق الغابات والأحراج في الأردن في  : ( منطقتي دبين وعجلون في الأردن ) . .

ج- - الري الزائــــــــــد :  تعتمد الزراعة في الأراضي الجافة على عدة مصادر مائية منها:

أ- مياه الأنهار دائمة الجريان أو الموسمية : 

ب- المياه الجوفية .       ج- نقل المياه من مكان إلى آخر . 

* هذا الأمر أسهم في انتشار الزراعة الكثيفة إلى المناطق الجافة ، وما ترتب عليها من مشكلات مثل تملح التربة . 

س: ما النتائج المترتبة على عملية التصحر ؟ 

ـــ تؤدي عملية التصحر في مجملها إلى : - 

أ- انجراف التربة وتدهور خصوبتها .      ب- زحف الصحراء واتساعها .
س: ما العلاقة بين عوامل التصحر وانجراف التربـــــــــة ؟ 

الجدول الآتي يبين العلاقة بينهما . 
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              ( العلاقة بين عمليات التصحر ودورها في انجراف التربة )
التوزيع الجغرافي للتصحــــــر :

س: هل يقتصر التصحر على المناطق الجافة وشبة الجافة ؟ 

* لا يقتصر التصحر على المناطق الجافة وشبة الجافة فالمناطق الرطبة كذلك معرضة للتصحر   

* يبلغ نسبة الأراضي المعرضة للتصحر 35% من سطح الأرض ( اليابس )  .

* أكثر المناطق عرضة للتصحر بدرجة عالية جداً مناطق جنوب غرب أسيا وجنوب البحر المتوسط وجنوب الصحراء الكبرى ، شمال وغرب أستراليا ، مناطق الغابات في البرازيل والأجزاء الوسطى  والغربية من الولايات المتحدة . 

س: ما وضع التصحر في الوطن العربي ؟ 

1- تشكل الصحراء من مساحة الوطن العربي   ما نسبته 82% . 

2- تقع معظم الوطن العربي بين أنماط شديدة الجفاف وشبة جافة .

3- تمتد معظم مساحة الوطن العربي في الأقاليم الجافة .

4- بالرغم من أن مشكلة التصحر مشكلة عالمية إلا أنه بصفة خاصة مشكلة في الوطن العربي 
.س: ما وضع الأردن بالنسبة للتصحر ؟  

ا- تقع  غالبية الأراضي في الأردن  ضمن المناطق الجافة وشبه الجافة وهي تتعرض لعملية التصحر . 

ب- بينت الإستراتيجية الوطنية لمكافحة التصحر أن نسبة التصحر في الأردن مرتفعة وفي تسارع مستمر . 
س: ضمن أي معدل للتصحر يصنف الوطن العربي ؟ 

ـ الوطن العربي الآسيوي : التصحر فيه عالي جداً .

الوطن العربي الأفريقي : شمال الجزائر وبعض أجزاء المغرب علي جداً وأطراف ليبيا الشمالية . 
س: أي الدول العربية أكثر عرضة للتصحر : الآسيوية أم الأفريقية ؟

الجواب : الدول العربية الآسيوية . 

س: أذكر أسباب وعوامل  التصحر في الأردن ؟ 

 أولاً : العوامل الطبيعية :                    ثانياً العوامل البشرية 

1- تناقص الأمطار .                        1- سوء إدارة الأراضي وعدم وجود استراتيجية  

 2- عدم انتظام كميات الأمطار .            وتخصيص استعمالات الأرض بطريقة مستدامة

3- تزايد تكرار فترات الجفاف .           2- الزحف العمراني .         3- الرعي الجائر                                                                                                      

 ..........                                  4- تملح التربة .         5- الضخ الجائر للمياه الجوفية

                                             6- تدهور إنتاجية الأراضي الزراعية نتيجة الزراعة الكثيفة  

                                            7- قطع أشجار الغابات والأشجار الحرجية .

                                             8- الضغط المستمر على الموارد الطبيعية بسبب زيادة السكان               
س: حدد أنواع مناطق في الأردن معرضة للتصحر في الأردن وفقاً لاستراتيجيه مكافحة التصحر لعام 2006م 

	المنطقة
	الامتداد الجغرافي
	المظاهر

	الأولى
	المناطق الجافة ذات المناخ الحار  
	1 1-  غياب الغطاء النباتي .

2- تملح التربة .
3- قلة هطول الأمطار
4-تكون الكثبان الرملية في بعض المناطق .

	الثانية
	هوامش البادية .
	1- انجراف التربة بسبب الأمطار والرياح .

2- الرعي الجائر ز

3- الممارسات الزراعية الخاطئة  

	الثالثة
	منطقة مناخ البحر المتوسط ( أمطارها ما بين 300-600ملم/ سنوياً )
	1- تناقص مساحات الغابات .

2- ارتفاع معدلات انجراف التربة بفعل المياه والتوسع العمراني  

3- انخفاض إنتاجية التربة .

4- الزحف العمراني وما يرافقه من تغيير في النظام البيئي.

	الرابعة 
	أراضي وادي الأردن ما بين بحيرة  طبريا شمالاً إلى البحر الميت جنوباً ( مناطق الزراعة المروية ) .
	1- المنطقة تتعرض للتصحر بسبب الزراعة الكثيفة والرعي الجائر .

2- استخدام المخصبات الكيميائية .

3- ترك الأراضي الزراعية بعد تملحها وتدهور إنتاجيتها . 


المناطق المعرضة للتصحر في الأردن وفقاً لإستراتيجية مكافحة التصحر لعام 2006م ) 
س: كم تبلغ كلفة التدهور البيئي في الأردن ؟ 

ــ أوضحت دراسة للبنك الدولي عام 2004م أن كلفة التدهور البيئي في الأردن تبلغ 3،1% من الناتج المحلي الإجمالي   مما يعادل 205 مليون دينار أردني .
============= المعرفة والفهم صفحة 309 / إجابة الأسئلة 

س1: عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية : 

1-  الصحراء :   هي المناطق التي تقل كميات الأمطار الساقطة عليها عن 250ملم سنوياً ومعدل التبخر فيها تجاوز هذه المعدلات وينعكس ذلك على الظروف المناخية السائدة وعلى الخصائص النباتية والتربة في تلك المناطق . 

2- التصحر :  ( حسب تعريف مؤتمر الأمم المتحدة للتصحر في نيروبي عام 1977م فهو ) : تدهور القدرة البيولوجية الكامنة للأرض مما يؤدي في النهاية إلى ظروف شبيهة بالصحراء . 

3- الرعي الجائر : الرعي الذي لا يتناسب فيه كثافة الحيوانات الموجودة في المرعى مع قدرة المرعى  ( الطاقة التحميلية للمرعى ) مما يؤدي إلى تدهور الغطاء النباتي والحشائش . 

س2: أذكر العوامل الطبيعية للتصحر ؟ 

- العوامل الطبيعية : تتمثل ب: 

أ- الظروف المناخية : مثل الجفاف .

ب- الظروف الحيوية النباتية المرتبطة بالمناخ : يؤدي الجفاف إلى تراجع الغطاء النباتي ، وبعد تدهور الغطاء النباتي الذي يمثل حاله مبكرة في عملية التصحر مما يحدث تغيراً في الأنواع النباتية وتراجعها وإحلالها بنباتات غير ملائمة للرعي . 

مما يؤدي   فقر الغطاء النباتي إلى انكشاف سطح التربة فترتفع درجة حرارتها كما يزيد من عملية النتح والتبخر وبالتالي جفاف التربة فتصبح عرضة للانجراف وتدني طاقتها الإنتاجية . 

س4: فسر العبارتين الآتيتين : 

أ- تناقص فترات ترك الأرض بورا في الزراعة المتنقلة مقارنة بما كانت عليه في الماضي .

السبب في ذلك هو : - أ- زيادة عدد السكان .   ب- زيادة الضغط على الأراضي الزراعية .

ب- العلاقة طردية بين تدهور الغطاء النباتي والتصحر .

الجواب : -  كلما كان تدهور الغطاء النباتي أسرع كلما اشتدت ظاهرة التصحر حيث أن تدهور الغطاء النباتي في حالة مبكرة للتصحر مما يحدث تغييراً في الأنواع النباتية وتراجعها وإحلال نبات غير ملائمة للرعي . 

س5: ما العوامل المسببة للتصحر في الأردن ؟ 

 أولاً : العوامل الطبيعية :                    ثانياً العوامل البشرية 

1- تناقص الأمطار .                    1- سوء إدارة الأراضي وعدم وجود استراتيجية واضحة  لإدارة         

2- عدم انتظام كميات الأمطار .        وتخصيص استعمالات الأرض بطريقة مستدامة

3- تزايد تكرار فترات الجفاف .      2- الزحف العمراني .         3- الرعي الجائر                                                                                                      

 ..........                            4- تملح التربة .           5- الضخ الجائر للمياه الجوفية

                                       6- تدهور إنتاجية الأراضي الزراعية نتيجة الزراعة الكثيفة  

                                      7- قطع أشجار الغابات والأشجار الحرجية .

9- الضغط المستمر على الموارد الطبيعية بسبب زيادة السكان. 
....................................................

	الحصة السابعة : أوراق عمل مع أسئلة وأجوبة

	  .الدرس الخامس : آثار التصحر والوسائل المتبعة لمكافحته .


س: ما المقصود بمكافحة التصحر ؟ 

ـ هو عملية تدهور الأراضي المنتجة للمحاصيل الزراعية والغابات والأعشاب . 
الآثار الناتجـــــة عن التصحــــر :

س: ما الآثار الناتجة عن التصحر ؟ ينتج عن التصحر الآثار التالية : 

1- يقلل التصحر من خصوبة التربة وقابليتها للتجدد :  حيث تتناقص إنتاجية التربة ، فالطبقة العلوية من التربة تتآكل وتصبح مكشوفة فتذروها  الرياح وتجرفها مياه الأمطار ومن ثم يتأثر التركيب الطبيعي والكيميائي للتربة ، وقد تتكون الأخاديد والتشققات في التربة  
2- تدهور الغطاء النباتي : يعد فقدان الغطاء النباتي نتيجة وسبباً في الوقت ذاته للتصحر ،  إذ يسبب تدهور التربة وانجرافها تراجع الغطاء النباتي وتصبح جذورها مكشوفة .

3- تدهور إنتاج الغذاء : فالعلاقة القائمة بين الغذاء والتصحر قوية جداً ، فالانفجار السكاني في العالم يتطلب مضاعفة إنتاج  الأغذية إلى ثلاثة  أضعاف إنتاجه الحالي على الأقل . 

4- آثار اجتماعية : مثل : هجرة السكان من الريف والبادية،  والنزاعات ، وتشرد السكان ، كما حدث في أفريقيا حيث أجبر السكان على الهجرة إلى بلدان أخرى بسبب تصحر الأراضي . 

5- يترتب على التصحر آثار تصيب السكان خارج المناطق المتصحرة : إذ تتجمع رواسب التربة في مجاري الأنهار والبحيرات وتملأ بعض الخزانات والقنوات الصالحة للملاحة .

6- استنزاف الموارد الاقتصادية :  تصل الخسائر سنوياً من دخل الدول المتأثرة بالتصحر حوالي 42 مليار دولار بالإضافة إلى الخسائر الاقتصادية خارج المناطق المتصحرة إذ يفقد الإنتاج الزراعي نحو 26 مليار دولار في السنة بسبب التصحر . 

ــــ كما أن نوعية في بعض المناطق قد تتردى ويتلوث الهواء بسبب تكرار العواصف الغبارية ، إضافة إلى آثارها الصحية على الإنسان كأمراض العيون والحساسية والتنفس . 

س: أين يتركز السكان المتآثرين بالتصحر ؟

ـ يتركز السكان المتأثرين بالتصحر في الدول النامية ويشكلون ثلثي نسبة السكان الذين يعانون من الجوع في العالم . فالتصحر سبب ونتيجة للفقر أيضاً . 

س: ما العلوم التي تسهم في مكافحة التصحر؟

1- علم المناخ والأرصاد الجوية .    2- علم التربة .   3- علم المياه .  

4- علم النبات .      5- علم الحيوان .    6- علوم البيئة .    7- العلوم الاجتماعية . 

س: هناك مجموعة من العلوم والوسائل المتبعة لمكافحة التصحر : وضح ذلك ؟

  1- الوسائل التقنية .   2- تثبيت الكثبان الرملية المتحركة .  3- تشجير الأراضي .

4- الوسائل الاقتصادية .   5- الوسائل الاجتماعية .

 س: ما دور العلم والتكنولوجيا في مكافحة التصحر ؟ أو ما أبرز الوسائل التقنية في مكافحة التصحر ؟ 
1- إيجاد أدوات تساعد في مكافحة التصحر .( مثل  إعادة زراعة الأشجار وتأهيل أبار المياه ، استخدام الري بالتنقيط ، زراعة نباتات مناسبة في البادية ، إقامة الحفر الترابية ) .

2- محطات الرصد الجوي والتنبؤ بالطقس والإنذار المبكر مما يساعد في صيانة إنتاجية الأراضي الزراعية أو زيادتها كما تسهم في تحسين الأمن الغذائي للسكان . 

 3- تطوير أنواع نباتية وحيوانية مقاومة للأمراض والآفات . 

4- تطوير تكنولوجيا الرياح والطاقة الشمسية للحد من استخدام أخشاب الغابات كمصدر للوقود .

5- استخدام الخرائط وبمقاييس مختلفة لتمثيل ظاهرة التصحر وتوزيعها على مختلف المستويات . 

6- تقنيات الاستشعار عن بعد : والتي تستخدم في دراسة الأقاليم الشاسعة النائية التي يصعب الوصول إليها ، ومسحها بشكل كامل ميدانياً ، حيث يستفاد من هذه التقنيات في مجالات عديدة من أبرزها : 

ا- رسم خرائط استعمالات الأراضي في المناطق المتصحرة اعتماداً على تحليل المرئيات والبيانات المتوافرة في الخرائط  والقياسات والمراقبة الميدانية . 

ب- يمكن استخدام هذه الأدوات في معرفة أسباب التصحر ، وتدهور الموارد الأرضية في بعض المناطق .

ج- تحديد فئات الأنواع  النباتية المتدهورة ودراسة التغيرات في رطوبة التربة .

د-  يمكن تقدير حالة التصحر وذلك باستفادة من إمكانيات الأقمار الصناعية في المراقبة الدائمة للمناطق المتصحرة . والتعرف على اتجاهاتها وذلك عن طريق جمع البيانات بشكل دوري مستمر وضمن فترات زمنية قصيرة 
س/ ما المزايا  التي تتضمنها التكنولوجيا في مكافحة التصحر ؟ 

1- أن تكون تكنولوجيا سليمة بيئياً واقتصادياً ومناسبة اجتماعياً .

2- الحفاظ على التكنولوجيا القديمة للسكان المحليين ، فقد مارس السكان كثيراً من الأساليب منذ آلاف السنين للتعامل مع موارد الطبيعة في مجال : 

* إدارة التربة والمياه .

* استئناس النبات والحيوان .

* التنبؤ بالطقس . 

* تدرج المنحدرات كما هو  في الأنديز  والهملايا .   

* العمل على مد شبكات الري في العالم منذ ما قبل التاريخ . 
2- تثبيت الكثبان الرملية :

* تعد الكثبان الرملية المتحركة أحد الظواهر الهامة على حدوث التصحر ، وبالتالي يجلب العمل على تثبيتها لمنع زحفها على المزارع وشبكة الطرق ، ويتم ذلك بإقامة  مصدات الرياح ، وزراعة الأشجار التي تتحمل الجفاف مثل ( الطلح ، الكافور  ) بغرض تثبيتها . 

3- تشجير الأراضي : 

س: ما أهمية تشجير الأراضي لمكافحة التصحر ؟ 

ــ يهدف تشجير الأراضي التيس يهددها التصحر إلى ما يأتي : 

أ- اعتبارها بمثابة مصدات للرياح ، حيث تزرع الأشجار حول المناطق الزراعية المروية والبعلية من أجل منع الانجراف المائي والريحي. 

ب- حماية المراعي من الانجراف من خلال زراعة أشجار الطلح وغيرها من الأنواع التي تتحمل الجفاف . لأن أشجار الطلح  تتميز  قدرتها على تغذية الحيوان لفترات زمنية طويلة  

ج- زراعة أنواع معينة من الغابات للحصول على مصدر للوقود لتلبية حاجات السكان . 

4- الوسائل الاقتصادية : 

ـ تتضمن الوسائل الاقتصادية الدعم المالي لمجتمعات المناطق المتصحرة :  بهدف إعادة تأهيل تلك المناطق ، ودعم المجتمعات المتضررة والأنشطة التي تشكل جزءاً من التنمية المتكاملة للأراضي في المناطق الجافة وشبه الجافة وشبه الرطبة . 

5- الوسائل الاجتماعية : 

ــ تنطلق أهمية هذه الوسائل من المشكلات المتعلقة بملكية الأراضي وحقوق الاستفادة منها ، ( لأن المشكلة في هذا المجال هو عدم الاتفاق على ملكيتها ، هل هي للحكومة أم للسكان المحليين ) ، لذا يجب إدراك السكان المحليين في مكافحة التصحر ، حتى يصبح دعمهم لمشروعات مكافحة التصحر واضحاً ، ـ يستلزم ذلك برامج التدريب والتعليم والتوعية ، لتفهم أهمية هذه المشروعات ليتم دعمها ، إضافة إلى تنظيم الجمعيات التعاونية والشركات وفقاً لحاجتهم . 

أهم البرامج لمكافحة التصحر : 

1- برنامج الأمم المتحدة للبيئة :   من أبرز البرامج المهتمة بمكافحة التصحر في العالم .

2- اتفاقية الأمم المتحدة لمكافحة التصحر :   تهدف الاتفاقية إلى مكافحة التصحر ومواجهة آثار الجفاف في الدول التي تعاني من الجفاف أو التصحر وبخاصة دول الساحل الأفريقي بشكل يتفق مع مباديء التنمية المستدامة .

3- مساهمة منظمة الأغذية والزراعة الدولية ( الفاو ) :  تركز المنظمة على معوقات الإنتاج الزراعي وعلى رأسها التصحر وانخفاض إنتاجية الأراضي . 

4- المستوى المحلي الإستراتيجية الوطنية لمكافحة التصحر لعام 2006م في الأردن :   تهدف إلى تطوير برامج تنموية متكاملة تستهدف المجتمعات المحلية والنظم البيئية في المناطق المعرضة للتصحر . 
س: ما أهمية التكامل بين مكافحة التصحر وحماية التنوع الحيوي ؟ 

1- تعد الغابات المناطق المطيرة غنية بالتنوع الحيوي .

2- النظم البيئية للأراضي الجافة فيها الكثير من الأنواع النباتية والحيوانية حيث وفرت تربة المناطق الجافة بيئات مناسبة لنمو المحاصيل كالشعير إضافة إلى توفير الكثير من نبات العقاقير الطبية . والصمغ والشموع والزيوت وغيرها . وكذلك موطناً للحياة البرية سواء كانت من الثديات أو الطيور المهاجرة .

3- إن حماية هذه المناطق من التصحر تعد حماية للتنوع الحيوي الذي يميزها ولا بد أن تتكامل هذه البرامج معاً . 

                   <<<<<<< المعرفة والفهم صفحة 318 إجابات الأسئلة ::>>>>>>>

س1: فسر العبارتين الآتيتين : 

أ- تتأثر نوعية المياه في بعض المناطق بمشكلة التصحر .

1- تتأثر نوعية المياه بسبب تكرار العواصف الترابية والغبارية .

2- تتجمع رواسب التربة في مجاري الأنهار والبحيرات وتملأ الخزانات والقنوات الصالحة للملاحة . 

ب- يؤثر التصحر في توزيع الغذاء : 

ـــ العلاقة قوية بين إنتاج الغذاء والتصحر ، فالانفجار السكاني في العالم يتطلب مضاعفة إنتاج الغذاء ثلاثة أضعاف إنتاجه الحالي على الأقل . 

س2  عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية : 

1-  الصحراء :   هي المناطق التي تقل كميات الأمطار الساقطة عليها عن 250ملم سنوياً ومعدل التبخر فيها تجاوز هذه المعدلات وينعكس ذلك على الظروف المناخية السائدة وعلى الخصائص النباتية والتربة في تلك المناطق . 

2- التصحر :  ( حسب تعريف مؤتمر الأمم المتحدة للتصحر في نيروبي عام 1977م فهو ) : تدهور القدرة البيولوجية الكامنة للأرض مما يؤدي في النهاية إلى ظروف شبيهة بالصحراء . 

3- مكافحة التصحر :  عملية منع تدهور الأراضي المنتجة للمحاصيل الزراعية وأخشاب الغابات والأعشاب  
4- صون المياه : ترشيد استخدام الماء والعمل على زيادة الكمية المتاح منها .
س3: كيف يتم تثبيت الكثبان الرملية المتحركة ؟ وما أهمية تثبيتها ؟  

 1- إقامة مصدات الرياح .

2- زراعة الأشجار التي تتحمل الجفاف . 

أهمية تثبيتها :  لمنع زحف الكثبان الرملية على المزارع وشبكة الطرق .  

س4: ما أبرز الوسائل التقنية في مكافحة التصحر ؟ 

1- إيجاد أدوات تساعد في مكافحة التصحر .( مثل  إعادة زراعة الأشجار وتأهيل أبار المياه ، استخدام الري بالتنقيط ، زراعة نباتات مناسبة في البادية ، إقامة الحفر الترابية ) .

2- محطات الرصد الجوي والتنبؤ بالطقس والإنذار المبكر مما يساعد في صيانة إنتاجية الأراضي الزراعية أو زيادتها كما تسهم في تحسين الأمن الغذائي للسكان . 

 3- تطوير أنواع نباتية وحيوانية مقاومة للأمراض والآفات . 

4- تطوير تكنولوجيا الرياح والطاقة الشمسية للحد من استخدام أخشاب الغابات كمصدر للوقود  

5- استخدام الخرائط وبمقاييس مختلفة لتمثيل ظاهرة التصحر وتوزيعها على مختلف المستويات .6- تقنيات الاستشعار عن بعد : والتي تستخدم في دراسة الأقاليم الشاسعة النائية التي يصعب الوصول إليها ، ومسحها بشكل كامل ميدانياً . 

س5: كيف يمكن توظيف المجتمعات المحلية ودمجها  في خطط مكافحة التصحر؟ .

1- برامج التدريب والتعليم والتوعية .

2- تفهم مدى أهمية هذه المشروعات .

3- تنظيم جمعيات تعاونية والشركات المساهمة وفقاً لحاجتهم . 

التطبيقات : 

س: وضح العبارة الآتية  : يعد تراجع الغطاء النباتي نتيجة وسبباً للتصحر في الوقت ذاته .

الجواب :  تدهور التربة وانجرافها يسبب تراجع الغطاء النباتي وتصبح جذور النبات مكشوفة  

س: ما أهمية تشجير الأراضي لمكافحة التصحر ؟ 

1- إقامة مصدات  للرياح .

2- زراعة الأشجار التي تتحمل الجفاف .

3- حماية المراعي من الانجراف من خلال زراعة أشجار الطلع وغيرها . 
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	 الحصة التاسعة : أوراق عمل مع تمارين وأجوبة ......

	==== الدرس السابع : المكافحة المتكاملة والمكافحة الحيوية : =======


دراسة حالة : 

 الحالة الأولى :  أحد السرخيات التي تنمو في أمريكا الجنوبية : 

ـ في بداية السبعينات دخلت إحدى السرخسيات المائية التي نشأت في أمريكا الجنوبية إلى نهر سبيك في بايونيو غينيا ، وعمل هذا النبات عالي القدرة على النمو وانتشار على تغطية منطقة مساحتها أكثر من 250كم2 من سطح الماء ، بطول أكثر من 1200كم من النهر : سبب إعاقة حركة الملاحة ، وأثر في تأمين مياه الشرب وإيصالها وانسداد قنوات الري إضافة إلى وجود حشرات ضارة ناقلة للأمراض فتكاثره سريع وكلفة مقاومته مرتفعة .

ـ  ابتكر برنامج الأمم  المتحدة الإنمائي وسيلة منخفضة التكاليف تعتمد المكافحة المتكاملة بإدخال خنفساء صغيرة من أمريكا الجنوبية لتدمير النبات الذي تتغذى الحشرة على براعمه وتؤخر نموه إضافة إلى اليرقات التي تعمل على إصابة الجذور وموت النبات بسبب العفن وغرقه ، وكانت النتيجة تخليص 170كم2 من السطح حتى عام 1985م . 

الحالة الثانية : استخدام سكان اليمن قديماً المكافحة الحيوية : 

 ـ  وفقاً ما ذكره ( مور سكال سنة 1775م ) حيث استخدموا النمل المفترس  : لمقاومة الآفات الضارة التي تصيب النخيل . 

الحالة الثالثة : أصبحت المكافحة الحيوية طريقة عملية منظمة منذ النصف الثاني من القرن العشرين : 

ـــ تعتمد هذه على دراسات بيولوجية  وايكولوجية للآفات الزراعية وأعدائها حيث ظهور بعدها مفهوم المكافحة المتكاملة . 

س: ما الآثار الناتجة عن الآفات الزراعية : 

أ- دمار المحاصيل بمعدل يصل إلى ثلث الإنتاج .

ب- ارتفاع التكاليف الاقتصادية في كافة العلاج والمستشفيات . 

ج0- تعويضات الضمان الاجتماعي .

د- تأثير المبيدات على الصحة والبيئة . 

س: ما المشكلة التي تظهر في هذه الحالة الدراسية ( الحالة الأولى ) ؟ وما سبب عدم التمكن من السيطرة على انتشار نبات السرخسيات في النهر ؟

الجواب : المشكلة هنا : هو دخول السرخسيات إلى نهر سبيك مما أعاق حركة الملاحة في النهر وتأمين مياه الشرب وسد القنوات . 

السبب في عدم التمكن من السيطرة عليه : بسبب تكاثره سريع وكلفة مقاومته مرتفعة . 

س: ما الدور التي تقوم به الخنفساء في هذه الحالة ؟

الجواب :   العمل التي تقوم به الخنفساء : هو تدمير النبات بحيث تتغذى هذه الخنفساء على براعم النبات وجذوره وتؤخر من نموه كما أن يرقاتها تصيب الجذور وبالتالي موت النبات وغرقه ...

+
مبدأ المكافحـــــــة الحيويـــــــة :

س: ما المبدأ التي تقوم عليه المكافحة الحيوية :؟ 

1ـ تقوم المكافحة الحيوية على مبدأ أن لكل كائن حي في الطبيعة أعداءه الطبيعيين ، بحيث يتغذى على أنواع عديدة وهناك أنواع عديدة تتغذى عليه (السلسلة الغذائية ) وتتعايش هذه الكائنات في توازن طبيعي .

2- عندما تستخدم أحد المفترسات أو الطفيليات أو مسببات المرض للتقليل من أعداء الآفة الزراعية فهذا يستخدم ما يعرف بالمكافحة الحيوية .  

3- يتضمن هذا الاستخدام على  : إكثار الأعداء الطبيعيين . وإدخال عدو من منطقة بعيدة إذا كانت الآفة من منطقة أخرى للقضاء عليها .

س: أذكر مميزات المكافحة الحيوية ؟ 

1- اقتصادية .   

2- ذاتية الانتشار .   

3- ليس لها أضرار على  بالإنسان والحيوان .   

4- رفيقة للبيئة   والصحـــــــة . 

مبدأ المكافحـــــة المتكاملة :

س: ما المبدأ التي تقوم علية المكافحة المتكاملة ؟ 

1-  تقوم المكافحة المتكاملة للآفات على مبدأ ( الوقاية خير من العلاج ) وهي من ركائز الزراعة المستدامة الهامة . 

2- تعتمد أساليب وطرق عديدة بطريقة توافقية كالأصناف النباتية المقاومة . 

3- استخدام الحد الأدنى من المبيدات واستخدام الأعداء الحيويين ، حتى تكون آثار الأضرار الاقتصادية الناجمة عن الآفة قليلة .

4- المحافظة على نوعية البيئة .
س: ما هو البرنامج الخاص بالمكافحة المتكاملة : 

1- أن يكون مصمماً لنوع معين من الآفات .

2- أن يسهم في زيادة المحصول .

3- استخدام الحد الأدنى من المبيدات في الوقت المناسب .

طرق المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية بهدف الوصول إلى نظام الزراعة المستدامة : 

ـ تشمل المكافحة المتكاملة باستخدام الطرق الآتية أو بعضها  لتقليل استخدام الكيميائيات :
1- المكافحة بالطرق الزراعية : تتم عن طريق :
 أ- تحضير الأرض . ب- تحديد مواعيد الزراعة   ج- إتباع الدورة الزراعية .      د- إزالة الحشائش . 

2- المكافحة الحيوية ( البيولوجية ) :   استخدام أعداء  طبيعيين .
3- المكافحة باستخدام أنواع نباتية مقاومة للآفات :  باستخدام   الهندسة الو راثية .

4- المكافحة باستخدام المبيدات الكيميائية : أ- ترشيد استخدام المبيدات الكيميائية عند الضرورة .   ب- غير ملوثة للبيئة وتأثيرها المتبقي محدوداً .

5- المكافحة باستخدام الأساليب المستحدثة : أ- استخدام الهرمونات بطريقة سليمة وترشيد استهلاكها    ب- استخدامها بطريقة لا تلوث الطبيعة .

 6= المكافحة باستخدام الطرق الطبيعية والميكانيكية :  أ- باستخدام الحرارة والرطوبة.

 ب- استخدام الضوء والصوت وهي جميعها طرق صديقة للبيئة .
س: ما أهمية استخدام طرق المكافحة المتكاملة ؟ 

ـــ إن استخدام طرق المكافحة المتكاملة يزيد من استغلال الموارد الطبيعية بشكل واسع خاصة الأراضي الزراعية والمياه والغابات وبالتالي إمكانية زيادة الغلات عن طرق إدارة الموارد المستخدمة بصفة دائمة فتزداد سهولة مقاومة الضغوط التي تتعرض لها الموارد مثل : - 

أ- استنزاف  موارد المياه الجوفية .        ب- قطع الغابات .

ج- الاعتداء على مواطن الحياة البرية .   د- الحد من عوامل تدهور الموارد المتوفرة . 

خطر المبيدات على البيئة :

س: ما الأخطار الناجمة عن المبيدات على البيئة : 

1- سوء إدارة مخلفاتها وعبواتها .

2- ديمومتها : ( حيث تبقى خطورتها لفترة زمنية طويلة في التربة ) .

3- خطورة المبيدات على صحة الإنسان  والحيوان .

4- خطورة المبيدات تراكمية : نتيجة متبقيات المبيدات . 

5- تتحرك المبيدات في البيئة من خلال طرق النقل والمواصلات والتخزين والتسرب فتمتصها بعض مكونات البيئة ( بواسطة الماء ، الهواء ) فيلتقطها الإنسان أو الحيوان ، وقد يلتقطها الإنسان من تناوله المنتجات الزراعية الملوثة أو قد تؤثر على المياه الجوفية مما يؤثر على التوازن البيئي . 

س: كيف تتحرك المبيدات في البيئة ؟ وكيف تنتقل ؟ 

الجواب : في النقطة الخامسة من مخاطر المبيدات على البيئة .
س: ما هي المؤشرات الإحصائية عن أخطار المبيدات ؟ 

أ- ترى منظمة ( الفاو )  كل دقيقة يتسمم شخصا في العالم  بسبب التعامل مع  المبيدات من خلال ( بيعها أو استخدامها إلى جانب للتأثيرات على البيئة على المدى الطويل ) 

ب-  استخدام الأسمدة من أهم الطرق التي سببت زيادة إنتاج الغذاء في العالم إلا أن الإسراف في استخدامها بسبب تراكمها في أنسجة النبات قد يكون ساماً للحيوان كالأسمدة النيتروجينية مثلاً ، كما يمكن أن تعمل على تلويث التربة والمياه الجوفية والسطحية . 

ج- في عام 1960م أدى استخدام مبيد ( د . د. ت ) إلى نفوق عدد كبير من حيوان    ( البدن البري ) في الأردن ، وطائر ( العويسق ) الذي تأثر من المبيدات الزراعية ، والذي أصبح مهدداً عالمياً بالانقراض ، ومن المعروف أن آثار هذا المبيد يستمر لمدة 12 إلى 15 سنة بعد إضافته إلى التربة . 
س: ما دور العوامل الجغرافية ( الحرارة والرطوبة والغطاء النباتي والرياح والمطر ) في تنشيط المبيدات في البيئة الزراعية ؟ . 

ـ تؤثر العوامل الجغرافية إضافة إلى خصائص المبيد نفسه على النحو الآتي : 

1- الحرارة والرطوبة : الآثار الناتجة   تساعد في دخول المبيد نفسه لأنسجة النبات  

2- ارتفاع الحرارة :  تساعد على سرعة اختفاء المبيد في التربة .

3- وجود الغطاء النباتي : يساهم في زيادة استمرارية بقاء المبيد في التربة: بسبب  تناقص عملية التبخر  
4- استمرار حركة الهواء فوق التربة وداخلها :  يساهم في اختفاء المبيد في التربة . 

5- المــــــاء :  من أهم العوامل  كلها الذي ينقل المواد من مكان لآخر . ويعمل من خلال الحركة الرأسية . ويعتبر المطر عاملاً مهماً لإزالة المبيدات من الغلاف الحيوي بعد تبخيرها مع الماء . .

مشــــروع المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية في الأردن :

 س: هل توجد برامج المكافحة المتكاملة في الأردن ؟ 

الجواب :     نعم .

س: متى بدأ مشروع المكافحة المتكاملة في الأردن ؟ 

1- بدأ المشروع في الأردن عام 2003م من منظمة الأمم المتحدة للأغذية والزراعة ( الفاو ) 
س: ما هي أهداف المشروع ؟ 

أ- تحسين حالة الأمن الغذائي .     

ب- تقليل الفجوة الغذائية حيث يعاني الأردن كغيره من الدول العربية من الفجوة الغذائية .

 س: ما استراتيجيات مشروع المكافحة المتكاملة للأفات الزراعية في الأردن ؟

1-  تقليل استخدام المبيدات مما سيؤدي إلى حماية المجتمعات وبيئتها وحماية المستهلكين  

2- زيادة الأسواق المحلية والتصديرية للمحاصيل ذات الجودة العالمية . 

<<<<<<<<<< المعرفة والفهم صفحة 335 / إجابة الأسئلة >>>>>>>>>>

س1: عرف المفاهيم والمصطلحات  الآتية :

1- المكافحة المتكاملة : تقوم المكافحة المتكاملة للآفات على مبدأ الوقاية خير من العلاج :كما أنها تعتمد استعمال عدة طرق مختلفة في طريقة توافقية كالأصناف النباتية المقاومة واستخدام الحد الأدنى من المبيدات إلى جانب استخدام الأعداء الحيوية بحيث يكون الضرر الاقتصادي الناجم عن الآفة أقل ما يمكن مع المحافظة على نوعية البيئة . 

2- المكافحة الحيوية : استخدام أحد المفترسات أو الطفيليات أو مسببات الأمراض لتقليل أعداء الآفة الزراعية . 

س2: ما المبدأ التي تقوم عليه المكافحة الحيوية ؟ 

1ـ تقوم المكافحة الحيوية على مبدأ أن لكل كائن حي في الطبيعة أعداءه الطبيعيين ، بحيث يتغذى على أنواع عديدة وهناك أنواع عديدة تتغذى عليه (السلسلة الغذائية ) وتتعايش هذه الكائنات في توازن طبيعي .

2- عندما تستخدم أحد المفترسات أو الطفيليات أو مسببات المرض للتقليل من أعداء الآفة الزراعية فهذا يستخدم ما يعرف بالمكافحة الحيوية .  

3- يتضمن هذا الاستخدام على  : إكثار الأعداء الطبيعيين . وإدخال عدو من منطقة بعيدة إذا كانت الآفة من منطقة أخرى للقضاء عليها .

س3: بين بنقاط أسباب خطورة المبيدات على البيئة ؟ 

1- سوء إدارة مخلفاتها وعبواتها .

2- ديمومتها : ( حيث تبقى خطورتها لفترة زمنية طويلة في التربة ) .

3- خطورة المبيدات على صحة الإنسان  والحيوان .

4- خطورة المبيدات تراكمية : نتيجة متبقيات المبيدات . 

5- تتحرك المبيدات في البيئة من خلال طرق النقل والمواصلات والتخزين والتسرب فتمتصها بعض مكونات البيئة ( بواسطة الماء ، الهواء ) فيلتقطها الإنسان أو الحيوان ، وقد يلتقطها الإنسان من تناوله المنتجات الزراعية الملوثة أو قد تؤثر على المياه الجوفية مما يؤثر على التوازن البيئي . 

س4: فسر العبارة الآتية : 

ـــ يؤثر الغطاء النباتي في زيادة استمرارية بقاء المبيد في التربة . 

الجواب : يساهم في زيادة استمرارية بقاء المبيد في التربة: بسبب تناقص عملية التبخر . 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
	الحصة العاشرة : أوراق عمل مع أسئلة وأجوبة ............

	<<<<<<<<<< الدرس الثامن : الاستخدام الإيجابي للطاقة النووية في العالم :


س: هل أنت من معارضي استخدام الطاقة النووية ؟ فسر وجهة نظرك :

الجواب : الجميع ليس معارضاًً للطاقة النوية ولكن بشرط أن تستغل وتستعمل لصالح البشر وإفادتهم . ومعارضاً لها : إذا استغلت للتدمير والخراب وعدم إفادة الإنسان .
س: ما المقصود بالطاقة النووية ؟ 

ـ الطاقة الكامنة في نوى ذرات اليورانيوم وتربط بين مكونات النواة كهرومغناطيسية ( مثل أشعة جاما والأشعة السينية ) أو بشكل جسيمات مادية ( ألفا وبيتا ) . 

أسلحة الدمار الشامل :  هي الأسلحة النووية وتعرف بأسلحة الدمار الشامل ، لأن القنبلة النووية تدمر كل شيء في إطار تأثيرها وتخلف نشاطاً إشعاعياً قاتلاً يبقى لسنوات طويلة  في البيئة . 
مفهــــوم الطاقة النووية :

س: متى دخلت الطاقة النووية مجالات الاستخدام السلمي ؟ 

ـ لقد مرت عشرات السنين على دخول الطاقة النووية مجال الاستخدام السلمي الذي يحقق رفاهية الإنسان وتأمين حياته واستمراره على الأرض . 

أما  الاستخدام السلبي لهذه الطاقة نتجت عنه آثار سلبية لا تزال ذكراه عالقة في الذهن حتى الآن . 
س: كيف تنتج الطاقة النووية ؟ 

ـــ إن الطاقة النووية متولدة من انشطار عنصر اليوانيوم ، ويعد اليورانيوم ومشتقاته المادة الوحيدة في الطبيعة التي يمكن الحصول منها على الطاقة النووية الانشطارية . 

 تــــاريخ القنبلة : 

1- في 6 آب عام 1945م أسقطت الولايات المتحدة الأمريكية أو قنبلة ذرية على هيروشيما في اليابان خلال الحرب العامية الثانية 

2- في عام 1949م : قام الإتحاد السوفيتي السابق بتفجير  أول قنبلة ذرية  
3- في عام 1952م : بتصنيع القنبلة النووية وتفجيرها . 

4- توجه العديد من الدول إلى استخدام الطاقة النووية في المجالات السلمية  
الاستخدامات السلمية للطاقة النووية :

س: ما المجالات التي تستخدم فيها الطاقة النووية بطريقة سلمية ؟ 

ــــ لقد حققت الطاقة النووية نجاحاً كبيراً في مجال الاستخدام السلمي ومن أبرز هذه المجالات   

1- إنتاج الطاقة الكهربائية : 

س: ما  أهمية الاستخدام السلمي للطاقة الكهربائية : 

ـ نتيجة التزايد على الكهرباء في أنحاء العالم خاصة بعد الحرب العالمية الثانية ، اتجهت العديد من الدول لسد حاجتها من الكهرباء إلى استخدام الطاقة الكهربائية مثل: 

أ- في عام 1994م بلغ عدد المفاعلات النووية التي تولد طاقة كهربائية 432مفاعلاً في جميع أنحاء العالم ، وهذه  تنتج طاقة تعادل 15% من مجمل الطاقة المنتجة في العالم .

ب- هناك مجموعة من دول العالم تنتج أكثر من طاقتها الكهربائية من الطاقة النووية والتي تستخدمه لأغراض سلمية مثل ( ليتوانيا ، فرنسا ، بلجيكا ) .
 أمثلة على ذلك : نأخذ بعض الدول : 

1- الولايات المتحدة الأمريكية :   109 مفاعل نووي تنتج 22،5% من الطاقة النووية من إجمالي الطاقة المنتجة . 

2- كنــــدا :  21 مفاعل نووي ينتج 17،3% من الطاقة إلى إجمالي الطاقة المنتجة .

3- اليابان :   51 مفاعل نووي ، ينتج 33،4 من الطاقة إلى إجمالي الطاقة المنتجة .

4- فرنسا :   56 مفاعل نووي  ينتج 76،1% من الطاقة إلى إجمالي الطاقة المنتجة . 

س: ما مزايا الطاقة النوويــــــة ؟

أ- أنظف أنواع الطاقة بيئياً .

ب- أكثرها سلامة لأنها لا تشتمل على عملية احتراق فلا تطلق غازات ضارة بالبيئة ، كما أن المفاعلات الحديثة تتوقف تلقائياً إذا ارتفع فيها معدل الإشعاع .

ج- أقل  كلفة  من الناحية الاقتصادية مقارنة بمصادر الطاقة الأخرى .
  س: أيهما أنظف الطاقة النووية أم طاقة البترول ؟ 

الجواب :    الطاقة النووية أنظف أنواع الطاقة  بيئياً وأكثرها سلامة .

2- الزراعـــــة : 

أ- تستخدم الطاقة النووية في التسميد حيث يتم استخدام النظائر المشعة في مجال التسميد ، إذ أنها تحسن من قدرة النبات كسماد وتثبت الفائض عن حاجة النبات كسماد في الأرض ، مثل البقوليات .

ب- تحسين بعض الأصناف النباتية وذلك بتعديل المادة الوراثية للأرز والقطن كما حدث في الباكستان مثلاً  
ج- إنتاج بذور ذات فصل نمو أقصر لتلاشي الانجماد ، وقد نفذت دائرة الطاقة النووية في الأردن مشروعاً لتحسين خصائص نبات العدس .

د- تهجين النبات وإيجاد سلالات اقتصادية عالية المقاومة للأمراض والملوحة والجفاف . 

3- حفظ الأغـــــذية : 

1- يعد الحفظ بالإشعاع من أحدث التقنيات لحفظ الطعام وفيها تعرض بعض الأغذية لجرعات من أشعة جاما لحفظها لعدة أسابيع أو أشعر مثل : محاصيل القمح والفراولة والأسماك والألبان إلا أنها غير مرغوبة من قبل بعض المستهلكين . 

2- ساهمت هذه التقنية في زيادة الإنتاج بكميات كبيرة وحل المشكلات المرتبطة بالغذاء .

3- هناك محاذير من الغذاء المنتج بهذه الطريقة ، ومن الكائنات الحية المعدلة وراثياً بالنسبة لتكيفها في البيئة . 

4- قطــــاع المياه : 

أ- تستخدم الأشعة النووية لقياس كميات المياه الجوفية في باطن الأرض ومعرفة عمرها ، ومن ثم وضع خطط لترشيد استهلاكها وقد طبقت هذه التقنيات في دراسة مياه الأزرق الجوفية عام 1998- 2000م . 

ب- استخدام النظائر المشعة لدراسة خصائص التربة ، ومن ثم تحديد جدوى إنشاء السدود وذلك بسرعة ودقة متناهية . 

5- الدراسات البيئية : 

1- إن النظائر الإشعاعية نفاذة ويمكن تتبع مسارها ، لذا استخدمت لتتبع أثر مصادر تلوث الجو والبحار والهواء .

2- تستخدم في تحديد حجم التلوث ومدى الخطوة ،وإزالة التلوث إذ يتم التخلص من الملوثات السامة ( أكاسيد الكبريت والنيتروجين والكربون ) وتحويلها إلى عناصر غير ضارة . 

3- تتبع الملوثات السلسلة الغذائية الناجمة عن استخدام المبيدات الحشرية والأسمدة . 

6- الطــــب : 

1- تستخدم الأشعة النووية في تشخيص وعلاج كثير من الأمراض . 

2- تستخدم الأشعة السينية في الأردن بمعدل صورة لكل شخص .

3- يوجد مستشفى للطب النووي والعلاج الإشعاعي في عمان .

4- تستخدم في تعقيم المعدات الطبية والجراحية . 
<<<<<<< المعرفة والفهم : صفحة 342 / إجابة الأسئلة >>>>>>>>>>>

س1: عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية : 

1- الطاقة النووية : ـ الطاقة الكامنة في نوى ذرات اليورانيوم وتربط بين مكونات النواة كهرومغناطيسية ( مثل أشعة جاما والأشعة السينية ) أو بشكل جسيمات مادية ( ألفا وبيتا ) . 

2- الغذاء المعدل وراثياً : ( الكائنات والأغذية المعدلة وراثياً نبات أو حيوان ) : 

ـــ كائنات حية يضاف إليها صفات جديدة حيث يتم تغيير صفاتها الوراثية والحصول على صفات مرغوبة . ( مثل المقاومة لمرض معين ، آو زيادة النمو ، أو قصر فصل النمو ، أو تغيير اللون والحجم أو زيادة القيمة الغذائية بإضافة الفيتامينات والبروتينات المفيدة للإنسان  

3- أسلحة الدمار الشامل :   هي الأسلحة النووية وتعرف بأسلحة الدمار الشامل ، لأن القنبلة النووية تدمر كل شيء في إطار تأثيرها وتخلف نشاطاً إشعاعياً قاتلاً يبقى لسنوات طويلة  في البيئة . 

س2 : فسر أهمية استخدام الطاقة النووية في إنتاج الكهرباء من وجهة نظر اقتصادية : 

ـ نتيجة التزايد على الكهرباء في أنحاء العالم خاصة بعد الحرب العالمية الثانية ، اتجهت العديد من الدول لسد حاجتها من الكهرباء إلى استخدام الطاقة الكهربائية مثل: 

أ- في عام 1994م بلغ عدد المفاعلات النووية التي تولد طاقة كهربائية 432مفاعلاً في جميع أنحاء العالم ، وهذه  تنتج طاقة تعادل 15% من مجمل الطاقة المنتجة في العالم .

ب- هناك مجموعة من دول العالم تنتج أكثر من طاقتها الكهربائية من الطاقة النووية والتي تستخدمه لأغراض سلمية مثل ( ليتوانيا ، فرنسا ، بلجيكا ) .

س3: عدد  أبرز استخدامات الطاقة النووية في مجال الزراعة ؟ 

أ- تستخدم الطاقة النووية في التسميد حيث يتم استخدام النظائر المشعة في مجال التسميد ، إذ أنها تحسن من قدرة النبات كسماد وتثبت الفائض عن حاجة النبات كسماد في الأرض ، مثل البقوليات .

ب- تحسين بعض الأصناف النباتية وذلك بتعديل المادة الوراثية  للأرز والقطن كما حدث في الباكستان مثلاً  
ج- إنتاج بذور ذات فصل نمو أقصر لتلاشي الانجماد ، وقد نفذت دائرة الطاقة النووية في الأردن مشروعاً لتحسين خصائص نبات العدس .

د- تهجين النبات وإيجاد سلالات اقتصادية عالية المقاومة للأمراض والملوحة والجفاف . 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

	الحصة الحادي عشر : أوراق عمل مع أسئلة وأجوبة .....

	  الدرس التاســــع : الجهود الدولية في حماية البيئة :


س: هل يمكن للدولة  وحدها أن تحل مشكلات البيئة في العالم ؟ 

الجواب :  لا  تستطيع دولة لوحدها أن تحل مشكلة البيئة .

حماية البيئية وصيانتها :

س: هل تعرف أي من الجهود التي بذلها الأردن في مجال حماية البيئة ؟ 

ـــ المادة الخامسة من قانون البيئة الأردني : 

ـــ تتولى الوزارة بالتعاون والتنسيق مع الجهات المعنية بشؤون البيئة محلياً ودولياً المحافظة على عناصر البيئة ومكوناتها من التلوث ، والعمل على تنفيذ الاتفاقيات الخاصة بشؤون البيئة . 

س: ما أهمية تشريع القوانين في حماية البيئة؟ 

ـ وضع القوانين التي تحافظ على البيئة المتنوعة ( الهواء ، الماء ، التربة ، الغطاء النباتي ) من التلوث أو استنزاف أو التدهور ، وهذه أهم عناصر البيئة التي تواجه إليها الاهتمامات بقصد حمايتها . 
س: ما المقصود بحماية البيئة ؟

حماية البيئة :   المحافظة على مكونات البيئة والارتقاء بها ومنع تدهورها أو تلوثها أو الإقلال منها ضمن الحدود الآمنة  من حدوث التلوث .

س: ما عناصر البيئة التي يتم حمايتها ؟     
   ـــ تشمل الهواء والمياه والتربة والأحياء الطبيعية والإنسان ومواردهم .

الاهتمام بمشكلات البيئة :

س: متى بدأ الاهتمام  بمشكلات البيئة ؟ 

1- تنامى وعي الإنسان وإدراكه للخطر الذي تتعرض له البيئة وظهر حركة عالمية لحماية البيئة من قبل(  الحكومات أو المؤسسات البحثية والعلمية وأكاديمية أو سوائل الإعلامية ) . 

2- عقدت المؤتمرات متعددة الأهداف والمتخصصة في صيانة قضايا البيئة على مر السنين وأبرمت الإتقاقيات ما بين الدول .

3- تطوير القوانين والبرامج وإنشاء الهيئات والمؤسسات المهتمة بقضايا البيئة .

4- أصبحت عمليات التخطيط والجهود المبذولة في صيانة وحماية البيئة جهود مشتركة بين دول العالم بهدف وضع حلول عملية وهذه الجهود تتضمن الأبحاث العلمية والمتخصصة منها المحلي والإقليمي أو العالمي . 

أهــــــداف حماية البيئة :

س: ما أهداف حماية البيئة ؟ 

1- حسن استخدام الموارد الطبيعية .

2- منع تلوث البيئة .

3- الحفاظ على توازن البيئة .

ـــــ ولتحقيق ذلك يجب أن نوفر للموارد المتجددة الظروف الملائمة لاستمرار تجددها مع إطالة عمر الموارد غير المتجددة وإيجاد بدائل لها . 
مفهوم صيانة الموارد الطبيعية : 

	المفهوم الأول للصيانة
	المفهوم الثاني للصيانة

	1- حفظ الموارد كما هي في الطبيعة مثل : محافظة بريطانيا على الغابات ول موانيء صناعة السفن بعد تناقص موارد الأخشاب لصناعة السفن . 

2- فكرة حفظ الموارد الطبيعية وحمايتها وإعادتها إلى حالتها السابقة أدت إلى  
1- تشجيع إنشاء المتنزهات الوطنية والمحميات الطبيعية بهدف حماية البيئة والحياة البرية المهددة .

2- بينت الدراسات أن نحو 12% من أراضي العالم محمية . 
	1-هذا يتعدى مفهوم الصيانة حفظ الموارد ولكن الصيانة من أجل الاستخدام الحالي والمستقبلي بهدف  

أ- إطالة عمر المورد .

ب- صيانتها من التدهور والاستنزاف ( الاستخدام العاقل ) بشكل يسمح بتجدد النظام البيئي ولديمومته 

2-يتم استخدامه حالياً في المحميات الطبيعية التي أسستها الجمعية الملكية لحماية الطبيعة ، وهذه المحميات توجد في الأردن للحفاظ على الموروث الطبيعي لتلك المناطق . 


أساليب حماية الطبيعة والتنوع الحيوي : 

1- الحماية داخل المكان : 

*  هذا يتم حالياً داخل المحميات الطبيعية حيث ( الموائل الطبيعية للكائنات الحية وفيها يتم حماية النوع في موئله الطبيعي ) .

* تشمل المحميات الطبيعية حماية اليابس والماء على السواء فقسمت المحميات إلى  ( محميات برية وأخرى بحرية ) . 

* بلغ عدد المحميات في العالم حوالي 100 ألف محمية وتشكل ما نسبته 12% من سطح الأرض . 
التوزيع الجغرافي للمحميات في الأردن :

ـ تمتد المحميات في الأردن على مساحات مختلفة أنظر الجدول الآتي : وضح المساحة وسنة التأسيس :  

	أسم المحمية 
	المساحة / كم2
	سنة التأسيس 

	الشومري
	22
	1975

	الأزرق المالية
	12
	1977

	وادي الموجب
	212
	1987

	غابات عجلون
	12
	1988

	رم
	720
	1998

	محمية ضانا
	308
	1989

	غابات دبين
	8،5
	2004


س: أحسب نسبة هذه المساحات من أراضي الأردن ؟ 

بلغت مساحة هذه المحميات تقريباً :                            129،5كم2.

تبلغ مساحة المملكة الأردنية الهاشمية :                        89كم2 

نسبة مساحة المحميات إلى مساحة المملكة حوالي :           1،45كم2 . 

دور المحميـــــات الطبيعية :

س: لماذا هذا الاهتمام بالمحميات الطبيعية ؟ 

أو صيغة ثانية : ما دور المحميات في الحفاظ على الكائنات الحية والموارد الطبيعية ؟ 

1- الحفاظ على العناصر المختلفة للتنوع الحيوي في المحمية .

2- مراكز للبحث العلمي والدراسات .

3- الحماية من الاستخدام الجائر 

4- التعليم والتوعية ( حيث نجد أمثلة تطبيقية للمحافظة على عناصر الطبيعة ) .

5- السياحة البيئية .

س: ما المقصود بالسياحة البيئية ؟ 

ـــ  هي أحد أنواع  السياحة التي تعتمد على السمات الطبيعية والبيئية للمواقع ينجذب السائح لاستكشاف النباتات ، والحيوانات والتضاريس والتمتع  بالطقس ويمارس هواياته المختلفة . 

2- الحمايـــــــــــة خارج المكان :

س: ما المقصــــــــــود بالحماية خارج المكان ، بنك الجينات ،  ؟ 

1- الحماية خارج المكان :   تشمل الأحواض المائية وحدائق الحيوان والحدائق النباتية وبنوك الجينات ، وبنوك حفظ البذور ، إن هذه المواقع تحمي الأنواع وتوفر أماكن للأبحاث العلمية . 

2- بنك الجينات :  يهدف إلى دعم برامج الحفاظ على التنوع الحيوي إذ يتضمن حفظ بذور الأنواع النباتية خارج موائلها للحفاظ على التنوع الحيوي . 

3- مراكز البذور  :  مركز لإنتاج البذور ذات نوعية وجود عالية من خلال اختيار وتأسيس الأشجار المناسبة للإكثار وجمع البذور وتوثيقها واختيار أفضل الطرق للإكثار .
س: ما الهدف من إنشاء مركز البذور الحرجية في الأردن ؟ 

 ــ تأسس مركز البحوث الحرجية في الأردن عام 1992م بهدف : ( إنتاج بذور حرجية ذات نوعية عالية من خلال اختيار أشجار مناسبة للإكثار وجمع البذور وتصنيفها وتوثيقها واختيار أفضل الطرق للإكثار منها ) . 
3- الدراسات والأبحاث العلمية لحماية البيئة : 

* أسهم تطور العلوم بشكل كبير في حماية البيئة وحل مشكلاتها . 

* تهدف هذه الدراسات إلى حماية الطبيعة من أجل حماية الموائل الطبيعية والحياة البرية فيها .

* دراسة أنماط التوزيعات المختلفة وتقييم الكثافة وتحليل العلاقات القائمة . 

* محاولات استزراع المناطق غير الصالحة للزراعة .

* تمكن الباحثون من تحديد المناطق المهمة للطيور والمناطق الرطبة والممرات الطبيعية للأحياء البرية ثم تحديدها وتعريفها ووضع الخطط لحمايتها وإدارتها. 
4- المنظمات والبرامج المهتمة بصيانة الموارد الطبيعية في العالم : 

ـ زاد عدد المنظمات غير الحكوميــــــة التي تهتم بشؤون البيئة ومشكلاتها حيث كان هناك :   2500 منظمة غير حكومية في العالم كانت ثلاث منظمات منها في العالم النامي ، أما الآن فقد وصل عددها أكثر من 2000 منظمة غير حكومية في العالم النامي . 

* هذه الزيادة في العدد تبين مدى الإدراك والوعي لأهمية الربط بين التنمية والبيئة 

س: ما أبرز هـــــذه المنظمات ؟ 

أ- الاتحاد الدولي لصون الطبيعة والموارد الطبيعية .

ب- الصندوق العالمي للحياة البرية .

ج- برنامج الأمم المتحدة للبيئة . 

5- المؤتمرات الدوليـــــــة للبيئة : 

ــ تعقد المؤتمرات للبحث عن أفضل السبل لوقف الأخطار البيئة ومن أبرز هذه المؤتمرات   

أ - مؤتمر الأمم المتحدة / عقد  في السويد/  أستوكهولم   : عام 1972م :

أهداف المؤتمر : 

 1- تناول موضوعات حول البيئة والتنمية والموارد .

 2- التنمية للأخطار التي تهدد البيئة .

3- ضرورة الاهتمام بالبيئة ومشكلاتها . 

ب- مؤتمر الأمم المتحدة : نيروبي عقد في كينيا عام 1982م :

أهداف المؤتمر : 

1- مناقشة شؤون البيئة والتنمية والزيادة السكانية في دول العالم الثالث .

2- التخفيف من حدة النزاعات الدولية وعدم توسعتها لمخاطرها على الشعوب .

3- العمل للحد من تصاعد الفقر وانتشاره ومكافحة التلوث .

4- التنمية للأخطار الناجمة عن سباق التسلح وصناعة أسلحة فتاكة والنفايات الناجمة عنها . 

ج- مؤتمر  ريودي جانيرو ( قمة الأرض الأول ) : البرازيل / عام 1992م 

أهـــــــداف المؤتمر : 

1- حماية الغلاف الجوي وطبقة الأزون .

2- وقف إزالة الغابات وحفظ التنوع الحيوي .

3- مكافحة التسحر والجفاف .

4- حماية البحار المغلقة وشبة المغلقة والمناطق الساحلية ومواردها . 

5- التنبيه إلى زيادة عدد السكان عالمياً . .
.6- الاتفاقيات الدوليــــــة البيئية : 

س: ما أبرز الاتفاقيات الدولية للبيئة والجوانب التي تناولتها وأهميتها ؟  

1- اتفاقية رامسار  عام 1971م : 

الموضوعات التي تناولتها :  الحفاظ على الأراضي الرطبة واستخدامها بطريقة سليمة بيئياً لتحقيق التنمية المستدامة . 
2- اتفاقية سايتس : عام 1973م : 

الموضوعات التي تناولتها : حياة الحيوانات والنباتات البرية من التجارة والتي تهدد بقاء تلك الكائنات على قيد الحياة . 

3- اتفاقية فينا : عام 1985م : 

الموضوعات التي تناولتها :  حماية الأزون  وحماية صحة الإنسان وبيئته من أية أثار تسببها الأنشطة البشرية في طبقة الأزون . 

4- اتفاقية بازل : عام 1992م : 

الموضوعات التي تناولتها : التحكم بنقل النفايات الخطرة والقابلة للتدوير عبر الحدود وضرورة إدارتها بطرق بيئية . 
5- اتفاقية التغير ألمناخي : : عام 1992م .

الموضوعات التي تناولتها :  وضع إطار عام للدول كافة في معالجة التغيير ألمناخي  

6- الحفاظ على التنوع الحيوي : عام 1992م .

الموضوعات التي تناولتها :  المحافظة على التنوع الحيوي والاستخدام السائد لعناصره المختلفة والتوزيع العادل لفوائده . 

. .العلاقــــة بين علم الجغرافيا وصيانة الموارد الطبيعية :

س: ما العلاقة بين  علم الجغرافيا وصيانة الموارد الطبيعية ؟ 

1- تمكن طبيعة الدراسات الجغرافية ومجالات البحث التي تقوم عليها من التقاطع مع الكثير من العلوم الطبيعية والاقتصادية والاجتماعية .

2- تهتم الدراسات الجغرافية بخصائص النظم البيئية والإيكولوجية والموارد الطبيعية التي تمكن الجغرافي من إسهام في صيانة الموارد . 

3- للجغرافيا خصوصية شمولية وإمكانية تحليل العلاقات بين كل من العناصر الطبيعية والحيوية في البيئة من جهة والعناصر البشرية من جهة أخرى . 

4- صيانة الموارد تتطلب مسحاً شاملاً للموارد المختلفة وهذا من مهمة الجغرافي حيث يشمل المسح لأشكال سطح الأرض ، المياه الجوفية والسطحية ، توزيع التربات ، الغطاء النباتي ، ويتطلب ذلك إعداد الخرائط بالإضافة إلى دراسة السكان وما يتعلق بنشاطاتهم في استغلال الموارد وتدهورها وصيانتها واستعمالات الأرض وأنماط الاستهلاك والنقل والتجارة الدولية . 
5- الدراسة الميدانية ضرورية في المسوحات الجغرافية بالإضافة إلى استخدام تكنولوجيا الاستشعار عن بعد ( الصورة الجوية ، الصور الفضائية ) وهي وسائل تمكن الجغرافي من دراسة الموارد واستغلالها والأخطار التي تهددها وبالتالي عمل برامج لصيانتها والمحافظة عليها . 
جهـــــود الأردن : 

س: ما هي جهود الأردن في مجال المحافظة على البيئة ؟ 

1- يعد الأردن أول دولة في الشرق الأوسط تنجز خططها المتعلقة بالاستراتيجية الوطنية لحماية البيئة والتي تتضمن التوصيات التالية : - 

أ- توطين العمل في حماية البيئة . 

ب- الالتزام الواضح تجاه البيئة وحماية الموارد الطبيعية حيث وقع الأردن على عدد من الاتفاقيات البيئية الدولية . 

2- تأسيس وزارة البيئة الأردنية عام 2003م بموجب قانون حماية البيئة وهي تعتبر 

أ- الجهة المختصة  لحماية البيئة لتنفيذ التشريعات والتعليمات والقرارات الصادرة عنها  

ب- الوزارة هي المرجع المختص على المستوى الوطني والإقليمي فيما يتعلق بالقضايا البيئية والجهات المانحة عن طريق التعاون والتنسيق مع الجهات صاحبة الاختصاص . 

ج- وضع مجموعة من القوانين والتشريعات المتعلقة في البيئة على المستوى الوطني في الأردن تشمل القطاعات كافة ذات العلاقة بعناصر البيئة . 
س: أذكر مؤتمرات الأمم المتحدة للبيئة ؟ 

1- 1972م : مؤتمر في مدينة ستوكهولم .

2- 1982م : في مدينة نيروبي في كينيا .

3- 1992 : قمة الأرض / ريودي جانيرو .

4- 2002م :  جوهانسبرغ . 

 <<<<<< المعرفة والفهم صفحة : 351 / إجابة الأسئلة >>>>>

س: عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية : 

1- حماية البيئة : المحافظة على مكونات البيئة والارتقاء بها ومنع تدهورها أو تلوثها أو الإقلال منها ضمن الحدود الآمنة  من حدوث التلوث .
2- بنك الجينات :  يهدف إلى دعم برامج الحفاظ على التنوع الحيوي إذ يتضمن حفظ بذور الأنواع النباتية خارج موائلها للحفاظ على التنوع الحيوي . 

3- مراكز البذور  :  مركز لإنتاج البذور ذات نوعية وجود عالية من خلال اختيار وتأسيس الأشجار المناسبة للإكثار وجمع البذور وتوثيقها واختيار أفضل الطرق للإكثار 

4- صون الطبيعة : حفظ الموارد البيئية كما هي في الطبيعة ، من خلال إنشاء المنتزهات الوطنية  والمحميات الطبيعية التي تهدف إلى حماية المناطق البيئية والحياة البرية  المهددة . .

س2 : أذكر أهداف حماية البيئة ؟ 

1- حسن استخدام الموارد الطبيعية .

2- منع تلوث البيئة .

3- الحفاظ على توازن البيئة .

ـــــ ولتحقيق ذلك يجب أن نوفر للموارد المتجددة الظروف الملائمة لاستمرار تجددها مع إطالة عمر الموارد غي المتجددة وإيجاد بدائل لها . 

س3: هل تكفي التوعية والإرشاد لحماية البيئة وحدها ؟                      

 الجواب  : لا .

س4: ما أهمية وجود القانون والعقوبات لدعم برامج حماية البيئة ؟ 

ـــ للمحافظة على عناصر البيئة ومكوناتها من التلوث والعمل على تنفيذ الاتفاقيات الخاصة بشؤون البيئة . 

س5: أذكر أساليب حماية الطبيعة والتنوع الحيوي ؟ .

1- الحماية داخل المكان .

2- الحماية خارج المكان .

3- الدراسات والأبحاث العلمية لحماية البيئة .

4- المنظمات والبرامج المهتمة بصيانة الموارد الطبيعية في العالم .

5- المؤتمرات الدولية للبيئة . 

6- الاتفاقيات الدولية البيئية . 
ـــــــــــــــ التطبيقات صفحة 356 

س: ما القضايا البيئية المرتبطة بالزراعة في الأردن ؟ 

أهم القضايا المرتبطة بالزراعة بالأردن : 

1- تملح التربة       2- تدهور نوعية التربة .   3- انجراف التربة .

4- تملح المياه السطحية .                          5- تدهور نوعية المياه السطحية  . 

6- استنزاف وتملح المياه الجوفية .             7- تدهور  نوعية المياه  الجوفية . 

8- التغير في نوعية المنتجات .                  9- فقدان الأراضي الزراعية .

10- تدهور مواطن الأحياء البرية .            11- التصحر .                
12- تدهور الغطاء النباتي .                     13- تدهور الأراضي الرطبة . 

ــــــــــــــــ  انتهت الوحدة الرابعة : مع حل جميع أسئلة الوحدة مع الشرح كاملة ،،

أســــــئلة الوحدة الرابعــــة : صفحة 352

س1: ما المقصود بالمفاهيم والمصطلحات التالية : 

1- التغير ألمناخي : تغير يطرأ على مكونات الغلاف الجوي العالمي ، والتقلب الطبيعي للمناخ على مدى فترات زمنية متماثلة ويعزى بصورة مباشرة أو غير مباشرة إلى الأنشطة البشرية   

2- الإحترار  ( الاحتباس الحراري الكوني ) : هو زيادة ثاني أكسيد الكربون في الغلاف الجوي مما يسبب ارتفاع درجة الحرارة الجو وجفاف التربة .

3- الحراثة الكنتورية :  الحراثة التي تكون بموازاة خطوط الكنتور ( خطوط الارتفاعات المتساوية لسطح الأرض ) . 

4- حماية البيئة : المحافظة على مكونات البيئة والارتقاء بها ومنع تدهورها أو تلوثها أو الإقلال منها ضمن الحدود الآمنة  من حدوث التلوث .
5- الحماية داخل المكان : إجراءات تتم  داخل المحميات الطبيعية حيث الموائل الطبيعية للكائنات الحية وفيها يتم حماية الحيوان في موئله الطبيعي . 

6- السياحة البيئية : هي شكل من أشكال السياحة تعتمد على الطبيعة والبيئة للمواقع بعناصرها لاستكشاف ( النبات والحيوان والتضاريس والتمتع بالطقس وممارسة الهوايات ) هذا النوع يهدف إلى الحفاظ على البيئة وإرثها الحضاري وتوفير فرص عمل للسكان المحليين ( دليل سياحي ، بناء مطاعم أو فنادق ، بيع المنتجات اليدوية )  

7- الطاقة النووية : الطاقة الكامنة في نوى ذرات  اليورانيوم ، وتربط بين مكونات النواة ( البروتينات والنيترونات ) وتتحرر هذه الطاقة عند حدوث التفاعل النووي بشكل حزم كهرومغناطيسية ( مثل أشعة جاما والأشعة السينية ) أو بشكل جسيمات مادية ( ألفا وبيتا )  
8- مكافحة التصحر : عملية منع تدهور الأراضي المنتجة للمحاصيل الزراعية وأخشاب الغابات والأعشاب  
9- المكافحة الحيوية : استخدام أحد المفترسات أو الطفيليات أو مسببات الأمراض لتقليل أعداء الآفة الزراعية . 

10 الحماية خارج المكان :  إجراءات تتخذ لحماية الأحواض المائية وحدائق الحيوان والحدائق النباتية وبنوك الجينات وبنوك حفظ البذور بقصد حماية الأنواع وتوفر أماكن للأبحاث العلمية . 

س3: صف تغيرات درجة حرارة الأرض خلال آخر 100عام . 

1 - تغير في درجة الحرارة .

2-تغير في الأمطـــــار .    
3- تغير في الريـــــاح . 
س4: فسر العبارات الآتية : 

أ- إن التغير في أنماط استعمالات الأراضي يسبب زيادة انبعاثات الكربون . 

ــــ إن التغيير في أنماط استعمالات الأراضي متمثلاً في قطع الغابات وتدهور التربة وتدهور المراعي وحرق الفحم والمشتقات النفطية وتغير استعمالات الأراضي وذلك لأن اجتثاث الغابات يحول الأراضي إلى أراض عشبية قليلة الإنتاجية غير قادرة على امتصاص ثاني أكسيد الكربون مما يؤدي إلى زيادة ثاني أكسيد الكربون وتزيد حرارة الجو وجفاف التربة . ويسبب كلا العاملين حدوث ظاهرة الدفيئة أو التسخين الكوني أو الاحتباس الحراري . 

ب- زراعة الأحزمة الخضراء في بعض المواقع .

الجواب : - وذلك لاعتبارها بمثابة مصدات للرياح حيث تزرع الأشجار حول المناطق الزراعية المروية والبعلية من أجل منع الانجراف المائي والريحي . .
ج- تسعى العديد من الدول إلى تثبيت الكثبان الرملية في أراضيها . 

الجواب ـ الكثبان الرملية المتحركة من الظواهر الهامة الدالة على حدوث التصحر وبالتالي يجب تثبيتها لمنع زحفها على الأراضي الزراعية وطرق المواصلات ويتم ذلك بإقامة مصدات للرياح وزراعة الأشجار التي تتحمل الجفاف مثل الطلح والكافور بهدف تثبيتها .
د- سوف تقلل إجراءات مكافحة التصحر من تغير المناخ .

ـــ من العوامل المسببة للتصحر : الظروف الحيوية النباتية المرتبطة بالمناخ : حيث يؤدي الجفاف إلى تراجع الغطاء النباتي ويعد تدهور الغطاء النباتي حاله مبكرة في عملية التصحر ، مما يحدث تغيراً في الأنواع النباتية وتراجعها وإحلالها بنيات غير ملائمة للرعي  

س5:في أي المناطق الآتية يكثر الانجراف بالتناثر : المناطق المغطاة بالنباتات أم المكشوفة . بررإجابتك ؟ 

الجواب :    بالمناطق المكشوفة يكثر الانجراف بالتناثر . لأن الأراضي المغطاة بالأشجار يقلل من اثر ارتطام قطرات المطر بالتربة . 
س6: أذكر التغيرات التي حدثت في منطقة الساحل الإفريقي وسميت بالتصحر ؟ 

الجواب : التغير الذي حصل على الساحل الإفريقي هو آثار اجتماعية:  مثل هجرة السكان من الريف والبادية والنزاعات وتشرد السكان ، حيث أجبر السكان على الهجرة  ( كما حدث في أفريقيا ) إلى بلدان أخرى بسبب تصحر الأراضي . 

س7: أذكر أسباب التصحــــــر في الأردن ؟ 

أولاً : العوامل الطبيعية :                    ثانياً العوامل البشرية 

1- تناقص الأمطار .                1- سوء إدارة الأراضي وعدم وجود إستراتيجية واضحة  لإدارة         

2- عدم انتظام كميات الأمطار .             وتخصيص استعمالات الأرض بطريقة مستدامة

3- تزايد تكرار فترات الجفاف .          2- الزحف العمراني .          

                                              3- الرعي الجائر                                                                                                      

 ..........                                   4- تملح التربة .               

                                              5- الضخ الجائر للمياه الجوفية

                                              6- تدهور إنتاجية الأراضي الزراعية نتيجة الزراعة الكثيفة .

                                              7- قطع أشجار الغابات والأشجار الحرجية .

                                             8- الضغط المستمر على الموارد الطبيعية بسبب زيادة السكان
س8: ما العلاقة بين عدد القطعان في المرعى وشدة الجفاف في المنطقة ؟ أذكر أمثلة على ذلك ؟

الجواب :  تبدأ النباتات بالتدهور نتيجة عدد القطعان في المرعى ألا أن هذا العدد يختلف من مكان لآخر ، فعلى سبيل المثال يبدأ التدهور في مراعي المناطق الجافة في حال زيادة معدل القطعان عن ( 1حيوان : 5هكتار ) ، بينما يبدأ التدهور في مراعي المناطق شديدة الجفاف في حال زيادة معدل القطعان عن ( 1حيوان : 50 هكتار ) . كما حدث في السعودية . 
س9: بين دور الري الخاطئ في حدوث التملح ؟ 

الجواب :  يعود تملح التربة الزراعية : إلى إتباع الأساليب الخاطئة في الزراعة مثل : الري الزائد عن حاجة المحاصيل الزراعية ، وانعدام نظام الصرف المائي الفعال ، مما يعمل على زيادة منسوب المياه في التربة وارتفاع المياه : بسبب الخاصية الشعرية إلى السطح ومعها الأملاح الذائبة لتبقى على سطح التربة ويزداد تركيزها  مع مرور الزمن . 

أمثلة عليها : مشكلة  التملح الناتجة عن الري الزائد في العراق ووادي الفرات والباكستان ومصر . 

س10 : هل يمكن الاستفادة من بعض الكائنات الحية التي تعيش في بعض المناطق في العالم لمكافحة آفة في مكان آخر ؟ ما شروط ذلك ؟ 

الجواب : نعم يمكن الاستفادة من بعض الكائنات الحية التي تعيش في بعض المناطق في العالم لمكافحة آفة في مكان آخر . 

شروطه :  1- أن يكون مصمماً لنوع معين من الآفات .

              2- أن يسهم في زيادة المحصول .

3- استخدام الحد الأدنى من المبيدات في الوقت المناسب . 
س11: أذكر مميزات طرق المكافحة الحيوية ؟ 

1- اقتصادية .                                                2- ذاتية الانتشار .         
3- غير ضارة بالإنسان والحيوان .                      4  - رفيقة للبيئة والصحة .
 س12: هل يختلف خطر المبيد من بيئة جغرافية إلى أخرى؟ 

الجواب : نعم يختلف خطر المبيد من منطقة إلى أخرى لأسباب مختلفة منها : ( سوء إدارة مخلفاتها وعبواتها ، ديمومتها ، ) .

س13: ما أهمية السياسات والبرامج والأنشطة المتبعة في حماية البيئة ؟  

* أسهم تطور العلوم بشكل كبير في حماية البيئة وحل مشكلاتها . 

* تهدف هذه الدراسات إلى حماية الطبيعة من أجل حماية الموائل الطبيعية والحياة البرية فيها  

* دراسة أنماط التوزيعات المختلفة وتقييم الكثافة وتحليل العلاقات القائمة . 

* محاولات استزراع المناطق غير الصالحة للزراعة .

* تمكن الباحثون من تحديد المناطق المهمة للطيور والمناطق الرطبة والممرات الطبيعية للأحياء البرية ثم تحديدها وتعريفها ووضع الخطط لحمايتها وإدارتها 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 انتهت الوحدة الرابعة مع شرح كامل وحل جميع الأسئلة الفرعية وأسئلة الوحدة كاملة  

الأستاذ: أحمد الحيدرية   ( 5766656/079) 

مفتاح العلم 








في


الجغرافيا





المستوى الرابع 





الوحدة ـ 3


المقومات الطبيعية وأثرها في قوة الدولة 


 


  





أوراق عمل ـــ شرح ،،، حل أسئلة كاملة


الأستاذ : أحمد الحيدرية ( 5766656/079)





احذر عدوك مرة واحدة وصديقك ألف مرة





مهما شرقت أو غربت لن تجد أحلى وأغلى من الوطن





     أنماط النباتات الطبيعية 





النباتات الصحراوية





1- نباتات الصحاري الجافة .


2- نباتات الصحاري الجليدية .








الغابات


 


1- الغابات الاستوائية 


2- الغابات المدارية 


3- غابات البحر المتوسط


4- الغابات المعتدلة الباردة 


5- الغابات الموسمية 





الحشائش





1- حشائش العروض المدارية ( السقانا)


2- حشائش البراري


3- حشائش الاستبس





الابتسامة لغة لا تحتاج إلى ترجمة





من طلب العلى سهر الليالي





مفتاح العلم 








في


الجغرافيا





الوحدة ـ 4


قضايا بيئية   20162016/2017


قضــــايا بيئية  


  





المستوى الرابع 





أوراق عمل ـــ شرح ،،، حل أسئلة كاملة


الأستاذ : أحمد الحيدرية ( 5766656/079)





أحذر عدوك مرة واحدة وصديقك ألف مرة





الابتسامة لغة  لا تحتاج إلى ترجمة .....





ابتسم





الوقت من ذهب 


 لا تضيعه 





ابتعد عن قرناء السوء..





مهما شرقت أو غربت لن تجد أحلى وأغلى من الوطن 











ابتسم





من طلب العلى سهر الليالي





أطلب العلم من المهد إلى اللحد
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